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ENGLISH FRANCAIS ITALIANO EAAHNIKA m
EXPLANATION EXPLICATION SPIEGAZIONE ENEZHIHEH OBJASNJENJE
OF SYMBOLS DES SYMBOLES DEI SIMBOLI ZYMBOAQN SIMBOLA

Read and understand Lire et comprendre Leggere e com AK]B(]OFE ka Procitajte i razumejte
toutes les instruc- prendere tutte le KatavoraTe OAEG TIG )
all safety and general | . P o ) . . sva bezbednosnai
) > tions de sécurité et | istruzionigeneralie | 0dnyleg, acpaheiag .
instructions P . ) opsta uputstva
générales disicurezza KQL YEVIKEG
. Portez une Indossare un'ade- Dopdte KatdMnAn . .
Wear appropriate ) . ) ) Nosite odgovarajucu
N protection oculaire guata protezione per | npootaciaylata . "
eye protection " R . ) zastitu za odi
appropriée gli occhi paua
Wear appropriate Portez une Indossare protezioni | Popdte katdAnAn | Nosite odgovaraju¢u
N . protection auditive . . , .
hearing protection . acustiche adeguate | npootaaia akofg zastitu za sluh
appropriée
Wear appropriate Eorter une prgtec Indossare un‘ade Doparte KGIC{?\)\F])\I’} Nosite odgovarajuc
K . tion respiratoire guata protezione QVanveuoTkn . o
breathing protection - ] X . zastitu za disanje
appropriée respiratoria npootacia
. Portez une protec- Indossare un'ade- , , . .
Wear appropriate . ) . ®opdte kKatdMnAn | Nosite odgovarajucu
. tion appropriée des | guata protezione per , , .
hand protection mains e mani npootacia xepiv | zastitu za ruke

Important, danger,
warning

Important, danger,
avertissement

Importante, pericolo,
avvertimento

Tnuavtikd, kivbuvog,
npogibonoinan

Vazno, opasnost,
upozorenje

PPREPPOO®

) Débranchez de la Scollegare dalla Anoocuvdéate and o
Disconnect from o . . . Iskljucite iz izvora
source d'alimen- fonte dialimentazio- | tv tpopodoaia o oy
power source before ) A, , .| napajanja pre cisce-
. . tation avant de ne prima di pulire, pelpatog npwv and ) Lo
cleaning, adjusting or . o nja, podesavanja ili
R nettoyer, de régler regolare o effettuare | kaBapiopo,pUbpion MR
maintaining ) ) . ) , odrzavanja
ou d'entretenir la manutenzione fjouvtpnon
. Avertissemen o n nof zorenj
Electromagnetic ..e tssg N t, Awviso diinterferen- poetbonoinon , Upozorenje o .
X . d'interférence élec- : nAektpopaynTukic | elektromagnetnim
interference warning L za elettromagnetica , .
tromagnétique napepBoArg smetnjama
Kickback warning Avertissement de | Awiso di contrac Hpgsléonomcn Upozorenje o po
rebond colpo avakpouong vratnom udarcu
Hand injury Avertissement de | Awiso di lesioni Hposléonomcm Upozorenje o
. N ] . Tpaupatiopou )
warning blessure ala main | alle mani XEPIDY povredi ruke
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Procitajte i razumite sve
sigurnosne i opce upute

Cititi siintelegeti toate
instructiunile generale si
de siguranta

Olvassa el és értse meg
az Gsszes biztonsagi és
altaldnos utasitast

Perskaitykite ir supraskite
visas saugos ir bendrasias
instrukcijas

Lexoni dhe kuptoni té
gjitha udhézimet e sig-
urisé dhe té pérgjithshme

Nosite odgovarajucu
zasdtitu za oci

Purtati protectie adecvata
pentru ochi

Viselien megfelelé
szemvédoét

Dévekite tinkamas akiy
3psaugos priemones

Vishni mbrojtjen e duhur
té syve

Nosite odgovarajucu zasti-
tuzasluh

Purtati protectie adecvata
pentru auz

Viselien megfelelé
halldsvédét

Dévékite tinkamas klausos
apsaugos priemones

Vishni mbrojtjen e duhur
té dégjimit

Nosite odgovarajucu zasti-
tu za disanje

Purtati protectie adecvata
pentru respiratie

Viselien megfelelé
légzésvédot

Dévekite tinkama kvépavi-
mo taky apsauga

Vishni mbrojtjen e duhur
té frymémarrjes

Nosite odgovarajucu zasti-
tuza ruke

Purtati protectie adecvata
pentru maini

Viselien megfelelé
kézvédét

Dévékite tinkamas ranky
apsaugos priemones

Vishni mbrojtjen e duhur
té duarve

Vazno, opasnost, upo-
zorenje

Important, pericol,
avertisment

Fontos, veszély, figyel-
meztetés

Svarbu, pavojus, jspéjimas

E réndésishme, rrezik,
paralajmérim

Odspojite ga sizvora
napajanja prije Cis¢enja,
podesavanja ili odrzavanja

Deconectati-va de la sursa
de alimentare inainte

de curdtare, reglare sau
intretinere

Tisztitas, bedllitds vagy
karbantartds eldtt valasz-
sza le az dramforrdsrél

Pries valydami, reguliuo-
dami ar priziGrédami,
atjunkite nuo maitinimo
Saltinio

Shképuteni nga burimii
energjisé pérpara se té
pastroni, rregulloni ose
mirémbani

Upozorenje o elektroma-
gnetskim smetnjama

Avertizare de interferentd
electromagnetica

Elektromagneses interfe-
rencia figyelmeztetés

|spéjimas apie elektroma-
gnetinius trukdzius

Paralajmérim pér ndérhyr-
je elektromagnetike

Upozorenje na povrat-
ni udarac

Avertisment de recul

Visszar(gési figyel-
meztetés

Atatrankos jspéjimas

Paralajmérim kundér
kehimit

Upozorenje za ozljede
ruke

Avertizare de vatdma-
re a mainii

Figyelmeztetés a
kézsérilésrol

|spéjimas apie ranky
suzalojima

Paralajmérim pér
démtimin e dorés

www.ffg-tools.com
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Rotating parts
warning

Avertissement
concernant les
piéces en rotation

Awviso parti
rotanti

Mpogdonoinon
NEPLOTPEPOPEVWV
peEPWV

Upozorenje o roti-
rajué¢im delovima

Keep clear of
sharp parts

Tenir a l'écart des
piéces pointues

Tenersi lontani dal-
le parti taglienti

Melvete pakpta
and ta axpnpa
pepn

DrZite podalje od
ostrih delova

Do not keep or
operate in wet
environment

Ne pas conserver
ou opérer dans un
environnement
humide

Non tenere o
operareinun
ambiente umido

Mn Siatnpeite
Aeltoupyeite oe
uypd nepBairov

Ne drzite ili ne
radite u vlaznom
okruzenju

Ne portez jamais

Moté pnv @opdte

Never wear d'accessoires ou Non indossare mai | aecoudp f xaAa- | Nikada ne nosite
accessories or A - - , , Lo
loose clothin de vétements accessori o abiti PAG EPApHOYNG pribor ili labavu
'9 amples et atta- larghi e legare POUXIOPO Kal odecu i uvek
and always tie up R . . . A .
) chez toujoursvos | semprei capelli bévete navta ta vezite kosu
your hair .
cheveux paA\a oag
Do not use Ne pas utiliser - Mnv xpnotgonolet- -
. \ p . Non utilizzare ac- nv Xpnot Ne koristite
chipped, cracked d'accessoire : .. | teetdpnuaocna- | .. R -
. e ) cessori scheggiati, ; ! Cipovani, napuklili
or defective ébréché, fissuré R . | opévo, pe pwypég B .
) incrinati o difettosi | , neispravan prilog
attachment ou défectueux f) ehattwpata
Wait until all Attendez que Attendere che Mepévete va Sacekajte dok

rotating parts
have completely
stopped before
touching them

toutes les piéces
en rotation soient
complétement
arrétées avant de
les toucher

tutte le parti
rotanti si siano
completamente
fermate prima di
toccarle

akwnronotnBouv
O\a Ta neploTpe-
@Opeva pépn npv
ta ayyiete

svi rotirajuci
delovi potpuno ne
prestanu pre nego
Stoih dodirnete

Use both hands

Utilisez les deux

Utilizzare entram-

XpNoWONolATe Kat

Koristite obe ruke

R mains lors de be le mani durante | ta Uo xépua kata R
when operating o y . . kada radite
['utilisation il Funzionamento TO XEPLOPO
Protect against Protéger contre Proteggere dalle HDSJOIGIEUJ'E§ Zastitite od visokih
X X . and TG UWNAEG
high enviromental | les températures | alte temperature . temperatura
) X X R Beppokpaocteg s .
and working ambiantes et de ambientali e di , okoline i radnih
I nepBaiIovtog kat
temperatures travail élevées lavoro ) temperatura
Aettoupylag

Dispose electrical
and electronic
equipment
according to ap-
plicable directives
and regulations

Eliminer ['électrici-
té et équipements
électroniques
conformément
aux directives et
réglementations
applicables

Smaltire l'elettrici-
ta ed apparecchia-
ture elettroniche
secondo le diretti-
ve eiregolamenti
applicabili

AnopplyTe Tov
NAEKTPOAOYIKO Kat
nAekTpoVIKS £€0-
nAlopd clppwva
JE TG LoXUOUTEC
odnyleg kat kavovi-
opoug

OdloZite elektri¢-
nu energiju i elek-
tronske opreme u
skladu sa vazedim
direktivama i
propisima

Complies with
applicable safety
directives and rela-
tive standards

Conforme aux
directives de sé-
curité applicables
etaux normes
relatives

Conforme alle
direttive disicurez-
za applicabilie alle
relative norme

JupPop@wveTal

UE TG LoXUOUOEC

o6nyieg acpahei-
QG KAl Ta OXETIKA

npdtuna

U skladu sa va-
ze¢im bezbednos-
nim direktivama

i relativnim
standardima

" @000 Q A® P
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Upozorenje o rotiraju-
¢im dijelovima

Avertizare piese
rotative

Figyelmeztetés a forgd
alkatrészekre

Ispéjimas dél besisu-
kanciy daliy

Paralajmérim pér
pjesét rrotulluese

DrZite se podalje od
ostrih dijelova

Feriti-va de partile
ascutite

Tartsa tdvol az éles
részektol

Saugokite nuo astriy
daliy

Mbani larg pjeséve té
mprehta

Nemojte drzati ili
ne raditi u mokrom
okruzenju

Nu pastrati si nu utili-
zatiin mediu umed

Ne tarolja és ne
mikodtesse nedves
kornyezetben

Negalima laikyti
ar veikti drégnoje
aplinkoje

Mos e mbani ose mos
e pérdorni né mjedis
té lagur

Nikada ne nosite do-
datke ili Siroku odjecu i
uvijek vezite kosu

Nu purtati niciodata
accesorii sau haine
largi si legati-va intot-
deauna parul

Soha ne viseljen
kiegészitSket vagy b6
ruhat, és mindig kosse
fel a hajat

Niekada nedévékite
aksesuary ar laisvy dra-
buZiy ir visada suriskite
plaukus

Mos vendosni kurré ak-
sesoré ose mos vishni
rroba té lirshme dhe
gjithmoné mblidhini
flokét

Nemojte koristiti
okrhnut, napuknut li
neispravan nastavak

Nu utilizati atasamente
ciobite, crapate sau
defecte

Ne hasznaljon térede-
zett, repedt vagy hibas
tartozékot

Nenaudokite
suskilusio, jtrakusio ar
sugedusio tvirtinimo
elemento

Mos pérdorni pjesé
shtesé té ciflosura,
té plasaritura ose me
defekt

Pricekajte da se svi
rotirajudi dijelovi
potpuno zaustave prije
nego Sto ih dodirnete

Asteptati pand cand
toate partile rotative
s-au oprit complet

nainte de a le atinge

Vérja meg, amig az
Osszes forgd alkatrész
teljesen leéll, miel6tt
megérinti ket

Palaukite, kol visos
besisukancios dalys
visiskai sustos, pries
paliesdamijas

Prisni derisa té gjitha
pjesét rrotulluese

té kené ndaluar
plotésisht pérpara se
t'i prekni

Prilikom rada koristite
obje ruke

Folositi ambele maini
cand lucrati

Mikddés kdzben
mindkét kezét
hasznélja

Dirbdami naudokite
abi rankas

Pérdorni té dyja duart
gjaté pérdorimit

Zastititi od visokih
temperatura okoline i
radnih temperatura

Protejati impotriva
temperaturilor ridicate
de mediu si de lucru

Véd a magas kornye-
zeti és munkahémér-
séklettél

Saugoti nuo aukstos
aplinkos ir darbinés
temperaturos

Mbroni nga tempera-
turat e larta té mjedisit
dhe té punés

Odlozite elektri¢nu
opremu i elektronicku
opremu prema primje-
njivim direktivama i
propisima

Aruncati electricita-
tea si echipamente
electronice conform
directivelor si regle-
mentarilor aplicabile

Artalmatlanitsa az
elektromos és elektro-
nikus berendezések a
vonatkozé irdnyelvek
és eldirdsok szerint

ISmeskite elektros
energija ir elektronine
jranga pagal galio-
jancias direktyvas ir
reglamentus

Hidhni elektrike dhe
pajisje elektronike

sipas direktivave dhe
rregulloreve né fuqi

U skladu s primjenjivim
sigurnosnim direk-
tivama i relativnim
standardima

Respecta directivele
de siguranta aplicabile
sistandardele aferente

Megfelel a vonatkozd
biztonségi irdnyelvek-
nek és a vonatkozd
szabvényoknak

Atitinka taikomas
saugos direktyvas ir
santykinius standartus

Eshté né pajtim me di-
rektivat e zbatueshme
pér siguriné dhe stan-
dardet pérkatése

www.ffg-tools.com



ENGLISH

GENERAL POWER TOOL SAFETY
WARNINGS

/A WARNING!
Read all safety warnings, instructions, illus-
trations and specifications provided with this
power tool.
Failure to follow allinstructions listed below may result
in electric shock, fire and/or serious personalinjury.
Save all warnings and instructions for Future
reference.
The term "power tool" in the warnings refers to
mains-operated (corded) power tool or battery-op-
erated (cordless) power tool.

WORKING AREA SAFETY

» Keep work area clean and well lit.
Cluttered or dark areas invite accidents.

»Do not operate power tools in explosive at-
mospheres, such asin the presence of flamma-
ble liquids, gases, or dust.

Power tools create sparks which may ignite the
dust or fumes.

» Keep children and bystanders away while op-
erating a power tool.

Distractions can cause you to lose control.

ELECTRICAL SAFETY

» Power tool plugs must match the outlet. Never
modify the plug in anyway. Do not use any adapt-
er plugs with earthed (grounded) power tools.
Unmodified plugs and matching outlets will re-
duce risk of electric shock.

» Avoid body contact with earthed or grounded
surfaces, such as pipes, radiators, ranges and
refrigerators.

Thereisanincreased risk of electric shockiif your
body is earthed or grounded.

»Do not expose power tools to rain or wet
conditions.

Water entering a power tool will increase the
risk of electric shock.

» Do not abuse the cord. Never use the cord for
carrying, pulling or unplugging the power tool.
Keep cord away from heat, oil, sharp edges or
moving parts.

Damaged or entangled cords increase the risk of
electric shock.

» When operating a power tool outdoors, use an
extension cord suitable For outdoor use.

Use of a cord suitable for outdoor use reduces
the risk of electric shock.

» If operating a power in a damp location is un-
avoidable, use a residual current device (RCD)
protected supply.

Use of an RCD reduces the risk of electric shock.

PERSONAL SAFETY

»Stay alert, watch what you are doing and

use common sense when operating a power
tool. Do not use a power tool while you are
tired or under the influence of drugs, alco-
hol, or medication.

Amoment of inattention while operating power
tools may resultin serious personalinjury.

»Use personal protective equipment. Always

wear eye protection.
Protective equipment such as dust mask, non-
skid safety shoes, hard hat, or hearing protec-
tion used for appropriate conditions will reduce
personalinjuries.

» Prevent unintentional starting. Ensure the
switchis in the OFF position before connect-
ing to power source and /or battery pack,
picking up or carrying the tool.

Carrying power tools with your finger on the
switch or energising power tools that have the
switch oninvites accidents.

»Remove any adjusting key or wrench before
turning the tool on.

Awrenchorakey leftattachedtoarotating part
of the power tool may result in personal injury.
» Do not overreach. Keep proper footing and

balance at all times.
This enables better control of the power tool in
unexpected situations.

» Dress properly. Do not wear loose clothing or
jewellery. Keep your hair, clothing, and gloves
away from moving parts.

Loose clothes, jewellery or long hair can be
caughtin moving parts.

» If devices are provided for the connection of
dust extraction and collection Facilities, en-
sure these are connected and properly used.
Use of dust collection can reduce dust-related
hazards.

»Do not let Familiarity gained from frequent
use of tools allow you to become complacent
and ignore tool safety principles.

Acareless action can cause severe injury within a
fraction of a second.

POWER TOOL USE AND CARE

» Do not force the power tool. Use the correct
power tool for your application.

The correct power toolwill do the job betterand
safer at the rate for which it was designed.

» Do not use tool if switch does not turnit on or off.
Any power tool that cannot be controlled with
the switch is dangerous and must be repaired.

» Disconnect the plug from the power source
and/or the battery pack from the power tool
before making any adjustments, changing
accessories, or storing power tools.

Such preventive safety measures reduce the risk
of starting the power tool accidentally.

»Store idle power tools out of the reach of chil-
dren and do not allow persons unfamiliar with
the power tool or these instructions to oper-
ate the power tool.

Power tools are dangerous in the hands of un-
trained users.

» Maintain power tools. Check for misalign-



ment or binding of moving parts, breakage of
parts and any other condition that may affect
the power tool’s operation. If damaged, have
the power tool repaired before use.

Many accidents are caused by poorly maintained
power tools.

» Keep cutting tools sharp and clean.

Properly maintained cutting tools with sharp
cutting edges are less likely to bind and are eas-
jer to control.

» Use the power tool, accessories and tool bits
etc.inaccordance with these instructions, tak-
ing into account the working conditions and
the work to be performed.

Use of the power tool for operations different from
those intended could result in a hazardous situation.

» Keep the handle and grip surface dry, clean
and free of grease.

In the case of accidents, the slippery handle can-
not guarantee the safety and control of the tool
in unexpected situations.

BATTERY TOOL USE AND CARE

» Recharge only with the charger specified by
the manufacturer.

Achargerthatis suitable for one type of battery
pack may create a risk of fire when used with an-
other battery pack.

»Use power tools only with specifically desig-
nated battery packs.

Use of any other battery packs may create a risk
of injury and fire.

»When battery pack is not in use, keep it away
from other metal objects, like paper clips,
coins, keys, nails, screws or other small metal
objects, that can make a connection from one
terminal to another.

Shorting the battery terminals together may
cause burns or a fire.

» Under abusive conditions, liquid may be eject-
ed from the battery; avoid contact. If contact
accidentally occurs, Flush with water. If liquid
contacts eyes, additionally seek medical help.
Liquid ejected from the battery may cause irri-
tation or burns.

» Do not use a battery pack or tool that is dam-
aged or modified.

Damaged or modified batteries may exhibit
unpredictable behaviour resulting in fire, explo-
sion or risk of injury.

» Do not expose a battery pack or tool to fire or
excessive temperature.

Exposure to fire or temperature above 130 °C
may cause explosion.

» Follow all charging instructions and do not
charge the battery pack or tool outside the tem-
perature range specified in the instructions.
Chargingimproperly or at temperatures outside
the specified range may damage the battery
and increase the risk of fire.

SERVICE

» Have your power tool serviced by a qualified

repair person using only identical replace-
ment parts.

This willensure that the safety of the power tool
is maintained.

» Never service damaged battery packs.

Service of battery packs should only be per-
formed by the manufacturer or authorized ser-
vice providers.

SAFETY INSTRUCTIONS
FOR CIRCULAR SAWS

» DANGER ! Keep hands away from cutting area
and the blade. Keep your second hand on auxil-
iary handle, or motor housing.

If both hands are holding the saw, they cannot
be cut by the blade.

» Do not reach underneath the workpiece.

The guard cannot protect you from the blade
below the workpiece.

» Adjust the cutting depth to the thickness of
the workpiece.

Less than a full tooth of the blade teeth should
be visible below the workpiece.

»Never hold the workpiece in your hands or
across your leg while cutting. Secure the work-
piece to a stable platform.

It is important to support the work properly to
minimise body exposure, blade binding, or loss
of control.

» Hold the power tool by insulated gripping sur-
faces, when performing an operation where
the cutting tool may contact hidden wiring.
Contact with a "live" wire will also make exposed
metal parts of the power tool "live" and could
give the operator an electric shock.

»When ripping always use a rip Fence or straight
edge guide.

This improves the accuracy of cut and reduces
the chance of blade binding.

» Always use blades with correct size and shape
(diamond versus round) of arbour holes.
Blades that do not match the mounting hard-
ware of the saw will run offcentre, causing loss
of control.

» Never use damaged or incorrect blade wash-
ersor bolt.

The blade washers and bolt were specially de-
signed for your saw, for optimum performance
and safety of operation.

Kickback causes and related warnings

» kickbackisasudden reaction toapinched, jammed
or misaligned saw blade, causing an uncontrolled
saw to lift up and out of the workpiece toward the
operator;

»when the blade is pinched or jammed tightly by
the kerf closing down, the blade stalls and the
motor reaction drives the unit rapidly back toward
the operator;

»if the blade becomes twisted or misaligned in the
cut, the teeth at the back edge of the blade can
dig into the top surface of the wood causing the
blade to climb out of the kerf and jump back to-
ward the operator.



» kickback is the result of saw misuse and/or in-
correct operating procedures or conditions and
can be avoided by taking proper precautions as
given below.

»Maintain a firm grip with both hands on the
saw and position your arms to resist kickback
forces. Position your body to either side of the
blade, but not in line with the blade.

Kickback could cause the saw to jump back-
wards, but kickback forces can be controlled by
the operator, if proper precautions are taken.

»When blade is binding, or when interrupting
a cut for any reason, release the trigger and
hold the saw motionless in the material until
the blade comes to a complete stop. Never
attempt to remove the saw from the work or
pull the saw backward while the blade is in
motion or kickback may occur.

Investigate and take corrective actions to elimi-
nate the cause of blade binding.

»When restarting a saw in the workpiece, cen-
tre the saw blade in the kerf so that the saw
teeth are not engaged into the material.

If a saw blade binds, it may walk up or kickback
from the workpiece as the saw is restarted.

»Support large panels to minimise the risk of

blade pinching and kickback.
Large panels tend to sag under their own
weight. Supports must be placed under the pan-
elonbothsides, nearthe line of cutand near the
edge of the panel.

» Do not use dull or damaged blades.
Unsharpened or improperly set blades produce
narrow kerf causing excessive friction, blade
binding and kickback.

» Blade depth and bevel adjusting locking le-
vers must be tight and secure before making
the cut.

If blade adjustment shifts while cutting, it may
cause binding and kickback.

»Use extra caution when sawing into existing
walls or other blind areas.

The protruding blade may cut objects that can
cause kickback.

Lower guard Function

» Check the lower guard for proper closing be-

fore each use. Do not operate the saw if the
lower guard does not move freely and close
instantly. Never clamp or tie the lower guard
into the open position.
If the saw is accidentally dropped, the lower
guard may be bent. Raise the lower guard with
the retracting handle and make sure it moves
freely and does not touch the blade or any other
part, in all angles and depths of cut.

» Check the operation of the lower guard spring.
If the guard and the spring are not operating
properly, they must be serviced before use.
Lower guard may operate sluggishly due to
damaged parts, gummy deposits, or a build-up
of debris.

» The lower guard may be retracted manually
only For special cuts such as "plunge cuts" and
"compound cuts”. Raise the lower guard by

the retracting handle and as soon as the blade
enters the material, the lower guard must be
released.

For all other sawing, the lower guard should op-
erate automatically.

» Always observe that the lower guard is cover-

ing the blade before placing the saw down on
bench or floor.
An unprotected, coasting blade will cause the saw
to walk backwards, cuttingwhateverisinits path. Be
aware of the time it takes for the blade to stop after
switchis released.

Additional safety warnings

» Do not allow the chip ejector to come into con-
tact with your hands.

You may be injured by rotating parts.

» Do not use the saw above the level of your
head.

Doing so will mean you have inadequate control
of the power tool.

»Use suitable detectors to determine if there
are hidden supply lines or contact the local
utility company for assistance.
Contactwithelectriccablescancausefireandelec
tricshock.Damaginggaslinescanleadtoexplosion.
Breaking water pipes causes property damage.

»Hold the power tool firmly with both hands
and make sure you have a stable Footing.

The power tool can be more securely guided
with both hands.

» Do notoperate the power tool when stationary.
Itis not suitable for operation with a saw table.
»When performing plunge cuts which are
not rightangled, secure the guide plate of

the saw so that it will not shift sideways.
In the event of a sideways shift, the saw blade may
become jammed, which could lead to kickback.

» Secure the workpiece.

A workpiece clamped with clamping devices or
in avice is held more secure than by hand.

» Always wait until the power tool has come to a
complete stop before placing it down.

The application tool can jam and cause you to
lose control of the power tool.

» Do not use HSS saw blades.

Such saw blades can easily break.

» Do not saw any ferrous metals.

Hot chips may ignite the dust extractor.

» Wear a dust mask.

»Use only saw blades recommended by the
manufacturer, which conform to EN 847-1, if
intended for wood and analogous materials.

BATTERY SAFETY WARNING

» Do not dismantle, open or shred secondary cells
or batteries.

» Keep batteries out of the reach of children. Battery
usage by children should be supervised. Especially
keep small batteries out of reach of small children.

» Do not expose cells or batteries to heat or fire.
Avoid storage in direct sunlight.

» Do notshort-circuit a cell or a battery. Do not store
cells or batteries in a box or a drawer where they
may short-circuit each other or be short-circuited
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by other metal objects.
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TECHNICAL DATA
» Do not subject cells or batteries to mechanical shock. -
»In the event of a cell leaking, do not allow the liquid Article Number m
to come in contact with the skin or eyes. If contact
has been made, wash the affected area with copi- cs 16?, 18,\,/ PRO
Model ("cs™

ous amounts of water and seek medical advice.

» Do not use any charger that is not specifically pro-
vided for use with the equipment.

»Do not use any cell or battery which is not de-
signed for use with the equipment.

» Do not mix cells of different manufacture, capaci-
ty, size or type within a device.

» Always use the battery recommended by the man-
ufacturer for the equipment.

»Keep cells and batteries clean and dry.

» Wipe the cell or battery terminals with a clean dry
clothif they become dirty.

» Secondary cells and batteries need to be charged
before use. Always use the correct charger and
refer to the manufacturer’s instructions or equip-
ment manual for proper charging instructions.

» Do not leave a battery on prolonged charge when
notin use.

» After extended periods of storage, it may be
necessary to charge and discharge the cells or
batteries several times to obtain maximum per-
formance.

» Retain the original product literature for future
reference.

» Use the cell or battery only in the application for
which it was intended.

»When possible remove the battery from the
equipment when notin use.

»Keep the cell or battery away from microwaves
and high pressure.

» Dispose off the battery properly.

PRODUCT SPECIFICATIONS

TECHNICAL DATA

CS 165 18V PRO

Model ("cs™:
Circular saw)

Maximum voltage \Y 20
Rated voltage Y 18
Motor type Brushless
No load speed min™ 5.000
L
pnats @
Tilt adjustment ° 0-50
Saw blade diameter mm 165
Saw blade thickness mm 1,5
Saw blade bore mm 20
Led light v
Net weight kg 31

Circular saw)

Total vibration values

yétfdgtega)em|55|on me 5325
Uncertainty (K) m/s? 1,5
Noise emission values

Sound pressure level  dB(A) 93
Sound power level dB(A) 101
Uncertainty (K) dB 3

The declared vibration total value(s) and the de-
clared noise emission value(s) have been measured
in accordance with a standard test method and may
be used for comparing one toolwith another. The de-
clared vibration total value(s) and the declared noise
emission value(s) may also be used in a preliminary
assessment of exposure.

The declared vibration level and noise emission values
represent the main applications of the power tool.
However, if the power tool is used for other applica-
tions, with different application tools or is poorly main-
tained, the vibration level and noise emission value
may differ. This may significantly increase the vibration
and noise emissions over the total working period.

To properly estimate vibration and noise emissions, it
is important to account for periods when the tool is
switched off or running without being actively used. In-
cluding these intervals can significantly lower the over-
allmeasured emissions over the entire working period.
Implement additional safety measures to protect the
operator from the effects of vibration, such as regular
maintenance of the power tool and accessories, keep-
ing handswarm, and optimising workflow organization.

INTENDED USE
This power tool is designed for sawing straight cuts
in wood, wood-type materials and plastics. In the
case of plastic workpieces, be careful not to over-
heat the tips of the saw blade and melt the plastic.
Any other use differing from those mentioned
above could be hazardous, harm people and/or
damage nearby property and the productitself.

IMPROPER USE

The machine must not be used for handling hazard-

ous materials, e.g. accumulation of inflammable

or explosive products, solid material or any other

object that could be dangerous to the machine it-

self as well as the operator, bystanders, animals or

property. Examples of improper use may include,

but are not limited to operating the machine:

» Without the original accessories supplied by the
manufacturer.

» With original accessories but in a way not in ac
cordance to the instructions.

» Without original spare parts.

www.ffg-tools.com
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» With unauthorized modifications.

IDENTIFICATION (FIG. 1)

. Lock button

. Trigger switch

. Bevelangle adjustment lock nut
. Retracting blade guard

Saw blade

. Clamping bolt with washer and flange
Hexagon wrench

. Cutting depth adjustment lever
. Base plate

. Spindle lock

PREPARATION

SWVLEONOULTAWN =

—

Unpacking and completing the assembly should
be done on a flat and stable surface, with enough
space for moving the machine and its packaging
and use of suitable equipment.

WARNING

Always unplug your machine from its power source

before any adjustment.

CHARGING THE BATTERY
Lithium-ion rechargeable batteries are supplied
partially charged according to international trans-
port regulations. To ensure full battery capacity,
fully charge the battery before it's first use.
In order to charge the battery:
1. Plug the charger into an appropriate power

supply outlet.

2. Insertand fully seat the battery on the charger.
3. Wait until battery is indicated as fully charged.
4. Remove the battery from the charger.

BATTERY LEVEL INDICATOR
In order to check the battery remaining charge
level, press the battery power button. The bat-
tery levelindicator will lit allowing you to read the
remaining charge level.

INSTALLING AND REMOVING THE BATTERY
In order to install the battery on the tool, careful-
ly slide it into position, until it firmly engages and
clicks into position.
In order to remove the battery, press the respec
tive button or buttons on the battery and careful-
ly pullit our of its housing on the tool.
NOTE
Non secure attachment of the battery may cause it
to fall out of it's position. Avoid inserting the battery
in position by applying excesive force or by knocking
itin with the aid of other objects.
WARNING
Do not attempt to mount any battery different from
the ones specified from the manufacturer, as this
could be dangerous to the machine itself as well as
the operator, bystanders, animals or property.

INSTALLING AND REMOVING SAW BLADE
Before installing or removing the saw blade al-
ways make sure that the tool is switched off and
disconnected from its power source.
To install the saw blade use the provided hexagon

CS 165 18V PRO

wrench (Fig. 1.7) and follow the steps below:
. Press the spindle lock (Fig. 1.10).
. Unscrew the clamping bolt with washer (Fig. 2.1).
. Push back the retracting blade guard (Fig. 1.4).
. Remove the outer flange.
. Insert the blade in position.
. Place back the outer flange on top of the saw
blade (Fig. 2.2).
7. Screw the clamping bolt with washer.
To remove the saw blade:
1. Press the spindle lock (Fig. 1.10).
2. Unscrew the clamping bolt with washer (Fig. 1.6).
3. Push back the retracting blade guard (Fig. 1.4).
4. Remove the outer flange.
5. Remove the saw blade.
WARNING
The cutting direction of the teeth (direction of the
arrow on the saw blade) must match the rotational
direction of the arrow on the blade guard.

AU WN =

ADJUSTMENT OF CUTTING DEPTH
In order to adjust the cutting depth:
1. Untighten the cutting depth adjustment lever
(Fig. 1.8)
2. Adjust the base plate (Fig. 1.9) to the required
height
3. Tighten the cutting depth adjustment lever to
secure the base plate in position.
NOTE
When cutting thin workpieces, adjust the cutting
depth to be shallower to ensure cleaner and safer cuts.

ADJUSTMENT OF BEVEL CUTTING ANGLE
In order to adjust the bevel cutting angle:
Untighten the bevel angle adjustment lock nut (Fig. 1.3)
Adjust to the required the cutting angle
Tighten the bevel angle adjustment lock nut to
secure the base plate in position.

OPERATION

TRIGGER SWITCH
To start the tool press the lock button (Fig. 3.1)
and then press the trigger switch (Fig. 3.2).
To stop the tool release the trigger switch.
WARNING
Never force the trigger switch, while the lock button
is set atit's center lock position.

WORKING WITH THE CIRCULAR SAW

» The retracting blade guard (Fig. 1.4) is pushed
back automatically by the workpiece.

» Push forwards gently and evenly the circular saw.

» The waste piece should be on the right-hand side
of the circular saw so that the wide section of the
support bench supportsits full area (Fig. 4).

»If you are sawing down a line that has been
drawn, guide the circular saw along the corre-
sponding notch.

» The saw blade must not be decelerated by hand or
by applying lateral pressure to the blade.

» Alarge sheet due to its weight sags, support must
be placed on both sides, close to the cutting line
and the edge of the it (Fig . 5).

» Never use a vice to reverse the circular saw and saw
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wood on itm this operation method is very danger-
ous and may cause serious accidents (Fig. 6).

» If the workpiece is very short or small, use a hold-
ing device tosecureit. Do not hold short workpiec
es with your hands during processing (Fig. 7).

USING THE CIRCULAR SAW
» Firmly hold the circular saw and position the base
plate flat against the workpiece, ensuring the saw
blade does not touch the material.
»Start the saw and allow the blade to reach full
speed before beginning the cut.
» Guide the saw steadily along the cutting line at a
consistentand even speed untilthe cutis complete.
WARNING
» Do not apply lateral pressure to the saw blade or
attempt to stop its rotation by force.
» Avoid standing directly in the path of cutting de-
bris or wood chips.
» Wearing safety goggles is recommended to help
prevent eye injuries.

OVER TEMPERATURE PROTECTION

When operation temperature of the machine or
the battery reaches a preset high level, the tool
may automatically stop, as power from battery is
shut down, to protect from overheating. When
the temperature is restored to normal, the over-
load protection will be deactivated automatically
and you can use the tool again.

DEEP DISCHARGING PROTECTION
When the battery is near to its lower end of charge
level, the battery protection will trigger, by shuting
power down to protect it against deep discharge.

TROUBLESHOOTING

In case of a malfunction, contact your dealer or an
authorized service centre.

MAINTENANCE AND CLEANING

MAINTENANCE

For your own safety, turn the switch off and re-
move the machine from its power source, before
any operation of maintenance on the machine.
Keep your appliance clean. In order to avoid over
heating, regularly check and clean any air open-
ings. After a long period of use, it is recommend-
ed to have the machine checked by an authorized
service centre. Connections and repairs of electri-
cal equipment may only be carried out by an cer-
tified electrician.

CLEANING

Use a small soft brush to clean the outside of the
unit. Do not use strong detergents. Household
cleaners that contain aromatic oils such as pine
and lemon and solvents such as kerosene can
damage plastic housing or handle. Wipe off any
moisture with a soft cloth. Remove dust, dirt and
machining residues with an appropriate vacuum
cleanerif necessary.
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STORAGE

Turn the switch off and remove the machine from

its power source to store it. Store the machine

only in dry and well ventilated areas. In case the
machine will be stored for an extended time, use
the following storage procedure:

1. Thoroughly clean it and inspect for any loose or
damaged parts. Repair or replace damaged parts
and tighten any loose screws, nuts or bolts.

2. Lubricate and apply grease, where required.

3. Storeitinits original packaging.

ENVIRONMENTAL PROTECTION

This product must not be disposed together with do-
mestic waste in compliance with relative legislation
concerning waste of electrical and electronic equip-
ment where applicable. Recycle raw materials instead
of disposing as waste. Product, accessories and pack-
aging should be sorted for environment friendly recy-
cling. By properly disposing this product, you are also
contributing to the effective use of natural resources.
You can obtain information on collection points for
waste equipment from your municipal administra-
tion, public waste disposal authority, an authorized
body for the disposal of waste electrical and elec-
tronic equipment or your waste disposal company.

WARRANTY

This product is warranted in accordance with the
legal/ country specific regulations, effective from
the date of purchase by the first user. Consult
your authorized dealer for disassembly and ser-
vice, not covered in this manual. In case of a claim,
please send the product, completely assembled,
to your dealer or the official service center.

Warranty covers the cost of repairing the product

and any required replacement of parts that are

defective in terms of material or manufacturing
and does not apply:

» Where repairs have been made or attempted by
people other than the official or an authorized
repair center.

» Where modifications or falsifications of the prod-
uct have been made.

» Where non-genuine or non-recommended parts,
consumables or accessories have beeninstalled.

» In case of overuse, unorthodox use or any use not
in accordance with the user manual.

» In case of poor maintenance or exposure to harm-
ful environmental factors.

» Where repairs are needed due to normal wear or
to consumables, accessories, power cables, sup-
porting batteries and other related items.

»For minor deviations from the specifications
that are not necessary for the proper operation
of the product.

» For damages that are the result of factors oth-
er than the product, such as natural disasters,
theft, wear and tear during transport, acciden-
tal damage etc.

» Where the productis used as a rentalitem.

» Where the productis an exhibitionitem, sample or
has been supplied free of charge.

www.ffg-tools.com




FRANCAIS

AVERTISSEMENTS GENERAUX DE

SECURITE POUR LES OUTILS ELECTRIQUES

A AVERTISSEMENT!

Lisez attentivement tous les avertissements
de sécurité, instructions, illustrations et spé-
cifications fournis avec cet outil électrique.
Le non-respect des instructions ci-dessous peut
entrainer un choc électrique, un incendie et/ou
des blessures graves.

Conservez tous les avertissements et instruc-
tions pour référence ultérieure.

Le terme "outil électrique" dans les avertisse-
ments fait référence a un outil électrique fonc
tionnant sur secteur (avec fil) ou a un outil élec-
trigue fonctionnant sur batterie (sans fil).

SECURITE DE LA ZONE DE TRAVAIL

» Maintenez la zone de travail propre et bien
éclairée.

Les zones encombrées ou sombres favorisent
les accidents.

»N'utilisez pas d'outils électriques dans des
atmosphéres explosives, par exemple en
présence de liquides, de gaz ou de pous-
siéres inflammables.

Les outils électriques produisent des étincelles
qui peuvent enflammer les poussiéres ou les
vapeurs.

»Eloignez les enfants et les personnes pré-
sentes pendant l'utilisation d'un outil élec-
trique.

Toute distraction peut entrainer une perte de
contréle.

SECURITE ELECTRIQUE

»Les Ffiches des outils électriques doivent
correspondre a la prise. Ne modifiez jamais
la fiche. N'utilisez pas d'adaptateur avec des
outils électriques reliés a la terre.

Des fiches non modifiées et des prises adaptées
réduisent le risque de choc électrique.

» Evitez tout contact corporel avec des sur-
facesreliées a laterre, telles que les tuyaux,
les radiateurs, les cuisiniéres et les réfrigé-
rateurs.

Le risque de choc électrique est accru si votre
corps est relié a la terre.

»N'exposez pas les outils électriques a la
pluie ou a 'humidité.

La pénétration d'eau dans un outil électrique
augmente le risque de choc électrique.

» Ne pas utiliser le cordon d'alimentation de
maniére abusive. Ne jamais l'utiliser pour
transporter, tirer ou débrancher l'outil élec-
trique. Tenir le cordon éloigné de la cha-
leur, de l'huile, des bords tranchants ou des
piéces mobiles.

Les cordons endommagés ou emmélés augmen-
tent le risque de choc électrique.

»Lorsque vous utilisez un outil électrique a
l'extérieur, utilisez une rallonge adaptée a
une utilisation en extérieur.

L'utilisation d'un cordon adapté a une utilisation
en extérieur réduit le risque de choc électrique.

»Si l'utilisation d'un appareil dans un endroit
humide est inévitable, utilisez une alimenta-
tion protégée par un dispositif différentiel
résiduel (DDR).

L'utilisation d'un DDR réduit le risque de choc
électrique.

SECURITE DES PERSONNES

» Restez vigilant, surveillez ce que vous faites
et Faites preuve de bon sens lorsque vous
utilisez un outil électrique. N'utilisez pas
d'outil électrique si vous étes Ffatigué ou
sous l'influence de drogues, d'alcool ou de
médicaments.

Un moment d'inattention pendant l'utilisation
d'un outil électrique peut entrainer des bles-
sures graves.

» Utilisez un équipement de protection indivi-
duelle. Portez toujours des lunettes de pro-
tection.

L'utilisation d'équipements de protection tels
qu'un masque anti-poussiére, des chaussures de
sécurité antidérapantes, un casque ou une pro-
tection auditive, adaptés aux conditions, réduira
les risques de blessures.

» Evitez tout démarrage involontaire. Assu-

rez-vous que l'interrupteur est en position
OFF avant de brancher l'outil 3 la source
d'alimentation et/ou a la batterie, de le sai-
sir ou de le transporter.
Transporter un outil électrique avec le doigt sur
l'interrupteur ou le mettre sous tension alors
que l'interrupteur est en position de marche est
un risque d'accident.

» Retirez toute clé de réglage ou de serrage
avant de mettre l'outil sous tension.

Une clé ou un serrage laissé(e) sur une piéce
rotative de l'outil électrique peut entrainer des
blessures.

» Ne vous penchez pas trop. Gardez une bonne
posture et un bon équilibre en permanence.
Cela permet un meilleur controle de l'outil élec
trique en cas de situation inattendue.

» Habillez-vous correctement. Ne portez pas
de vétements amples ni de bijoux. Gardez
vos cheveux, vos vétements et vos gants
éloignés des piéces mobiles.

Des vétements amples, des bijoux ou des che-
veux longs peuvent étre happés par les pieces
mobiles.

»Si des dispositifs sont prévus pour le raccor-
dement d'équipements d'extraction et de
collecte des poussiéres, assurez-vous qu'ils
sont connectés et correctement utilisés.
L'utilisation d'un systéme de collecte des pous-
siéres peut réduire les risques liés a la poussiére.

»Ne laissez pas la Familiarité acquise grace
a l'utilisation fréquente des outils vous
conduire a la complaisance et a l'ignorance



des principes de sécurité.
Une action négligente peut entrainer des bles-
sures graves en une fraction de seconde.

UTILISATION ET ENTRETIEN DES OUTILS
ELECTRIQUES

» Ne forcez pas avec l'outil électrique. Utilisez
l'outil électrique adapté a votre application.
Un outil électrique adapté effectuera le travail
plus efficacement et en toute sécurité a la vi-
tesse pour laquelle il a été congu.

» N'utilisez pas l'outil si l'interrupteur ne per-
met pas de le mettre en marche ou de l'ar-
réter.

Tout outil électrigue qui ne peut pas étre
controélé par l'interrupteur est dangereux et doit
étre réparé.

»Débranchez la fiche de la source d'alimen-
tation et/ou la batterie de l'outil électrique
avant d'effectuer tout réglage, de changer
d'accessoire ou de ranger l'outil électrique.
Ces mesures de sécurité préventives réduisent
le risque de démarrage accidentel de l'outil élec-
trique.

»Rangez les outils électriques hors de portée
des enfants et ne laissez pas les personnes
non familiarisées avec l'outil ou ces instruc-
tions l'utiliser.

Les outils électriques sont dangereux entre les
mains d'utilisateurs non formés.

»Entretenez vos outils électriques. Vérifiez
l'alignement et le grippage des piéces mo-
biles, la casse de piéces et tout autre pro-
bléme susceptible d'affecter le fonctionne-
ment de l'outil. En cas de dommage, faites
réparer l'outil avant utilisation.

De nombreux accidents sont causés par des ou-
tils électriques mal entretenus.

» Maintenez vos outils de coupe bien affités
et propres.

Des outils de coupe bien entretenus et dotés de
bords tranchants sont moins susceptibles de se
gripper et plus faciles a contréler.

»Utilisez l'outil électrique, les accessoires,
les embouts, etc. conformément a ces ins-
tructions, en tenant compte des conditions
de travail et de la tache a effectuer.
L'utilisation de l'outil électrique pour des opéra-
tions autres que celles prévues peut entrainer
une situation dangereuse.

»Veillez a ce que la poignée et la surface
de préhension soient séches, propres et
exemptes de graisse.

En casd'accident, une poignée glissante ne peut
garantir la sécurité et le controle de l'outil dans
des situations imprévues.

UTILISATION ET ENTRETIEN DES OUTILS
A BATTERIE

» Rechargez uniquement avec le chargeur spé-
cifié par le fabricant.
Un chargeur adapté a un type de batterie peut
présenter un risque d'incendie s'il est utilisé

avec une autre batterie.

» Utilisez des outils électriques uniquement
avec des batteries spécifiquement congues
a cet effet.

L'utilisation de toute autre batterie peut entrai-
ner un risque de blessure et d'incendie.

»Lorsque la batterie n'est pas utilisée, te-
nez-laal'écartd'autres objets métalliques,
tels que des trombones, des piéces de mon-
naie, des clés, des clous, des vis ou d'autres
petits objets métalliques, qui pourraient
créer une connexion entre les bornes.

Un court-circuit entre les bornes de la batterie
peut provoquer des brilures ou un incendie.

»En cas d'utilisation abusive, du liquide
peut s'échapper de la batterie ; évitez tout
contact. En cas de contact accidentel, rincez
abondamment a l'eau. En cas de contact avec
les yeux, consultez un médecin.

Le liguide éjecté de la batterie peut provoquer
une irritation ou des bralures.

» N'utilisez pas une batterie ou un outil en-

dommagé ou modifié.
Les batteries endommagées ou modifiées
peuvent présenter un comportement imprévi-
sible, entrainant un incendie, une explosion ou
un risque de blessure.

» N'exposez pas une batterie ou un outil au feu
ou a une température excessive.

Une exposition au feu ou a une température su-
périeure a 130 °C peut provoquer une explosion.

»Suivez toutes les instructions de charge et
ne chargez pas la batterie ou l'outil en de-
hors de la plage de températures spécifiée
dans les instructions.

Une charge incorrecte ou a des températures
hors de la plage spécifiée peut endommager la
batterie et augmenter le risque d'incendie.

SERVICE

» Confiez l'entretien de votre outil électrique
a un réparateur qualifié utilisant unique-
ment des piéces de rechange identiques.
Cela garantira la sécurité de l'outil.

» Neréparez jamais des batteries endommagées.
L'entretien des batteries doit étre effectué
uniquement par le fabricant ou par des presta-
taires agréés.

CONSIGNES DE SECURITE POUR LES SCIES
CIRCULAIRES

»DANGER ! Eloignez vos mains de la zone de
coupe et de la lame. Gardez l'autre main sur
la poignée auxiliaire ou le carter du moteur.
Si vous tenez la scie & deux mains, la lame ne
peut pas les couper.

» Ne mettez pas les mains sous la piéce.

Le carter de protection ne peut pas vous proté-
gerde lalame sous la piece.

» Ajustez la profondeur de coupe a l'épaisseur
de la piéce.

Moins d'une dent compléte de la lame doit étre
visible sous la piéce.



» Ne tenez jamais la piéce dans vos mains ou
en travers de votre jambe pendant la coupe.
Fixez la piéce sur une plateforme stable.

Il est important de soutenir correctement la
piéce afin de minimiser l'exposition du corps, le
blocage de lalame ou la perte de controle.

»Tenez l'outil électrique par les surfaces de

préhension isolées lorsque vous effectuez
une opération ou l'outil de coupe risque de
toucher des cables cachés.
Le contact avec un fil sous tension peut égale-
ment mettre sous tension les parties métal-
liques exposées de l'outil électrique et provo-
quer un choc électrigue.

» Pour la coupe en long, utilisez toujours un
guide paralléle ou une régle droite.

Cela améliore la précision de la coupe et réduit
le risque de blocage de la lame.

» Utilisez toujours des lames dont la taille et
la forme des trous d'arbre sont adaptées
(diamant ou rond).

Leslames non adaptées au matériel de montage
de la scie se décentreront, entrainant une perte
de contréle.

» N'utilisez jamais de rondelles ou de boulons
de lame endommagés ou incorrects.
Lesrondelles et lesboulons de lame ont été spé-
cialement congus pour votre scie, pour des per-
formances et une sécurité de fonctionnement
optimales.

Causes de rebond et avertissements associés

»Le rebond est une réaction soudaine a une lame
de scie pincée, coincée ou mal alignée, provo-
quant le soulévement incontr6lé de la scie et sa
projection vers l'opérateur.

» Lorsque la lame est pincée ou coincée par la fer-
meture du trait de scie, elle cale et la réaction
du moteur repousse rapidement l'appareil vers
l'opérateur.

»Si la lame se tord ou se désaligne pendant la
coupe, les dents situées 3 l'arriere de la lame
peuvent s'enfoncer dans la surface du bois, pro-
voquant la sortie de la lame du trait de scie et
son retour vers l'opérateur.

»Le rebond est le résultat d'une mauvaise utili-
sation de la scie et/ou de procédures ou condi-
tions d'utilisation incorrectes. Il peut étre évité
en prenant les précautions appropriées, comme
indiqué ci-dessous.

»Maintenez fermement la scie a deux mains
et positionnez vos bras de maniére a résis-
ter aux contrecoups. Placez votre corps de
chaque cété de la lame, mais pas dans son
alignement.

Le contrecoup peut faire reculer la scie, mais
'opérateur peut contréler ces contrecoups en
prenant les précautions nécessaires.

»Si la lame se grippe ou si vous interrompez
une coupe pour quelque raison que ce soit,
relachez la gachette et maintenez la scie im-
mobile dans le matériau jusqu'a l'arrét com-
plet. N'essayez jamais de retirer la scie de
la piéce ni de la tirer vers l'arriére pendant

que la lame est en mouvement, sous peine de
provoquer un contrecoup.

Recherchez et prenez les mesures correctives
nécessaires pour éliminer la cause du blocage
de lalame.

»Lorsque vous redémarrez la scie dans la
piéce, centrez la lame dans le trait de scie
afin que les dents ne soient pas engagées
dans le matériau.

Siune lame se grippe, elle peut remonter ou re-
bondir sur la piéce lors du redémarrage.

»Soutenez les grands panneaux afin de mini-

miser les risques de pincement de la lame et
de rebond.
Les grands panneaux ont tendance a s'affaisser
sous leur propre poids. Des supports doivent
étre placés sous le panneau, des deux cotés,
prés de la ligne de coupe et du bord du pan-
neau.

» N'utilisez pas de lames émoussées ou en-

dommagées.
Des lames mal affitées ou mal réglées pro-
duisent un trait de scie étroit, provoguant une
friction excessive, un blocage de la lame et un
rebond.

»Les leviers de verrouillage de la profondeur
et dubiseaude lalame doivent étre serrés et
sécurisés avant la coupe.

Un décalage de la lame pendant la coupe peut
provoquer un blocage et un rebond.

»Redoublez de prudence lorsque vous sciez
dans des murs existants ou d'autres zones
aveugles.

Lalame saillante peut couper des objets suscep-
tibles de provoquer un rebond.

Fonctionnement du carter inférieur

Vérifiez la fermeture du carter inférieur avant
chaque utilisation. N'utilisez pas la scie si le
carter inférieur ne se déplace pas librement
et ne se ferme pas instantanément. Ne serrez
nin'attachezjamais le carterinférieur en posi-
tion ouverte.

»En cas de chute accidentelle de la scie, le

carter inférieur risque de se tordre. Re-
levez le carter inférieur a l'aide de la poi-
gnée rétractable et assurez-vous qu'il se
déplace librement et ne touche ni la lame
ni aucune autre piéce, quels que soient
l'angle et la profondeur de coupe.
Vérifiez le fonctionnement du ressort du car-
ter inférieur. Si le carter et le ressort ne fonc-
tionnent pas correctement, ils doivent étre ré-
visés avant utilisation.

» Le carterinférieur peut fonctionner lentement

en raison de piéces endommagées, de dépéts
collants ou d'une accumulation de débris.
Le carterinférieur ne peut étre rétracté manuel-
lement que pour des coupes spéciales telles
que les coupes plongeantes et les coupes com-
posées. Relevez le carter inférieur a 'aide de la
poignée rétractable et, dés que la lame pénétre
dans le matériau, reldchez le carter inférieur.

» Pour tous les autres types de sciage, le carter
inférieur doit Fonctionner automatiquement.
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Vérifiez toujours que le carter de protection in-
férieur recouvre la lame avant de poser la scie
sur un établiou au sol.

»Une lame non protégée et en mouvement
entrainera la scie a reculer, coupant tout sur
son passage. Soyez attentif au temps d'arrét
de lalame aprés avoir relaché l'interrupteur.

Consignes de sécurité supplémentaires

»Ne laissez pas l'éjecteur de copeaux entrer
en contact avec vos mains.

Vous pourriez étre blessé par des pieces en rotation.

» N'utilisez pas lascie au-dessus de votre téte.
Vous perdriez ainsi le contréle de l'outil élec
trique.

»Utilisez des détecteurs appropriés pour dé-

tecter d'éventuelles conduites d'alimenta-
tion cachées ou contactez votre fournisseur
d'électricité local pour obtenir de l'aide.
Le contact avec des cables électriques peut pro-
voquer un incendie et une électrocution. L'en-
dommagement des conduites de gaz peut pro-
voquer une explosion. La rupture de conduites
d'eau peut entrainer des dommages matériels.

»Tenez Fermement l'outil électrique a deux
mains et assurez-vous d'avoir une bonne sta-
bilité.

L'outil électrique peut étre guidé plus ferme-
ment 3 deux mains.

»N'utilisez pas 'outil électrique a l'arrét.

Il n'est pas adapté a une utilisation avec une
table de scie.

»Lorsque vous effectuez des coupes plon-
geantes non perpendiculaires, fixez la plaque
de guidage de la scie afin qu'elle ne se dé-
place pas latéralement.

En cas de déplacement latéral, la lame de scie
peut se coincer, ce qui peut provoquer un rebond.

» Fixez la piéce.

Une piece serrée avec des dispositifs de serrage
ou dans un étau est plus solidement maintenue
qu'a la main.

» Attendez toujours l'arrét complet de l'outil
électrique avant de le poser.

L'outil d'application peut se bloquer et vous
faire perdre le controle de l'outil électrique.

» N'utilisez pas de lames de scie HSS.

Ces lames se cassent facilement.

»Ne sciez pas de métaux Ferreux.

» Utilisez uniquement des lames de scie re-
commandées par le fabricant, conformes a
la norme EN 847-1, si elles sont destinées au
bois et aux matériaux analogues.

AVERTISSEMENT DE SECURITE
CONCERNANT LA BATTERIE

» Ne démontez pas, n'ouvrez pas et ne déchique-
tez pas les piles ou les batteries secondaires.

» Gardez les piles hors de portée des enfants.
L'utilisation de piles par des enfants doit étre
surveillée. Gardez particulierement les petites
piles hors de portée des jeunes enfants.

» N'exposez pas les piles ou les batteries a la cha-
leur ou au feu. Evitez de les stocker en plein soleil.
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» Ne court-circuitez pas une pile ou une batterie.
Ne stockez pas les piles ou les batteries dans
une boite ou un tiroir ou elles pourraient se
court-circuiter entre elles ou étre court-circui-
tées par d'autres objets métalliques.

» Ne soumettez pas les piles ou les batteries a des
chocs mécaniques.

»En cas de fuite d'une pile, évitez tout contact
du liquide avec la peau ou les yeux. En cas de
contact, rincez abondamment la zone affectée
3 l'eau et consultez un médecin.

» N'utilisez pas de chargeur non spécifiguement
concu pour l'équipement.

»N'utilisez pas de piles ou de batteries non
congues pour cet équipement.

» Ne mélangez pas de piles de fabrication, de ca-
pacité, de taille ou de type différents dans un
méme appareil.

» Utilisez toujours la batterie recommandée par le
fabricant pour l'équipement.

» Maintenez les piles et les batteries propres et
seches.

»Essuyez les bornes des piles ou des batteries
avec un chiffon propre et secsi elles sont sales.

» Les piles et batteries secondaires doivent étre
chargées avant utilisation. Utilisez toujours le
chargeur adapté et consultez les instructions
du fabricant ou le manuel de l'équipement pour
connaitre lesinstructions de charge appropriées.

» Ne laissez pas une batterie en charge prolongée
lorsqu'elle n'est pas utilisée.

» Aprés un stockage prolongé, il peut étre néces-
saire de charger et de décharger les cellules ou
les batteries plusieurs fois pour obtenir des per-
formances optimales.

» Conservez la documentation d'origine du pro-
duit pour référence ultérieure.

» Utilisez la cellule ou la batterie uniquement pour
l'application pour laquelle elle est destinée.

»Si possible, retirez la batterie de l'appareil lors-
qu'elle n'est pas utilisée.

»Eloignezlacellule ou la batterie des micro-ondes
et de la haute pression.

» Eliminez la batterie de maniére appropriée.

CARACTERISTIQUES DU PRODUIT

DONNEES TECHNIQUES
Numéro de l'article m

CS 165 18V PRO
Modéle ("cs™

Scie circulaire)
Tension maximale \Y 20
Tension nominale Vv 18
Type de moteur Sans balais
Vitesse a vide min~’ 5.000
Profondeur de coupe - 59

maximale a 90°
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DONNEES TECHNIQUES
Numéro de l'article m

CS 165 18V PRO
(Ilcsll:
Scie circulaire)

Modéle

Profondeur de coupe

maximale a 45° mm 43
Réglage o R
de l'inclinaison 0-50
Diametre

de la lame de scie mm 165
Epaisseur

de la lame de scie mm 15
Alésage

de la lame de scie mm 20
Eclairage LED v
Poids net kg 3,1

Valeurs totales de vibrations

Valeur d'émission

de vibrations (ah) ms 5325
Incertitude (K) m/s? 1,5
Valeurs d'émission sonore

Niveau de pression

acoustique dB(A) 93
Niveau de puissance

sonore dB(A) 101
Incertitude (K) dB 3

Lesvaleurs totales de vibrations et d'émissions so-
nores déclarées ont été mesurées conformément
aune méthode d'essainormalisée et peuvent étre
utilisées pour comparer les outils. Elles peuvent
également étre utilisées dans une évaluation pré-
liminaire de l'exposition.

Le niveau de vibrations et les valeurs d'émissions
sonores déclarés représentent les principales
applications de l'outil électrique. Cependant, si
l'outil est utilisé pour d'autres applications, avec
des outils différents ou s'il est mal entretenu, le
niveau de vibrations et les valeurs d'émissions
sonores peuvent différer. Cela peut augmenter
considérablement les émissions de vibrations et
de bruit sur la durée totale de travail.

Pour estimer correctement les émissions de vibra-
tions et de bruit, il est important de prendre en
compte les périodes ol l'outil est éteint ou en
fonctionnement sans utilisation active. La prise
en compte de ces intervalles peut réduire consi-
dérablement les émissions globales mesurées sur
l'ensemble de la durée de travail.

Mettre en ceuvre des mesures de sécurité supplé-
mentaires pour protéger l'opérateur des effets
des vibrations, telles qu'un entretien régulier de
'outil électrique et des accessoires, le maintien
au chaud des mains et 'optimisation de ['organi-
sation du travail.
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UTILISATION PREVUE

Cet outil électrique est congu pour réaliser des
coupes droites dans le bois, les matériaux simi-
laires et les plastiques. Pour les pieces en plas-
tique, veillez a ne pas surchauffer les pointes de la
lame de scie et a ne pas faire fondre le plastique.

Toute autre utilisation que celles mentionnées
ci-dessus pourrait étre dangereuse, blesser des
personnes et/ou endommager les biens a proxi-
mité, ainsi que le produit lui-méme.

UTILISATION INCORRECTE

La machine ne doit pas étre utilisée pour la ma-

nipulation de matiéres dangereuses, par exemple

l'accumulation de produits inflammables ou ex-

plosifs, de matiéres solides ou de tout autre objet

susceptible de présenter un danger pour la ma-

chine elle-méme, ainsi que pour l'opérateur, les

personnes a proximité, les animaux ou les biens.

Des exemples d'utilisation inappropriée peuvent

inclure, sans s'y limiter, l'utilisation de la machine :

»Sans les accessoires d'origine fournis par le
fabricant.

» Avec des accessoires d'origine, mais d'une ma-
niére non conforme aux instructions.

»Sans piéces de rechange d'origine.

» Avec des modifications non autorisées.

IDENTIFICATION (FIG. 1)

. Bouton de verrouillage

. Interrupteur a gachette

. Ecroude blocage de réglage de l'angle de biseau
. Protecteur de lame rétractable

Lame de scie

. Boulon de serrage avec rondelle et bride

. Clé hexagonale

. Levier de réglage de la profondeur de coupe
. Plague de base

. Blocage de la broche

SCLEONOLAWN

—

PREPARATION

Le déballage et le montage doivent étre effectués
sur une surface plane et stable, avec suffisam-
ment d'espace pour déplacer la machine et son
emballage, et utiliser un équipement adapté.
AVERTISSEMENT
Débranchez toujours votre machine de sa source
d'alimentation avant tout réglage.

CHARGEMENT DE LA BATTERIE

Les batteries lithium-ion rechargeables sont four-

nies partiellement chargées, conformément aux

réglementations internationales en matiere de

transport. Pour garantir une pleine capacité de la

batterie, chargez-la complétement avant la pre-

miére utilisation.

Pour charger la batterie :

1. Branchez le chargeur sur une prise secteur ap-
propriée.

2. Insérez la batterie dans le chargeur et instal-
lez-la fermement.

3. Attendez que la batterie soit complétement
chargée.

4. Retirez la batterie du chargeur.
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INDICATEUR DE NIVEAU DE BATTERIE
Pour vérifier le niveau de charge restant de la
batterie, appuyez sur le bouton d'alimentation.
L'indicateur de niveau de batterie s'allumera, vous
permettant de le lire.

INSTALLATION ET RETRAIT DE LA BATTERIE
Pour installer la batterie sur l'outil, faites-la glis-
ser délicatement jusqu'a ce gu'elle s'enclenche
fermement et s'enclenche.

Pour retirer la batterie, appuyez sur le ou les bou-
tons correspondants et retirez-la délicatement de
son logement.

REMARQUE

Une fixation incorrecte de la batterie peut la faire

tomber. Evitez d'insérer la batterie en exercant une

force excessive ou en la frappant avec d'autres ob-
jets.

AVERTISSEMENT

N'essayez pas d'installer une batterie autre que

celles spécifiées par le fabricant, car cela pourrait

étre dangereux pour la machine elle-méme, ainsi
que pour 'opérateur, les personnes a proximité, les
animaux ou les biens.

INSTALLATION ET RETRAIT DE LA LAME DE
SCIE
Avantd'installer ou deretirer lalame de scie, assu-
rez-vous toujours que 'outil est éteint et débran-
ché de sasource d'alimentation.
Pourinstaller la lame de scie, utilisez la clé hexa-
gonale fournie (Fig. 1.7) et suivez les étapes
ci-dessous:
1. Appuyezsur le verrou de l'arbre (Fig. 1.10).
2. Dévissez le boulon de serrage avec la rondelle
(Fig. 2.1).
3. Repoussez le protége-lame rétractable (Fig.
1.4).
4. Retirez la bride extérieure.
5. Insérez la lame en position.
6. Remettez la bride extérieure en place sur la
lame de scie (Fig. 2.2).
7. Vissez le boulon de serrage avec la rondelle.
Pour retirer la lame de scie :
1. Appuyezsur le verrou de 'arbre (Fig. 1.10).
2. Dévissez le boulon de serrage avec la rondelle
(Fig. 1.6)
3. Repoussez le protége-lame rétractable (Fig.
1.4).
4. Retirez la bride extérieure.
5. Retirez la lame de scie.
AVERTISSEMENT
Le sens de coupe des dents (sens de la fleche sur la
lame de scie) doit correspondre au sens de rotation
de la fleche sur le protége-lame.

REGLAGE DE LA PROFONDEUR DE COUPE

Pour régler la profondeur de coupe :

1. Desserrez le levier de réglage de la profondeur
de coupe (Fig. 1.8).

2. Ajustez la plaque de base (Fig. 1.9) a la hauteur
souhaitée.

3. Serrez le levier de réglage de la profondeur de
coupe pour fixer la plague de base.
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REMARQUE

Lors de la coupe de piéces fines, réglez la profon-
deur de coupe a une profondeur inférieure pour des
coupes plus nettes et plus stres.

REGLAGE DE L'ANGLE DE COUPE EN BISEAU
Pour régler l'angle de coupe en biseau :
Desserrez le contre-écrou de réglage de l'angle
de biseau (Fig. 1.3).

Ajustez l'angle de coupe souhaité.
Serrez le contre-écrou de réglage de l'angle de bi-
seau pour fixer la plague de base.

FONCTIONNEMENT

INTERRUPTEUR DE DECLENCHEMENT
Pour démarrer l'outil, appuyez sur le bouton de
verrouillage (Fig. 3.1), puis sur la gachette (Fig.
3.2).
Pour arréter l'outil, relachez la gachette.
AVERTISSEMENT
Ne forcezjamais sur la gachette lorsque le bouton de
verrouillage est en position centrale.

UTILISATION DE LA SCIE CIRCULAIRE

»Le protége-lame rétractable (Fig. 1.4) est auto-
matiquement repoussé par la piece.

»Poussez la scie circulaire doucement et unifor-
mément vers 'avant.

»La chute de lame doit se trouver sur le coté droit
de la scie circulaire afin que la partie large du pla-
teau support la soutienne sur toute sa surface
(Fig. 4).

»Si vous sciez le long d'une ligne tracée, guidez
la scie circulaire le long de l'encoche correspon-
dante.

»La lame de scie ne doit pas étre freinée manuel-
lement ni par pression latérale.

»Une grande feuille s'affaisse sous l'effet de
son poids ; des supports doivent étre placés
de chaque coté, prés de la ligne de coupe et du
bord de la piéce (Fig. 5).

» N'utilisez jamais d'étau pour inverser la scie circu-
laire et scier du bois dessus ; cette méthode est trés
dangereuse et peut provoquer de graves accidents
(Fig. 6).

»Si la piéce est trés courte ou petite, utilisez un
dispositif de maintien pour la maintenir. Ne te-
nez pas les piéces courtes avec vos mains pen-
dant le traitement (Fig. 7).

UTILISATION DE LA SCIE CIRCULAIRE

» Tenez fermement la scie circulaire et position-
nez la plaque de base 3 plat contre la piéce, en
veillant a ce que la lame ne touche pas le maté-
riau.

»Démarrez la scie et laissez la lame atteindre
sa vitesse maximale avant de commencer la
coupe.

»Guidez la scie régulierement le long de la ligne
de coupe a une vitesse constante et réguliére
jusqu'ala fin de la coupe.

AVERTISSEMENT

» N'exercez pas de pression latérale surlalame de

scie et n'essayez pas de l'arréter en forcant.

v.fFg-tools.com
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»Evitez de vous tenir directement sur la trajec-
toire des débris de coupe ou des copeaux de
bois.

»Le portde lunettes de sécurité est recommandé
pour éviter les blessures aux yeux.

PROTECTION CONTRE LA SURCHAUFFE

Lorsque la température de fonctionnement de l'ap-
pareil ou de la batterie atteint un niveau élevé pré-
défini, l'outil peut s'arréter automatiquement, [ali-
mentation de la batterie étant coupée, pour éviter
toute surchauffe. Une fois la température revenue a
la normale, la protection contre la surcharge se dé-
sactive automatiquement et vous pouvez a nouveau
utiliser l'outil.

PROTECTION CONTRE LA DECHARGE
PROFONDE
Lorsque la batterie est proche de son niveau de
charge minimum, la protection de la batterie se
déclenche en coupant l'alimentation pour la pro-
téger contre une décharge profonde.

DEPANNAGE

En cas de dysfonctionnement, contactez votre re-
vendeur ou un centre de service agréé.

ENTRETIEN ET NETTOYAGE

ENTRETIEN

Pour votre sécurité, éteignez l'appareil et débran-
chez-le de sa source d'alimentation avant toute opé-
ration d'entretien. Maintenez votre appareil propre.
Afin d'éviter toute surchauffe, vérifiez et nettoyez
régulierement les ouvertures d'aération. Aprés une
longue période d'utilisation, il est recommandé de
faire vérifier 'appareil par un centre de service agréé.
Les branchements et les réparations des équipe-
ments électriques ne doivent étre effectués que par
un électricien agréé.

NETTOYAGE

Utilisez une petite brosse douce pour nettoyer
l'extérieur de l'appareil. N'utilisez pas de dé-
tergents agressifs. Les nettoyants ménagers
contenant des huiles aromatiques comme ['huile
de pin et de citron, ainsi que des solvants comme
le kérosene, peuvent endommager le boitier en
plastique ou la poignée. Essuyez toute trace d'hu-
midité avec un chiffon doux. Si nécessaire, retirez
la poussiére, lasaleté et les résidus d'usinage avec
un aspirateur approprié.

STOCKAGE

Pour ranger la machine, coupez l'alimentation et

débranchez-la. Rangez-la uniqguement dans un en-

droit sec et bien aéré. En cas de stockage prolon-
gé, suivez la procédure suivante:

1. Nettoyez-la soigneusement et vérifiez qu'elle
ne présente aucune piece desserrée ou en-
dommagée. Réparez ou remplacez les piéces
endommagées et resserrez les vis, écrous ou
boulons desserrés.

2. Lubrifiez et graissez si nécessaire.
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3. Rangez-la dans son emballage d'origine.

PROTECTION DE LENVIRONNEMENT

Ce produit ne doit pas étre jeté avec les ordures
ménageres, conformément 3 la [égislation relative
aux déchets d'équipements électriques et électro-
niques (DEE), le cas échéant. Recyclez les matiéres
premiéres plutét que de les jeter. Le produit, les
accessoires et ['emballage doivent étre triés pour
un recyclage respectueux de l'environnement. En
éliminant ce produit de maniére appropriée, vous
contribuez également a une utilisation efficace des
ressources naturelles.

Vous pouvez obtenir des informations sur les
points de collecte des équipements usagés au-
prés de votre administration municipale, de l'au-
torité publique d'élimination des déchets, d'un
organisme agréé pour l'élimination des déchets
d'équipements électriques et électroniques ou de
votre entreprise d'élimination des déchets.

GARANTIE

Ce produit est garanti conformément a la régle-

mentation [égale et nationale en vigueur a comp-

ter de la date d'achat par le premier utilisateur.

Consultez votre revendeur agréé pour les opéra-

tions de démontage et d'entretien non couvertes

par ce manuel. En cas de réclamation, veuillez re-
tourner le produit entierement assemblé a votre
revendeur ou au centre de service agréé.

La garantie couvre les frais de réparation du pro-

duit et tout remplacement nécessaire des pieces

défectueuses en termes de matériau ou de fabri-
cation et ne s'applique pas:

» Lorsque des réparations ont été effectuées ou
tentées par des personnes autres que le centre
de réparation officiel ou agréé.

» Lorsque le produit a été modifié ou falsifié.

»Lorsque des piéces, consommables ou acces-
soires non d'origine ou non recommandés ont
étéinstallés.

»En cas de surutilisation, d'utilisation inhabi-
tuelle ou non conforme au manuel d'utilisation.

»En cas de mauvais entretien ou d'exposition a
des facteurs environnementaux nocifs.

» Lorsque des réparations sont nécessaires en rai-
son de l'usure normale ou des consommables,
accessoires, cables d'alimentation, batteries de
support et autres éléments connexes.

» Pour les écarts mineurs par rapport aux spécifi-
cations qui ne sont pas nécessaires au bon fonc-
tionnement du produit.

» Pour les dommages résultant de facteurs autres
que le produit, tels que les catastrophes natu-
relles, le vol, l'usure pendant le transport, les
dommages accidentels, etc.

»Lorsque le produit est utilisé comme article de
location.

» Lorsque le produit est un article d'exposition, un
échantillon ou a été fourni gratuitement.
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AVVERTENZE GENERALISULLA
SICUREZZA DEGLI UTENSILI ELETTRICI

A ATTENZIONE!
Leggere tutte le avvertenze di sicurezza, le
istruzioni, le illustrazioni e le specifiche forni-
te con questo elettroutensile.
La mancata osservanza di tutte le istruzioni elen-
cate di seqguito puo causare scosse elettriche, in-
cendi e/o gravi lesioni personali.
Conservare tutte le avvertenze e le istruzioni
perriferimento Futuro.
Il termine "elettroutensile" nelle avvertenze si ri-
ferisce a un elettroutensile alimentato dalla rete
elettrica (con cavo) o a un elettroutensile alimen-
tato a batteria (senza cavo).

SICUREZZA NELL'AREA DI LAVORO

»Mantenere l'area di lavoro pulita e ben illu-
minata.
Aree disordinate o buie favoriscono gliincidenti.

»Non utilizzare utensili elettrici in atmosfere
esplosive, come in presenza di liquidi, gas o
polvere infiammabili.
Gli utensili elettrici creano scintille che possono
incendiare la polvere o i fumi.

»Tenere lontani bambini e astanti durante l'u-
tilizzo di un utensile elettrico.
Le distrazioni possono causare la perdita del
controllo.

SICUREZZA ELETTRICA

»Le spine degli elettroutensili devono essere
adatte alla presa. Non modificare mai la spi-
na in alcun modo. Non utilizzare adattatori
con elettroutensili con messa a terra.

Le spine non modificate e le prese adatte ridur-
ranno il rischio discosse elettriche.

»Evitare il contatto del corpo con superfici
con messa a terra, come tubi, radiatori, cuci-
ne e frigoriferi.

Il rischio discosse elettriche aumenta se il corpo
émessoaterra.

»Non esporre gli elettroutensili alla pioggia o
a condizioni di bagnato.

L'ingresso di acqua in un elettroutensile aumen-
ta il rischio di scosse elettriche.

»Non abusare del cavo. Non utilizzare mai il
cavo per trasportare, tirare o scollegare l'e-
lettroutensile. Tenere il cavo lontano da calo-
re, olio, bordi taglienti o parti in movimento.

| cavi danneggiati o aggrovigliati aumentano il
rischio di scosse elettriche.

»Quando si utilizza un elettroutensile all'a-
perto, utilizzare una prolunga adatta all'uso
all'esterno.

L'uso di un cavo adatto all'uso all'esterno riduce
il rischio di scosse elettriche.

»Se é inevitabile utilizzare un apparecchioinun

luogo umido, utilizzare un alimentatore pro-

tetto da dispositivo di corrente residua (RCD).
L'usodiunRCD riduceilrischio discosse elettriche.

SICUREZZA PERSONALE

»Rimani vigile, fai attenzione a cio che fai e
usa il buon senso quando usi un elettrouten-
sile. Non usare un elettroutensile quando
sei stanco o sotto l'effetto di droghe, alcol
o farmaci.

Un momento di disattenzione durante l'uso di
elettroutensili puo causare gravi lesioni personali.

» Usa dispositivi di protezione individuale. In-
dossa sempre occhiali protettivi.

Dispositivi di protezione come maschera anti-
polvere, scarpe antinfortunistiche antiscivolo,
casco o protezioni acustiche usati per le condi-
zioniappropriate ridurranno le lesioni personali.

»Previeni 'avvio involontario. Assicurati che
l'interruttore sia in posizione OFF prima di
collegare l'alimentazione e/o il pacco bat-
teria, di raccogliere o trasportare l'utensile.
Trasportare elettroutensili con il dito sull'inter-
ruttore o alimentare elettroutensili con linter-
ruttore acceso invita agliincidenti.

»Rimuovi qualsiasi chiave di regolazione o
chiave inglese prima di accendere l'utensile.
Una chiave inglese o una chiave lasciata attacca-
ta a una parte rotante dell'elettroutensile puo
causare lesioni personali.

»Non sporgerti troppo. Mantieni sempre una
posizione e un equilibrio adeguati.

Cid consente un migliore controllo dell'elettrou-
tensile in situazioni impreviste.

»Vesti in modo appropriato. Non indossare
abiti larghi o gioielli. Tieni capelli, vestiti e
guanti lontani dalle parti in movimento.
Vestiti larghi, gioielli o capelli lunghi possono
rimanere intrappolati nelle partiin movimento.

»Se sono forniti dispositivi per il collegamen-
to di impianti di aspirazione e raccolta della
polvere, assicurarsi che siano collegati e uti-
lizzati correttamente.

L'uso di sistemi di raccolta della polvere puo ri-
durre i pericoli correlati alla polvere.

» Non lasciare che la familiarita acquisita con
l'uso frequente degli utensili ti consenta di
diventare compiacente e ignorare i principi
di sicurezza degli utensili.

Un'azione negligente pud causare gravi lesioni
in una frazione di secondo.

USO E CURA DEGLI UTENSILI ELETTRICI

»Non forzare 'utensile elettrico. Utilizzare 'u-
tensile elettrico corretto per l'applicazione.
L'utensile elettrico corretto svolgera il lavoro in
modo migliore e pil sicuro alla velocita per cui
stato progettato.

»Non utilizzare l'utensile se linterruttore
non lo accende o spegne.

Qualsiasi utensile elettrico che non pud esse-
re controllato con linterruttore é pericoloso e
deve essere riparato.

»Scollegare la spina dalla Fonte di alimentazio-



ne e/o il pacco batteria dall'utensile elettri-
co prima di effettuare qualsiasi regolazione,
cambiare accessori o riporre utensili elettrici.
Tali misure di sicurezza preventive riducono il ri-
schio di avvio accidentale dell'utensile elettrico.

» Conservare gli utensili elettrici inutilizzati
fuori dalla portata dei bambini e non con-
sentire a persone non Familiari con l'utensile
elettrico o con queste istruzioni di utilizzarlo.
Gli utensili elettrici sono pericolosi nelle mani di
utentinon addestrati.

» Mantenere gli utensili elettrici. Controllare
che non vi siano disallineamenti o inceppa-
menti delle parti mobili, rotture di parti e
qualsiasi altra condizione che possa influire
sul funzionamento dell'utensile elettrico. Se
danneggiato, Far riparare l'utensile elettrico
prima dell'uso.

Molti incidenti sono causati da utensili elettrici
mal mantenuti.

» Mantenere gli utensili da taglio affilati e puliti.
Gli utensili da taglio adeguatamente mantenuti
con bordi taglienti affilati hanno meno probabi-
lita diincepparsi e sono piu facili da controllare.

» Utilizzare l'utensile elettrico, gli accessori e
le punte dell'utensile ecc. in conformita con
queste istruzioni,tenendo conto delle condi-
zioni di lavoro e del lavoro da svolgere.

L'uso dell'utensile elettrico per operazioni di-
verse da quelle previste potrebbe causare una
situazione pericolosa.

» Mantenere l'impugnatura e la superficie di
presa asciutte, pulite e prive di grasso.

In caso diincidenti, l'impugnatura scivolosa non
puod garantire la sicurezza e il controllo dell'u-
tensile in situazioni impreviste.

USO E CURA DEGLI UTENSILI A BATTERIA

» Ricaricare solo con il caricabatterie specifi-
cato dal produttore.

Un caricabatterie adatto a un tipo di batteria po-
trebbe creare un rischio diincendio se utilizzato
con un'altra batteria.

» Utilizzare utensili elettrici solo con batterie
specificatamente designate.

L'uso di qualsiasi altra batteria potrebbe creare
un rischio di lesioni e incendio.

» Quando la batteria non é in uso, tenerla lon-
tana da altri oggetti metallici, come graffet-
te, monete, chiavi, chiodi, viti o altri piccoli
oggetti metallici, che possono creare un col-
legamento da un terminale all'altro.
Cortocircuitare i terminali della batteria potreb-
be causare ustioni o unincendio.

»In condizioni di abuso, il liquido potrebbe es-
sere espulso dalla batteria; evitare il contat-
to. In caso di contatto accidentale, sciacqua-
re con acqua. Se il liquido entra in contatto
con gli occhi, consultare un medico.

Il liquido espulso dalla batteria potrebbe causa-
reirritazioni o ustioni.

» Non utilizzare un pacco batteria o uno stru-
mento danneggiato o modificato.

Le batterie danneggiate o modificate possono
presentare un comportamento imprevedibile che

puo causare incendi, esplosioni o rischio di lesioni.

»Non esporre un pacco batteria o uno stru-
mento a fuoco o temperature eccessive.
L'esposizione al fuoco o a temperature superiori
a 130 °C puo causare esplosioni.

»Seguire tutte le istruzioni di carica e non ca-
ricare il pacco batteria o lo strumento al di
fuori dell'intervallo di temperatura specifi-
cato nelle istruzioni.

La carica non corretta o a temperature al di fuo-
ri dell'intervallo specificato pud danneggiare la
batteria e aumentare il rischio di incendio.

SERVIZIO

» Fate riparare il vostro elettroutensile da un
riparatore qualificato utilizzando solo parti
di ricambio identiche.

Cio garantira la sicurezza dell'elettroutensile.

» Non riparare mai pacchi batteria danneggiati.
La riparazione dei pacchi batteria deve essere
eseguita solo dal produttore o da fornitori di
servizi autorizzati.

ISTRUZIONI DI SICUREZZA PER SEGHE
CIRCOLARI

»PERICOLO! Tenere le mani lontane dall'area
di taglio e dalla lama. Tenere l'altra mano
sull'impugnatura ausiliaria o sull'alloggia-
mento del motore.

Se entrambe le mani tengono la sega, non pos-
sono essere tagliate dalla lama.

»Non infilare le mani sotto il pezzo in lavo-
razione.

La protezione non puo proteggere dalla lama
sotto il pezzo in lavorazione.

»Regolare la profondita di taglio in base allo
spessore del pezzo in lavorazione.

Meno di un dente intero della lama deve essere
visibile sotto il pezzo in lavorazione.

»Non tenere mai il pezzo in lavorazione tra

le mani o appoggiato sulla gamba durante il
taglio. Fissare il pezzo in lavorazione a una
piattaforma stabile.
Eimportante sostenere adeguatamente il pezzo
in lavorazione per ridurre al minimo l'esposizio-
ne delcorpo, il bloccaggio dellalamao la perdita
di controllo.

»Tenere l'utensile elettrico per le superfici di

presa isolate quando si esegue un'operazio-
ne in cui l'utensile da taglio potrebbe entra-
re in contatto con cavi elettrici nascosti.
Il contatto con un filo sotto tensione mettera
sotto tensione anche le parti metalliche esposte
dell'utensile elettrico e potrebbe causare una
scossa elettrica all'operatore.

» Quando si esegue il taglio longitudinale, uti-
lizzare sempre una guida parallela o una gui-
da abordo dritto.

Cio migliora la precisione del taglio e riduce il
rischio diinceppamento della lama.

»Utilizzare sempre lame con fori per alberi di
dimensioni e fForma corrette (a diamante an-
ziché rotondi).

Le lame non adatte agli accessori di montaggio



della sega funzioneranno fuori centro, causan-
do la perdita di controllo.

» Non utilizzare mairondelle o bulloni danneg-
giati o non adatti.
Le rondelle e i bulloni della lama sono stati pro-
gettati appositamente per la sega, per presta-
zioni ottimali e sicurezza operativa.

Cause di contraccolpo e relative avvertenze

» Il contraccolpo & una reazione improvvisa a una
lama della sega schiacciata, inceppata o disalline-
ata, che causa il sollevamento incontrollato della
sega dal pezzo in lavorazione verso ['operatore;

» Quando la lama viene schiacciata o inceppata
saldamente dalla chiusura del taglio, la lama si
blocca e la reazione del motore spinge rapida-
mente ['unita verso l'operatore;

»Se lalamasi piega osidisallinea duranteil taglio,
i denti sul bordo posteriore della lama possono
conficcarsi nella superficie superiore del legno,
facendo si che la lama fuoriesca dal taglio e rim-
balziverso l'operatore.

» Il contraccolpo ¢ il risultato di un uso improprio
dellasega e/o di procedure o condizioni operati-
ve errate e puo essere evitato adottando le op-
portune precauzioni come indicato di seguito.

» Mantenere una presa salda con entrambe le
mani sulla sega e posizionare le braccia in
modo da resistere al contraccolpo. Posizio-
nare il corpo ai lati della lama, ma non in li-
neacon essa.

Il contraccolpo potrebbe far saltare la sega
all'indietro, ma l'operatore pud controllarlo
adottando le dovute precauzioni.

» Quando la lama si inceppa, o quando si in-
terrompe un taglio per qualsiasi motivo,
rilasciare il grilletto e tenere la sega im-
mobile nel materiale finché la lama non si
arresta completamente. Non tentare mai di
rimuovere la sega dal pezzo in lavorazione
o di tirarla indietro mentre la lama é in mo-
vimento, altrimenti potrebbe verificarsi un
contraccolpo.

Indagare e adottare misure correttive per elimi-
nare la causa del contraccolpo della lama.

» Quando si riavvia una sega nel pezzo in lavo-
razione, centrare la lama nel taglio in modo
cheidentidellaseganonsianoincastratinel
materiale.

Se la lama siinceppa, potrebbe sollevarsi o contrac-
colpire il pezzo in lavorazione al riavvio della sega.
»Sostenere i pannelli di grandi dimensioni per
ridurre al minimo il rischio di incastro della

lama e contraccolpo.

| pannelli di grandi dimensioni tendono a pie-
garsisotto il loro stesso peso. | supporti devono
essere posizionati sotto il pannello su entrambi
i lati, vicino alla linea di taglio e vicino al bordo
del pannello.

» Non utilizzare lame smussate o danneggiate.
Lame non affilate o regolate in modo errato
producono un taglio stretto che causa un attrito
eccessivo, inceppamento e contraccolpo.

»Le leve di bloccaggio della regolazione del-
la profondita e dell'inclinazione della lama

devono essere serrate e fissate saldamente
prima di eseguire il taglio.
Se la regolazione della lama si sposta durante il
taglio, potrebbe causare inceppamento e con-
traccolpo.

» Prestare la massima cautela quando si taglia
in pareti esistenti o altre aree cieche.
La lama sporgente potrebbe tagliare oggetti
che potrebbero causare contraccolpo.

Funzionamento della protezione inferiore
Controllare la corretta chiusura della protezio-
neinferiore prima di ogni utilizzo. Non utilizzare
la sega se la protezione inferiore non si muove
liberamente e non si chiude istantaneamente.
Non bloccare o legare mai la protezione inferio-
rein posizione aperta.

»Se la sega cade accidentalmente, la prote-
zione inferiore potrebbe piegarsi. Solleva-
re la protezione inferiore con la maniglia di
retrazione e assicurarsi che si muova libera-
mente e non tocchi la lama o altre parti, in
tutte le angolazioni e profondita di taglio.
Controllare il funzionamento della molla della
protezione inferiore. Se la protezione e la mol-
la non funzionano correttamente, & necessario
sottoporle a manutenzione prima dell'uso.

»La protezione inferiore potrebbe funzionare

lentamente a causa di parti danneggiate,
depositi gommosi o accumulo di detriti.
La protezione inferiore puo essere retratta ma-
nualmente solo per tagli speciali come "tagli a
tuffo" e "taglicomposti”. Sollevare la protezione
inferiore tramite la maniglia di retrazione e, non
appena la lama entra nel materiale, rilasciarla.

» Per tutti gli altri tipi di taglio, la protezione
inferiore dovrebbe funzionare automatica-
mente.

Verificare sempre che la protezione inferiore
copra la lama prima di appoggiare la sega sul
banco o sul pavimento.

»Una lama non protetta e in folle fara si che la
sega arretri, tagliando qualsiasi cosa incon-
tri sul suo percorso. Tenere presente il tem-
po necessario allalama per arrestarsidopoiil
rilascio dell'interruttore.

Ulteriori avvertenze di sicurezza

» Evitare che l'espulsore di trucioli entri in
contatto con le mani.

Le parti rotanti potrebbero causare lesioni.

» Non utilizzare la sega a un'altezza superiore
a quella della testa.

In caso contrario, si perderebbe il controllo
dell'utensile elettrico.

» Utilizzare rilevatori adeguati per individua-
re eventuali linee di alimentazione nascoste
o contattare l'azienda elettrica locale per
assistenza.

Il contatto con i cavi elettrici puo causare incendi
escosse elettriche. Ildanneggiamento delle linee
del gas puo causare esplosioni. La rottura delle
tubature dell'acqua puo causare danni materiali.

»Tenere saldamente l'utensile elettrico con
entrambe le mani e assicurarsi di avere una
posizione stabile.
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L'utensile elettrico puo essere guidato in modo
pili sicuro con entrambe le mani.

»Non utilizzare l'utensile elettrico da fermo.
Non e adatto all'uso con un tavolo da taglio.

» Quando si eseguono tagli a tuffo non ad an-
golo retto, fissare la piastra di guida della
sega in modo che non si sposti lateralmente.
In caso di spostamento laterale, la lama potreb-
be incepparsi, causando un contraccolpo.

» Fissare il pezzo in lavorazione.

Un pezzo in lavorazione bloccato con dispositivi
di serraggio o in una morsa & pil sicuro rispetto
3 un serraggio manuale.

» Attendere sempre che l'utensile elettrico si
sia completamente arrestato primadiriporlo.
L'utensile applicatore potrebbe incepparsi e
causare la perdita del controllo dell'utensile
elettrico.

» Non utilizzare lame in acciaio superrapido (HSS).
Tali lame possono rompersi facilmente.

»Non segare metalli ferrosi.

»Se si intende lavorare il legno e materiali
analoghi, utilizzare solo lame consigliate dal
produttore, conformi alla norma EN 847-1.

I TRUCIOLI CALDI POTREBBERO
INCENDIARE L'ASPIRATORE.

»Indossare una maschera antipolvere.

»AVVERTENZA DI SICUREZZA DELLA BATTERIA

»Non smontare, aprire o sminuzzare le celle se-
condarie o le batterie.

» Tenere le batterie fuori dalla portata dei bambi-
ni. L'uso delle batterie da parte dei bambini deve
essere supervisionato. In particolare, tenere le
batterie di piccole dimensioni fuoridalla portata
dei bambini piccoli.

» Non esporre le celle o le batterie a calore o fuoco.
Evitare di conservarle alla luce diretta del sole.

»Non cortocircuitare una cella o una batteria.
Non conservare le celle o le batterie in una sca-
tola o in un cassetto dove potrebbero cortocir-
cuitarsi a vicenda o essere cortocircuitate da
altri oggetti metallici.

»Non sottoporre le celle o le batterie a urti meccanici.

»In caso di perdite da una cella, evitare che il liqui-
do entriin contatto con la pelle o gli occhi. In caso
di contatto, lavare la zona interessata con abbon-
danti quantita di acqua e consultare un medico.

» Non utilizzare caricabatterie che non siano speci-
ficamente forniti per 'uso con l'apparecchiatura.
» Non utilizzare celle o batterie che non siano pro-

gettate per 'uso con l'apparecchiatura.

»Non mischiare celle di diversa fabbricazione,
capacita, dimensione o tipo all'interno di un di-
spositivo.

» Utilizzare sempre la batteria consigliata dal pro-
duttore per l'apparecchiatura. Mantenere le cel-
le e le batterie pulite e asciutte.

» Pulire i terminali delle celle o delle batterie con
un panno pulito e asciutto se sisporcano.

»Pulire i terminali della cella o della batteria con
un panno pulito e asciutto se sisporcano.

»Le celle secondarie e le batterie devono esse-
re caricate prima dell'uso. Utilizzare sempre il
caricabatterie corretto e fare riferimento alle
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istruzioni del produttore o al manuale dell'ap-
parecchiatura per le istruzioni di carica corrette.

» Non lasciare una batteria in carica per un perio-
do prolungato quando non € in uso.

»Dopo lunghi periodi di stoccaggio, potrebbe
essere necessario caricare e scaricare le celle
o le batterie pit volte per ottenere le massime
prestazioni.

»Conservare la documentazione originale del
prodotto per riferimento futuro.

» Utilizzare la cella o la batteria solo nell'applica-
zione per cui é stata progettata.

» Quando possibile, rimuovere la batteria dall'ap-
parecchiatura quando non € in uso.

»Tenere la cella o la batteria lontano da microon-
de e alta pressione.

»Smaltire la batteria correttamente.

SPECIFICHE DEL PRODOTTO

DATI TECNICI
Numero dell'articolo m

CS 165 18V PRO

Modello ("CS": Sega
circolare)

Tensione massima Vv 20
Tensione nominale Vv 18
Tipo di motore Senza spazzole
Velocita a vuoto min’ 5.000
Prqundita di ctaglio - 59
massima a 90
Prqundité diotaglio mm 53
massima a 45
Rggol_azione dell'in- o 0-50
clinazione
Diametro della lama mm 165
Spessore della lama mm 1,5
Foro della lama mm 20
Luce a LED v
Peso netto kg 3,1
Valori di vibrazione totali
Valore di emissione
delle vibrazioni (ah) s 5325
Incertezza (K) m/s? 1,5
Valori di emissione sonora
Livello di pressione
sonora dB(A) a3
Livello di potenza
sonora dB(A) 101
Incertezza (K) dB 3

Il/Ivalore/itotale/idivibrazione dichiarato/ieil/ivalo-
re/i di emissione acustica dichiarato/i sono stati misu-
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rati secondo un metodo di prova standard e possono
essere utilizzati per confrontare un utensile con un
altro. Il/1 valore/i totale/i di vibrazione dichiarato/i e
il/ivalore/i di emissione acustica dichiarato/i possono
essere utilizzati anche per una valutazione prelimina-
re dell'esposizione.

ILlivello di vibrazione dichiarato e i valori di emissio-
ne acustica rappresentano le principali applicazioni
dell'utensile elettrico. Tuttavia, se 'utensile elettrico
viene utilizzato per altre applicazioni, con utensili di-
versi o non & sottoposto a manutenzione adeguata,
il livello di vibrazione e il valore di emissione acustica
potrebbero differire. Cid potrebbe aumentare signi-
ficativamente le emissioni di vibrazioni e rumore du-
rante l'intero periodo dilavoro.

Per stimare correttamente le emissioni divibrazioni e
rumore, & importante tenere conto dei periodi in cui
l'utensile & spento o in funzione senza essere utiliz-
zato attivamente. L'inclusione di questi intervalli pud
ridurre significativamente le emissioni complessive
misurate durante l'intero periodo di lavoro.
Implementare ulteriori misure disicurezza per proteg-
gere |'operatore dagli effetti delle vibrazioni, come la
manutenzione regolare dell'utensile elettrico e degli
accessori, il mantenimento delle mani calde e ['otti-
mizzazione dell'organizzazione del flusso di lavoro.

USO PREVISTO
Questo elettroutensile & progettato per eseguire tagli
dritti nel legno, materiali simili al legno e plastica. Nel
casodipezziin plastica, fare attenzione a non surriscal-
dare le punte della lama e a non fondere la plastica.
Qualsiasi altro utilizzo diverso da quelli sopra in-
dicati potrebbe essere pericoloso, arrecare danni
a persone e/o a cose vicine e al prodotto stesso.

USO IMPROPRIO
La macchina non deve essere utilizzata per la mo-
vimentazione di materiali pericolosi, ad esempio
'accumulo di prodotti infiammabili o esplosivi, ma-
teriali solidi o qualsiasi altro oggetto che possa es-
sere pericoloso per la macchina stessa, nonché per
'operatore, gli astanti, gli animali o i beni. Esempi di
uso improprio possono includere, a titolo esempli-
ficativo ma non esaustivo, l'utilizzo della macchina:
» Senza gli accessori originali forniti dal produttore.
» Con accessori originali ma in modo non confor-

me alle istruzioni.

» Senza ricambi originali.
» Con modifiche non autorizzate.

IDENTIFICAZIONE (FIG. 1)

1. Pulsante diblocco

2. Interruttore a grilletto

3. Dado di bloccaggio per la regolazione dell'an-
golo dismusso

4. Protezione lama retrattile

5. Lama della sega

6. Bullone diserraggio con rondella e flangia

7. Chiave esagonale

8. Leva diregolazione della profondita di taglio

9. Piastra di base

0. Blocco mandrino

—
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PREPARAZIONE

Il disimballaggio e il completamento del montaggio
devono essere eseguiti su una superficie piana e sta-
bile, con spazio sufficiente per spostare la macchina e
ilsuo imballaggio e utilizzare attrezzature adeguate.
AVVERTENZA
Scollegare sempre la macchina dalla presa di corren-
te prima di qualsiasi regolazione.

RICARICA DELLA BATTERIA

Le batterie ricaricabili agli ioni di litio vengono

fornite parzialmente cariche, in conformita con

le normative internazionali sul trasporto. Per ga-

rantire la piena capacita della batteria, caricarla

completamente prima del primo utilizzo.

Per caricare la batteria:

1. Collegare il caricabatterie a una presa di cor-
rente idonea.

2. Inserire e posizionare completamente la batte-
ria nel caricabatterie.

3. Attendere che la batteria venga indicata come
completamente carica.

4. Rimuovere la batteria dal caricabatterie.

INDICATORE DI LIVELLO DELLA BATTERIA
Per controllare il livello di carica rimanente della
batteria, premere il pulsante di accensione. L'in-
dicatore di livello della batteria si accendera, con-
sentendo dileggere il livello di carica rimanente.

INSTALLAZIONE E RIMOZIONE DELLA BATTERIA
Perinstallare la batteria sull'utensile, farla scorre-
re con cautela in posizione finché non si innesta
saldamente e scatta in posizione.

Per rimuovere la batteria, premere il pulsante o i
pulsanti corrispondenti sulla batteria ed estrarla
con cautela dal suo alloggiamento sull'utensile.

NOTA

Un fissaggio non sicuro della batteria potrebbe cau-

sarne la caduta. Evitare di inserire la batteria in po-

sizione applicando una forza eccessiva o urtandola
con l'aiuto di altri oggetti.

AVVERTENZA

Non tentare di montare batterie diverse da quelle

specificate dal produttore, poiché cid potrebbe es-

sere pericoloso per la macchina stessa, nonché per

'operatore, le persone circostanti, gli animali o i beni.

INSTALLAZIONE E RIMOZIONE DELLA LAMA
Prima diinstallare o rimuovere la lama, assicurarsi
sempre che l'utensile sia spento e scollegato dalla
fonte di alimentazione.

Per installare la lama, utilizzare la chiave esagonale

in dotazione (Fig. 1.7) e seguire i passaggi seguenti:

1. Premereil blocco dell'alberino (Fig. 1.10).

2. Svitareilbullone dibloccaggio conlarondella (Fig. 2.1).

3. Spingere indietro la protezione della lama retratti-
le (Fig. 1.4).

. Rimuovere la flangia esterna.

. Inserire la lama in posizione.

. Riposizionare la flangia esternasulla lama (Fig. 2.2).

. Avvitareilbullone dibloccaggio con larondella.

Per rimuovere la lama:

1. Premere il blocco dell'alberino (Fig. 1.10).

2. Svitare il bullone di bloccaggio con la rondella

~Nouv b

www.ffg-tools.com



28 | Italiano

(Fig. 1.6).
3. Spingere indietro la protezione della lama retrat-
tile (Fig. 1.4).
4. Rimuovere la flangia esterna.
5. Rimuovere la lama.
AVVERTENZA
La direzione di taglio dei denti (direzione della frec-
cia sulla lama) deve corrispondere alla direzione di
rotazione della freccia sulla protezione della lama.

REGOLAZIONE DELLA PROFONDITA DI TAGLIO
Per regolare la profondita di taglio:
1. Allentare la leva diregolazione della profondita
di taglio (Fig. 1.8)
2. Regolare la piastra di base (Fig. 1.9) all'altezza
desiderata
3. Serrare la leva diregolazione della profondita di
taglio per fissare la piastra di base in posizione.
NOTA
Quando si tagliano pezzi sottili, regolare la profondi-
ta di taglio su una profondita inferiore per garantire
tagli piu puliti e sicuri.

REGOLAZIONE DELL'ANGOLO DI TAGLIO
SMUSSATO
Per regolare l'angolo di taglio smussato:
Allentare il controdado diregolazione dell'angolo
di smussato (Fig. 1.3)
Regolare 'angolo di taglio desiderato
Serrare il controdado di regolazione dell'angolo di
smussato per fissare la piastra di base in posizione.

OPERAZIONE

INTERRUTTORE A GRILLETTO
Peravviare ['utensile, premereiil pulsante diblocco (Fig.
3.1) e quindi premere l'interruttore a grilletto (Fig. 3.2).
Per arrestare l'utensile, rilasciare linterruttore a
grilletto.

AVVERTENZA

Non forzare mai l'interruttore a grilletto mentre il

pulsante diblocco & in posizione centrale.

LAVORARE CON LA SEGA CIRCOLARE

»La protezione retrattile della lama (Fig. 1.4) vie-
ne spintaindietro automaticamente dal pezzoin
lavorazione.

» Spingere in avantila sega circolare delicatamen-
te ein modo uniforme.

» Il pezzo di scarto deve trovarsi sul lato destro della
sega circolare in modo che ['ampia sezione del ban-
codiappoggio ne supportil'intera superficie (Fig. 4).

» Se sistasegando lungo una linea tracciata, guidare
la sega circolare lungo la tacca corrispondente.

»Lalama non deve essere decelerata manualmente
o applicando una pressione laterale sulla lama.

»Una lamiera di grandi dimensioni, a causa del
SUO peso, si piega; & necessario posizionare un
supporto su entrambi i lati, vicino alla linea di
taglio e al bordo della stessa (Fig. 5).

» Non utilizzare mai una morsa per invertire la di-
rezione della sega circolare e segare il legno su
di essa: questo metodo di operazione & molto
pericoloso e pu0 causare gravi incidenti (Fig. 6).

»Se il pezzo in lavorazione & molto corto o picco-
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lo, utilizzare un dispositivo di supporto per fis-
sarlo. Durante la lavorazione non tenere con le
mani i pezzi corti (Fig. 7).

UTILIZZO DELLA SEGA CIRCOLARE

» Tenere saldamente la sega circolare e posizionare la
piastra di base in piano contro il pezzo in lavorazio-
ne, assicurandosi che lalama non tocchiil materiale.

» Avviare la sega e lasciare che la lama raggiunga
la massima velocita prima diiniziare il taglio.

» Guidare la sega lungo la linea di taglio a una
velocita costante e uniforme fino al completa-
mento del taglio.

AVVERTENZA

»Non applicare pressione laterale alla lama né
tentare di fermarne la rotazione con la forza.

» Evitare di sostare direttamente sul percorso di
detriti o trucioli di legno da taglio.

» Si consiglia di indossare occhiali di sicurezza per
prevenire lesioni agli occhi.

PROTEZIONE DA SOVRATEMPERATURA

Quando la temperatura di funzionamento della mac
china o della batteria raggiunge un livello elevato
preimpostato, ['utensile potrebbe arrestarsi automa-
ticamente, interrompendo l'alimentazione dalla bat-
teria, per proteggerlo dal surriscaldamento. Quando
la temperatura torna alla normalita, la protezione da
sovraccarico si disattiva automaticamente ed & possi-
bile utilizzare nuovamente ['utensile.

PROTEZIONE DA SCARICA PROFONDA
Quando la batteria & prossima al livello di carica minimo,
la protezione della batteria si attiva, interrompendo ['a-
limentazione per proteggerla dalla scarica profonda.

RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

In caso di malfunzionamento, contattare il riven-
ditore o un centro di assistenza autorizzato.

MANUTENZIONE E PULIZIA

MANUTENZIONE

Per la vostra sicurezza, spegnete linterruttore e
scollegate la macchina dalla presa di corrente prima
diqualsiasi operazione di manutenzione. Mantenete
pulito l'apparecchio. Per evitare il surriscaldamento,
controllate e pulite regolarmente le aperture diven-
tilazione. Dopo un lungo periodo di utilizzo, si consi-
glia di far controllare la macchina da un centro di as-
sistenza autorizzato. | collegamenti e le riparazioni
delle apparecchiature elettriche devono essere ese-
guiti esclusivamente da un elettricista qualificato.

PULIZIA

Utilizzare una piccola spazzola morbida per pulire
l'esterno dell'unita. Non utilizzare detergenti aggres-
sivi. | detergenti per la casa che contengono oli aro-
matici come pino e limone e solventi come il chero-
sene possono danneggiare l'involucro o la manigliain
plastica. Asciugare ['umidita con un panno morbido.
Rimuovere polvere, sporco e residui di lavorazione
con un aspirapolvere appropriato, se necessario.




MAGAZZINAGGIO

Spegnere l'interruttore e scollegare la macchina

dalla presa di corrente prima di riporla. Riporre la

macchina solo in luoghi asciutti e ben ventilati. In
caso di rimessaggio prolungato, attenersi alla se-
guente procedura:

1. Pulirla accuratamente e ispezionarla per verifi-
care la presenza di parti allentate o danneggia-
te. Riparare o sostituire le parti danneggiate e
serrare viti, dadi o bulloni allentati.

2. Lubrificare e applicare grasso, ove necessario.

3. Riporre nella confezione originale.

TUTELA DELL'AMBIENTE

Questo prodotto non deve essere smaltito insie-
me airifiutidomestici, in conformita con lanorma-
tiva vigente in materia dirifiuti di apparecchiature
elettriche ed elettroniche, ove applicabile. Ricicla-
re le materie prime anziché smaltirle come rifiuti.
Prodotto, accessori e imballaggio devono essere
separati per un riciclaggio ecocompatibile. Smal-
tendo correttamente questo prodotto, si contri-
buisce anche all'uso efficace delle risorse naturali.
E possibile ottenere informazioni sui punti di raccolta
per le apparecchiature di scarto presso l'amministra-
zione comunale, l'ente pubblico per lo smaltimento
dei rifiuti, un ente autorizzato per lo smaltimento di
apparecchiature elettriche ed elettroniche di scarto
o la propria azienda di smaltimento rifiuti.

GARANZIA

Questo prodotto e garantito in conformita con le nor-
mative legali/nazionalispecifiche, a partire dalla data di
acquisto da parte del primo utente. Consultare il pro-
prio rivenditore autorizzato per lo smontaggio e l'assi-
stenza non trattatiin questo manuale. In caso di recla-
mo, inviare il prodotto completamente assemblato al
proprio rivenditore o al centro di assistenza ufficiale.

La garanzia copre il costo della riparazione del

prodotto e l'eventuale sostituzione richiesta di

parti difettose in termini di materiale o fabbrica-

zione e nonsiapplica:

»In caso di riparazioni eseguite o tentate da per-
sone diverse dal centro di riparazione ufficiale o
autorizzato.

»In caso di modifiche o falsificazioni del prodotto.

»In caso diinstallazione di componenti, materiali
di consumo o accessori non originali o non rac-
comandati.

»In caso di utilizzo eccessivo, non ortodosso o
non conforme alle istruzioni per l'uso.

»In caso di scarsa manutenzione o esposizione a
fattori ambientali dannosi.

»In caso di riparazioni dovute alla normale usura o
a materiali di consumo, accessori, cavi di alimenta-
zione, batterie di supporto e altri articoli correlati.

» Per lievi deviazioni dalle specifiche non necessa-
rie peril corretto funzionamento del prodotto.

» Per danni derivanti da fattori diversi dal prodot-
to, come calamita naturali, furto, usura durante
iltrasporto, danni accidentali, ecc.

»In caso di utilizzo del prodotto a noleggio.

» In caso di esposizione, campione o fornitura gratuita.

EAAHNIKA

FENIKEZ YMOAEIZEIZ AZDAAEIAZ
FlA HAEKTPIKA EPTAAEIA

A MPOEIAOMOIHZH!
AwaBdote 6Aeg Tig unodeifelg aopaleiag, odnyi-
€, EIKOVOYPAPOELG Kal OAa Ta TEXVIKG OTOIXE(q,
nou ouvodeUouv autd to NAEKTPIKS epyaleio.
AUENELEC KATA TNV TAPNON Twv akdAouBwv unodel-
Eewv pnopel va npokaAécouv nAektponAnéia, nup-
kayla kay/ coBapolc tpaupatioyoug.
Duld§te OAeg TIG NpoeldonotnTIKEG unodei§elg
Kal 06nyieg yla kaBe peANovtiki xpRon.
O 6pog "nAektpikd epyaleio’ nou xpnaotygonoleital
otlg npoetdonolntikég unodeléelg avapépetal oe
NAEKTPIKA epyaAeia nou tpogodotolvtal and to
NAEKTPIKO SiKTUO (Ue NAEKTPIKO KaAwbdlo) Kabwg
Kat o€ NAeKIplkd epyaleia nou tpo@odotolvial
ané pnatapia (xwpig NAEKTPIKO KAAWS10).

AZO®AAEIA XTO XQPO EPTAZIAZ

» Alatnpeite TOV XWpo epyaciag kabapd kai
KaAd pwTtiopévo.

AKatdoTtateg i OKOTEWEG NEPLOXEG AUEAVOUV TIG
niBavotnteg atuxiuatoc.

»Mnv gpyaleote pe to NAEKTPIKO epyaleio oe
nepiBdaidov, 6nou undapxetl Kivbuvog ékpnéng,
6nwg pe TNV napoucia eUPAEKTWV UYPWY, ag-
piwv / okévnG.

Ta nAektpika epyaiela dnuloupyolv onvenpl-
opd o onolog unopei va ava@Aé€et tn okdvn f TG
avabuplaoelg.

»'Otav XpNoPONOLEiTE TO NAEKTPIKO epyaleio,
Kpatdte pakpld ta naidid kat GA\Aa tuxév na-
pEUPLOKOPEVA dTopa.

Ye neplntwon andonaong TG NPoooxAg oag Pno-
pei va xaoete tov éAeyxo Tou epyaieiou.

HAEKTPIKH AZ®AAEIA

»To @Ig Tou nAekTpikoU gpyaleiou npénet va
taiptdlel otnv npida. Mnv tpononooete to
@IG PE Kavévav Tpono. Mn XpNOIHONOLEITE PIG
npocapypoying o€ cuvduacpo Pe NAEKTPIKA €p-
yaleia nou éxouv yeiwon.

Mn tponotnuéva @I¢ kat KatdAAnAeG npideg Pelw-
vouv tov kivbuvo nAektponAné&iac.

> ANOQEUYETE TNV ENAPI TOU CWHATOG 0ag PE
VEIWPEVEG EMPAVELEG, Onw¢ owAAVES, Beppa-
VTIKa owpata (kalopi@ép), kouliveg /| wuyeia.
‘Otav 10 owpa oag eival yelwpévo audvetal o
Kivbuvog nAektponAnéiac.

» Mnv ekBétete ta NAeKTPIKA Epyaleia otn Bpo-
xf i oTnVv vypacia.

H dleioduon vepoU o€ éva NAeKTPIKO pyaAeio au-
&avel tov kivduvo nAektponinéiac.

»Mnv tpaBadte to kKaAwdio. Mn xpnoonoleite
0 KaAWSI0 yla tn petapopd f to TPafnypa
yla tnv anocUvdeon tou nAeKkTpikol epyaleiou.
Kpatdte to kaAwdo pakpia ané Oeppdtnta,
a8y, koptepég akpég i Kivoupeva eaptipata.
Tuxov xahaopéva i unepdepéva NAEKTPIKA KAAW-



Sla au€dvouv tov kivduvo nAektponAnéiac.

»'Otav epyalecBe p’ éva nAekTpikd epyaleio o
€§WTEPLKO XWPO, XPNOIPONOLEite KAAWSLO ené-
ktaong (pnalavtéla)nou ival katdAAnAo Kat
via e§wTePIKA XpAoN.

H xprnon kaAwdiou enphAkuvong kKatdAAnAou ya
£EWTEPIKOUG XWPOUGEAQTTWVEL ToV KIvOUVo nAe-
ktponAnélag.

»‘Otav n xpficn tou NAekTpikoU epyaleiou o€
uypdé nepBdAov eivat avandQeuktn, TOTE
XPNOHONOIAGTE £vavnpooTateuTikd Stakéntn
Swappong (Stakéntng FI/RCD).

H xpron evdg npootateutikol duakdntn diappo-
AG eAaTTWveL Tov Kivouvo nAektponAngiac.

AZ®AAEIA MPOZQMNQN

»Na eiote og enaypunvnon, €XETE TNV NPOCOXA
0ag oTNV £pyacia nou eKTeAE(Te KAl XpnoIpo-
noleite to NAeKTPIkd epyaleio pe nepiokewn.
Mnv xpnotgonoteite to NAEKTPIKO epyaleio
6tav giote Koupaopévol, und TNV ENApeLa vap-
KWTIKWYV, 0lVONvVeUPatog fj pappakwy.

Mia otypr anpooeéiag katd to xelplopd Tou nAe-
KTplkoU epyaleiou pnopel va odnynoet oe cofa-
p6 Tpavpatopo.

» Xpnotponoleite npoowmnikd e§onMiopd npoota-

ciag. Popdte ndvta NnPooTaATEUTIKA yualid.
O katdAnAog npootateutikdg e€onAtlopdg, Gnwg
pdoka npootaciag and okoévn, avtioModnukd
unodiuata ac@alelag, NPooTateutikd KpAvog
| npootacia akong, yia TG eKAoTOTE CUVORKEC,
€AATTWVEL TOV KivOUVO TpauUUaTIoUWV.

» Ano@UyeTe TNV akouola ekkivnon. BeBaiwOei-

te, 6T 0 Swakéntng eival otn Béon OFF, npwv
ouVvOEoETE TO NAEKTPIKO Epyaleio pe TV nnyh
tpoodociag fj Tnv pnatapia kabwg kat npwv
TO ONKWOETE I} TO HETAPEPETE.
‘Otav peta@épete NAekTpIkd epyalela éxovtag to
&axtuld oag oto duakdéntn ekkivnong fy 6tav ta
ouvdéete Pe TNV NnyA pedpatog kat o dtakdntng
ekk{vnong elvat otn Béon ON, téte dnploupyeltat
K{vOUVOG TpaupaTIoPWV.

» AnopakpUvete and Tto NAEKTPIKO epyaleio
Tuxév e§aptipata pubuiong f KAed1a npv to
Béocte o€ Aettoupyia.

‘Eva epyaleio 1) kAedi cuvdedepévo o’ éva nept-
otpePduEVO THAPA evdC NAekTpikoU epyaieiou
unopei va odnynoet o€ tpaupatiopd.

» Mnv tevtwveote unepPBoAikd. Alatnpeite ota-
Bepn kat kaAfg loopponiag Oéon epyaciag.
‘ETol pnopeite va eAéyEete KaAUTEPA TO NAEKTPL-
kb epyaleio og NepINTWOELG anpoaddknTwy ne-
plotdoewv.

» dopdte owoth evéupacia. Mn popate papdia
pouUxa f koopApata. Kpatdte ta paAlid Kat ta
pouxa oag pakpld ané ta Kivoupeva pépn.
XaAapa pouxa, koopiuata f pakpla paAAla pno-
peiva egnAakolv ata kivoUupeva Pépn.

»'Otav undpxel n Suvatétnta ouvéeong Siatd-
§ewv avappéenong | culdoyig okoévng, Pe-
BawwOseite 6t autég eival cuvdedepéveg Kat
6t xpnowonotovvtal cwotd.

H avappdéenon okdvng unopei va eAATTWOEL TOV
kivbuvo nou npokaheitat and autr.

»Mnv enttpénete otnv €§olkeiwon and tn GUXVA
xpon Twv epyaleiwv va oag KAvel va Epnouxa-
{ete ka1 va napaBAénete Toug Kavoveg acpaleiag.
‘Evag anpdoektog xelplopdg pnopet péoa oe KAG-
opata tou deutepoAéntou va odnynoet o coPa-
pd tpaupatiopo.

XPHXH KAl ®PONTIAA HAEKTPIKQN
EPTAAEIQN

»MnV UNEPPOPTWVETE TO NAEKTPLKO Epyaleio.
XPNOWONoloTe T0 oWOTO NAEKTIPIKO Epya-
Acio yia tnv epappoyi oag.

Me 1o katdA\AnAo nAektpikd epyareio epydlecte
KaAUTEPA KAl a0PAAé0TEPA TNV AvaPEPOPEVN
neploxn toxvog yia tnv onoia oxeS1AcTNKE.

»Mn XpNGIPONOIACETE NOTE €va NAEKTPIKO €p-
yaleio nou éxel xahaopévo Siakontn ekKivn-
on¢ (ON/OFF).

‘Eva nAektpikd epyaleio nou Sev pnopeite nAéov
va 1o Béoete o Aettoupyla rf/kat ektdg Aettoup-
viag eivat enikivbuvo kat npénet va eNoKeuaoTel.

» Anocuvdéote to @Ig and tnv npida [ anopa-
KPUVETE Pla anocnwyevn pnatapia andé to
nAekTPIKd £pyaleio,npotol npaypatonolioe-
te puBpioelg, aAAa§ete e§aptipata i puAa§e-
TE TO NAEKTPIKO Epyaleio.

AUTA Ta NpoAnnTIKA Pétpa acPaleiag Pelvouy Tov
Kkivbuvo akouolag ekkivnong tou NAEKTPIKoU epyaieiou.

» duldyete ta nAekTpIka epyaleia nou € xpnotpo-
notloUvtal pakpid and naidid Kat pnv ENTPEYETE
™ XpRontoug ané atopa nou Sev eivatl e§0IKEIW-
péva pe autd f g odnyieg yia tn Asttoupyia toug,
Ta nAekTpika epyaleia eival enikivbuva dtav xpn-
owonotlovvtat and dnelpa npéowna.

»Zuvtnpeite ta NAeKTPKa epyaleia. EAEyxete,
av ta Kwvoupeva e§aptipata givar owotd gu-
Ouypapuilopéva Kal npocappocpéva f PANWG
éxouv @Oopég, {npid 1 onotadninote AAAN Katd-
otaon, n onoia ennpeddel tn Aettoupyia Tou nAe-
KTplkoU epyaleiou. e nepintwon BAGBNG, ent-
OKEUAOTE TO NAEKTPIKO pyaleio npiv tn xpRon.
H kakf ouvtApnon Twv NAEKTPIKWY £pyareiwv
anotelel artia NOAWY atuxnuatwy.

» Alatnpeite ta epyaleia Konfg KOPTEPA Kai
kaBapd.

MpooekTika cuvtnpnuéva kontikd epyaieia opn-
vvouvbuokoAdTepa kal xelpiovtat eukoAdTEPQ.

» Xpnowponoleite ta NAEKTIPIKA epyaleia, ta
eaptipata KTA. cUp@wva Pe autég Tig odnyi-
€G, AapBavovtag unéyn T cuvORKeg Epyaci-
ag Kat T EPYacieg nou npénel va EKTEAEGTOUV.
H xpnotgonoinan twv NAEKTPIKWY £pyareiwy yia
epyaoiec nou dev npoBAénovtal yU autd pnopst
va odnyfoouv o€ enikivouveq KATAoTATELC.

» Alatnpeite Tig AaBég Kat TI ENPAVELEG TOUG OTE-
YVEG, kaBapég kat eAelBepeg and AGSt kat ypdco.
Ol oNoBNPégAaBEC kal oL ENPAVELE TOUG eV ENTPE-
MOUV TOV A0PAAA XEIPLOPO KAl EAEYXO TOU NAEKTPIKOU
epyaAeiou og TUXOV anpdBAENTEC KATAOTACELG,

XPHZH KAl ®PONTIAA EPFAAEIQN
MIMATAPIAZ

» ®oprilete pévo pe Ttov PoptioTi nou Kabopi-



{etal and Tov KataoKeuaoTh.

‘Evag @optiotig nou eival katdAAnAog pévo yia
€va OUYKEKPIUEVO TUMO pnataptiv dnploupyel
Kivbuvo nupkaytdg étav xpnolponolnBei pe AANeg
unatapieg.

» Xpnoponoleite ta NAeKTpiKa epyaleia pévo
PE TIG E161KG oXeS1aopéVeG pnatapieg.

H xprion dA\\wv pnatapwv ynopei va odnyioet
o€ tpaupatopd kat va dnuloupyroel kivbuvo
nupkaylac.

»'Otav 8ev xpnowgonoleital n ynatapia, Kpath-
OTE TNV Hakpld and dAAa petaAAikd avtikeipe-
va, 6nw¢ ouvdethpeg, vopiopata, KAeI814, kap-
@1d, Bideg A GAAa pikpa petaAAika avtikeigeva
nou pnopouv va BpaxukKuKAWOoOoUV TIG ENAPES
™n¢ ynatapiag.

To BpaxukUkAwua twv enaewv ¢ unatapiag
unopei va npokaiéoel eykavpata f pwtld.

» Kaki xpfion tng pnatapiag pnopei va odnynost
o€ Siappof uypwv and autiv; anoPUyYETE ThV
€nagn P& autd. e nepintwon tuxaiag enapng
&enAUvete Kald pe vepd. Eav ta uypd épBouv
o€ enaQi e ta patia, {ntnote emnAéov Latpt-
KN BorBewa.

Ta diappéovta uypd ynatapiag pnopei va odnyn-
oouv g epebilopouc tou dépuatog i) og eykavpa-
1a.

» Mnv xpnowonoleite pnatapia i epyaleio nou

eival katectpappévo i tpononotnpévo.
Ot xahaopéveg i Tpononolnuéveg pnatapieg pno-
pel va napouactdcouv anpoéBAentn cupnepipopd
kat va odnyfoouv og pwtd, ékpnén n ot kivbuvo
Tpaupatiopou.

»Mnv ekBétete pla pnatapia f epyaleio pna-
tapiag o Qwtld fj 6 NoAU uywnlAég Beppo-
Kpaoieg.

H ékBeon oe pwtd fy oe Beppokpacia avw twv
130 °C pnopel va npokaréoel ékpnén.

» Tnpeite 6Aeg TG unodeiel yia tn @dption Kat

un @optilete TV ynatapia f o epyaleio noté
€KTO¢ Tou Beppokpaciakol elpoug nou ava-
Pépetal otig 0dnyieg Aettoupyiag.
H AaBog @poption ) N @opTIoN €KTOHC TNG ENTPE-
ntol Beppokpaactakol eUpouc unopei va kata-
oTpéWel TNV Pnatapia kat va au§foet tov kivouvo
nupkaylac.

‘Otav kat ta 6o xépta oag kpatoUv To NpLovi, Sev
unopoUv va kornoUv and tov nptovodioko.

»Mnv nidvete kdtw andé to ene§epyaldpevo
Koppatt.

O npo@uAaktipag dev ynopei va ocag npootaté-
weL and tov nplovédioko kKatw and to enegepya-
(bpevo Koppdatt.

» PuBpiote to BaBog konfg 6To NAxog Tou ene-
&epyaldpevou Koppatiou.

To Ayotepo éva oAdkAnpo dévtl and ta doévta
Tou nplovddiokou Mnpénet va eivat opatd KATw
ané to eneepyaldpevo KopPdaTtt.

» Moté pnv Kpatdte to ene§epyaldpevo KoppaTt

ota xépla oag i ndvw oto nédt gag kata tn Si-
dpkela tng konnG. Aopaliote to enefepyald-
PEVO KOppdTL o€ pla otaeph em@avela.
Eival onuavtikd, va unootnpixtei to ene&epyald-
JEeVo KOPPAT owaoTd, yla TNV eAaxiotonoinon tng
£kBeong ToU oWPATOC, TNG EUNAOKAC TOU Nplovo-
SloKoU A TN anwAELag Tou EAEyXoU.

» Kpatdte to nAeKTpIkd epyaleio pévo and Tig

povwpéveg em@aveleg AaBRg, 6tav ekteleite
pla epyacia, Katd tnv onoia to e§aptnua Ko-
ni¢ pnopei va €pOeL o€ ena@n pe Kpuppévn
kaAwdiwon.
H ena@r pe éva nhektpo@dpo kaAwdio Ba Béael
enfong ta akdAunta PETaAAKA Pépn Tou NAEKTPL-
KoU epyaAeiou unod taon Kat pnopei va npokaié-
oel nAektponAn&ia Tou XepLoTn.

» ZTIG KATa PAKOG KONEG XPNOIPONOLEITE NAVTOTE
évav odny6 napaAAjAwv fj évav odnyo eubeiag
akpig.

AUTO BeAtwvel TNV akp(Beta tng Konig Kat Petw-
Vel tnv nibavdtnta egnAoKng Tou NPLovodioKou.
» XpPNGLUOMNOLEITE NAVTIOTE NPLOVOSIGKOUG PE GW-

o016 péyebog kat oxfpa (popPoseildég o avtibe-

on PE TO KUKAIKG) onwv Ttou d§ova unodoxig.
Ot nplovddiokot nou dev taiptdlouv e ta UAKa
OTEPEWONG TOU Mploviol Ba neplotpépovtatl €k-
KEVTPQ, NPOKAAWVTAC TNV AnNWAELQ TOU EAEYXOU.

»Mn xpnowgonoleite noté xahacpéveg f Ad-
00¢ podéNeg nplovdSicKwy i KateoTpapPévo
HRouUAdvL.

Ot po&EAEC NPLOVOSIOKWY KAl TO PNouAdvL £xouv
oxedlaotel €161KdA yla to npldvl 0ag, yia 1davikr
anbédoon kal ac@ain epyacia.

ZEPBIZ Attieg avaKpouong Kat OXETIKEG unodei§elg

ac@aleiag

» AWGTE TO NAEKTPIKO epyaleio oag yia cuvti-
pnon and e§EISIKEUPEVO NPOCWNIKG, XPNOLHO-
nowwvtag pévo yvioia avtaAAakTika.

‘Etol e€aopalilete tn diatipnon tng acpdielag
TOU NAEKTPIKOU epyaleiou.
» Mn enokeudete noté xaAaopéveg pnatapieg.
Kd&Be eniokeun twy ynataptiv Npénet va npay-
patonoleitatl pbvo and tov katackeuaotn f) and
efouatodotnuéva cuvepyeia oépPic.

OAHTIEZ AZDAAEIAZ T'IA AIZKOMPIONA

»KINAYNOZ ! Kpatfjote ta xépla oag pakpla
and Tnv neploxni Konng Kat Tov nplovodioko.
Kpatfiote pe to GAAo xépt oag tnv npdcBetn
AaBi i to nepiBAnua tou Kvntipa.

» H avakpouon eivat n Eavikni avtidpaon og opifl-
Jo, ynAokdptopa fy gn eubuypauuion Tou nplovo-
Slokou, NpokaAwvtag Pia un eAeyxoéuevn kivnon
Tou nplovioU npog ta ndvw kat £€€w and to ene-
Eepyalduevo KOPPATL NPOG TO XEIPLOTH.

»Otav o nplovodiokog oi&el i pnAokapet duvatd
UE TO KAE(OWO TN €yKOMAC, O NPLOVOSIOKOC akivn-
Tonolettat kal n avtidpaon Tou KNTHPa ornpuwXxvel
N yovada ypriyopa npog ta nicw npog To XEPLOTH.

»EAQv o nplovodiokog napapop@wdei f Ao&éwel
péoa otnv konm, to S6vTl otV Niow akyf tou
nplovodiokou pnopei va Bubiotel otnv endvw
enpdvela tou E0Aou, npokaiwvtag tnv €£o0do
Tou nplovddlokou and tnv eykonn kat to tivaypa
npog ta Niow Npog To XEPLOTH.

» H avdkpouon eival to anotéAecpa AavBaopévng



Xprong Tou nploviol kay/q AdBog dtadikaaciag xet-
plopoU A ouvBnkWwy kat gnopel va ano@euxbef,
AapBdvovtag ta katdAAnAa npoAnnukda pétpa,
onw¢ avapépovtal napakatw.

» Kpatfote otaBepd pe ta SUo xépla to npid-

Vi Kat tonoBetiote toug Bpaxiovég oag tat,
wote va avtiotabouv otig Suvapelg avdakpou-
onG. TonoBetoTe To oWpa oag oTn pPla nAeupd
Tou nplovodiokou, aAAd 6xt atnv idia gubeia
HE TOV NplovoSioko.
H avakpouon pnopel va npokaAéoel to tivaypa
Tou nploviol Npog ta niocw, aAAd ot Suvapelg ava-
Kpouong unopoulv va eAeyxBolv and to XelploTh,
Qv An@BoUv ta katdAAnAa pétpa npoPuAaéne.

»Ze nepintwon €PnAOKNG TOU nplovodiokou R
6tav Siakonei pla epyacia konfg yia onotov-
8Anote Adyo, a@rote tn okav8dAn kai Kpa-
TAOTE aKivnTto To nNpLdvit oto UAIKS, Héxpl va
otapatioel EVIEAWS 0 NPlovoSiokog. Mnv ent-
XEIPOETE NOTE VA APAIPECETE TO NPLOVL and
1o ene§epyaldpevo Koppatt i va tpapnéete to
nplévL npog ta nicw, étav o nplovoSIoKog Ki-
veital f) pnopei va npoKUWEeL avakpouar.
Bpeite v artia kat AdaBete Slopbwtikd pétpa yia va
e€alelyete v artia tng epnAoKAG Tou NPLovodIoKou.

»‘Otav ENAVeKKIVAOETE éva nplovi péca oo ene-
Eepyaldpevo KOPPATL, KEVIPAPETE TOV NPLOVO-
Sloko otnv eykoni, £tol wWote ta §évtia tou
nptovioU va yn payKwoouv péca oto UAIKO.
Eav évag nplovodiokog pniokdpel, pnopei va kivnBel
£€w and to eneepyaldpevo KopPAtt i) va npokUWel
avakpouon Katd tnv enavekkivnon tou nploviou.

» Ynootnpilete ta peydla navel, yia va ehaxt-

otonotnBei o Kivbuvog epnAoKi¢g Tou nplovosi-
OKOU Kal avdKpouong.
Ta peydAa ndvel éxouv tnv tdon va napouct-
A4louv kGuwn npo¢ ta katw Adyw Ttou Bapoug
Toug. Mpénet va tonoBetovvtal otnpiypata katw
and to naveA kat and tg SUo nAeupéc, kovtd otn
ypapun KonAg kat kovtd otnv akpn tou ndvea.

»Mn xpnowonoteite apPAei¢ f; xalaopévoug

nplovoédiokoug.
Ot pn tpoxiopévol Kal un cwaotd pubulopévol
nplovodiokol dnuloupyolv otevd auAdkt Komng,
npokaAwvtag unepBoAikn tPIBA, euniokr Tou
nplovodIoKou Kat avakpouan.

»OL poxAoi acpdAiong tou BdBoug Tou npio-
vé8ioKkou Kat tng pUuBpIoNg TNG ywviag KAiong
npénel va eivat o@lypévol Kat ac@aliopévol
npw tnVv eKTéAEon PETA TNG KON,

E4v n puBulon tou nplovédiokou petaPAnbel
katd tn Sldpkela tng Konig, unopei va npokaié-
o€l EPnAOKH Kat avakpouon.

» Mpooéxete 18iaitepa, 6tav nplovilete o unap-
XOVTEG TOIXOUG ) 0€ AAAEG TUPAEG NEPLOXEG.

O npoe&éxwv nplovddiokog PNopel va KOWeL avTl-
kelpeva, ta onota npokaiolv avdkpouaon.

A€rtoupyia Tou KATw Nnpo@uAaktipa

EAéyXeTE TOV KATW NPOPUAAKTAPA yla cwoTtd KAElor-
yo npv and kdbe xprion. Mnv Asitoupyeite To npLovy,
€av 0 KAtw npo@uAaktipag Sev Kiveltal eAeUBepa
kat Sev KAsivel apéowe. Mn oIEETe A un OTePEWOE-
TE MOTE TOV KATW NPOPUAAKTAPA otny avolxtr Béon.
» Edv to nptévi nécel katd AG6og, o Katw npo-

@ulAakTtiipag pnopei va Auyioel. AveBdaote tov
Katw npo@ulaktipa pe tn AaPr enavapopdg
Kat BeBaiwOeite, 6T Kiveital eAelBepa Kat Sev
ayyilet Tov nplovéSioko f kanoto GAAo pépocg,
o€ MG TIG ywvieg Kat BAdn konig.

EAéyEte tn Aettoupyia tou eAatnpiou tou KATw
npo@uAaktipa. Eav o npo@uAaktipag kat to
ehatiplo &g Asttoupyolv cwaotd, Ba npénet va
entokeuaotolv npv and tn xpron.

» O KGtw npo@ulaktipag pnopei va Aettoupyei
Bpadukivnta Adyw @Bappévwyv e§aptnudtwy,
enkaBicewv KOAOEIWSWV ouowwy, | cuCoWw-
peucng pUNWV.

O kdtw npo@uAaktipag pnopel va enava@epOei
XElpokivnTa Povo yla e8ikéG Komnég, onwg «Bubt-
(bueveg Konégy kal «oUvBeTeC konégy. Aveaate
ToV KATWw Npo@uAaktipa pe tn Aafr enava@o-
PAg Kat pOALG o NpLovodIoKog EL0EABEL GTO UAIKO,
0 KATWw NPo@uUAakTApag npénet va eAeuBepwdet.

» [Ma 6Aeg T GAAEG KONEG, 0 KATW NPOPUAAGKTH-
pag npénet va Aettoupyei autépata.
Mpooéxete NAVTOTE, va KAAUNTEL O KATW NPOPU-
AaKTApag tov nplovodioko, npotol tonobetiote
To nptdvt otov nayko epyaciag fj oto danedo.

»'Eva¢g anpooTATeUTOg nplovodiokog, nou ou-
vexilel va kiveital, 0a npokaléoel TV Kivnon
TOU nploviou npog ta nicw, kéBovrag é,t eivat
oto §popo tou. Mpocé€te Tov XpHVo nou XpeLd-
{etal, va otapatioel 0 NPlovodIoKog PETA TRV
ang\euBépwon tou Siakontn.

NpdécBeteg unobdeielg acpaleiag

»Mn Badete ta xépla oag otnv andéppiyn Twv
nploviSiwv.

Mnopei va tpaupatioteite ota NeEpOTPE@OUEVA PEPN.

» Mnv epyaleote pe To NPIOVI NAvw and to KePAAt.
‘Etol bev éxete kavévav enapkn éAeyxo ndvw oto
NAEKTPIKO epyaleio.

» Xpnowponoleite KAtdAAnAeG OUOKEUEG avi-

XVEUONG Yla va EVTONICETE TUXOV PN 0patoug
aywyoug tpo@odooiag fj cupBouleuteite TRV
TonKA €talpia napoxng evépyelag.
H ena@n pe nAektpikoUg aywyouc pnopel va
odnyAoel o nupkayld kat nAektponAn&ia. H npd-
kAnon {nuiag o’évav aywyd pwrtaepiou (ykadiou)
unopei va odnynoet oe ékpnén. To Tpunnua evég
ubpoowAnva npokalel UMKEC (NULEC.

» Kpatdte to nAeKTpIKO epyaleio katd tnv epya-
oia otaPepd pe ta §Uo oag xépla Kat ppovtile-
T€ yla pla ac@ali otdon.

To nAektpikd epyaielo odnyeital aoparéatepaq,
étav to kpatdte kal ge ta duo oag xépla.

» Mn Acttoupyeite to NAEKTPIKS Epyaleio otabepd.
Aev glval kataokeuaopévo yla Aettoupyla o€ na-
YKo nploviopartoc,.

» Xtn "BuBilépevn konn", n onoia Sev ekteleital
KaOeta, acpaliote Tnv nAdka o8nyoé tou npio-
vioU ané tuxév nAdyla petaténion.

Mia nAdyia getatoénion pnopel va odnyioetl oto
pdykwpa tou nplovédiokou Kal £ToL o€ avadpaon.

» Ac@aliote to ene§epyaldpevo Koppatt.

‘Eva enefepyalduevo kopudtl cuykpatiétal acpa-
Aéotepa pe pa diatagn oUolyéng n Pe pla péyye-
vn napd pe to xépt oag.

» Meppévete, péxpl va akitvntonowndei to nAe-
KTPIKO Epyaleio, npotou To evanoBéoete.
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To tonoBetnuévo e€aptnua unopei va cpnvwoet
Kat va odnynoel otV anwAela Tou eAEyxou Tou
NAEKTPIKOU Epyareiou.

» Mn xpnotgonoleite Kavévav nplovédioko and
xdAuBa HSS.

Tétolol nplovddlokol gnopel va ondoouv eUKoAa.

» Mnv nplovilete c18npouxa pétaiia.

Ta nupaktwpéva ypédia pnopolv va avapiégouv
v avappdenaon okdvng.

» dopdrte paoka npootaciag and okévn.

» Xpnolponoleite pévo nplovéSiokoug nou ou-
VICTWVTAl and Tov KaTaoKEUaoTi) Kal GUpPop-
@wvovtal e to npétuno EN 847-1, edv npoo-
pifovtal yia §0Ao kat napéyota UAIKA.

YNOAEIZEIZ AZ®AAEIAZ TIA MMATAPIEX

»Mnv anocuvappoloyeite, avoiyete f tepaxilete
Ta oTOIXE(Q TWV Pnataplwy A T gnatapiea.

»Kpatote T¢ pnatapieq yakpld and naidid. H
xpron tng pnatapiag andé nadld Ba npénet va
eniBAénetal. ISlaltepa kpatioTe TG PIKpéG pnata-
pleg pakpta anéd pikpa nadia.

»Mnv eKOETETE TA OTOIXE(Q TWV PNATAPLLV A TG
unatapieg o€ BeppdtnTa ) WTLd. AnoPUyeTe TNV
anoBrkeuon toug o€ dueco NAlakd Pwe.

» MnV BpaxukuKAWVETE To OTOIXElo TNG Pnatapiag
A pa pnatapia. Mnv anobnkelete ta otolxeia
TWV Unatapiwy f Tig ynatapieg og kouti f ouptd-
pLonou prnopel va BpaxukukAwBouv peta&l toug
f ané aAa pgetaAAikd avtikeipeva.

» Mnv unoBAMETE ta oToXela Twv PNatapliyv f tg
ynatapieg o€ xtunfipata.

» Y€ nepintwon 6lappong uypwy and v ynata-
pla, unv to agnocte va épbel o enaen Pe o
&éppa i ta pdtia. Edv épBet og enagn, nAUveTe
v npooBAnBeica neploxh pe dpbovo vepd kat
{nTtAoTE laTpIKh GUPBOUAR.

» Mn XpNOLONOLE(TE POPTOTA Nou Sev Napéxetat
€181Kd yla xpnRon pe Tov e€onAlopo.

» Mn xpnaoluonoleite otoixeio pnatapiag f A gnatapia
nou Sev éxel oxedlaoTel yia xprion e tov eEonAlopd.

» Mnv avaptyvuete otoixela pnatapiag Slapopett-
KAC KATAoKEUNG, Xxwpntikdtntag, yeyéboug f tu-
MoU O€ Pld GUCKEUN.

» Xpnolonole{te navta tnv ynatapia nou cuviota
0 KATAOKEUAOoTAG yia Tov e€0NALoUO.

» Alatnpeite Ta oToXela Twv Pnatapldv Kat g
unatapieg kaBapd kal oteyva.

> TKOUM{OTE TOUC AKPOOEKTEC TOU OTOIXEIOU TNC
pnatapiag A Tng pnatapia pe éva kabapd oteyvd
navi eav AepwBouv.

» Ta OTOIXE(Q TWV PNATAPLWV Kal ot pnatapieg npénet
va poptuotolv nptv and t xpnon. Na xpnaotyonot-
€{te NAvta Tov cwaotd POPTIOTH KAl VA AVATPEXETE
ot odnyleg Tou kKataokeuaoth i oto eyxelpidlo
odnylv yia tov owotd Tpdno eopTionG.

»Mnv a@Avete pla pnatapia oe napatetagévn
@bption dtav Sev TN XpNOLONOLE(TE.

»Metd and napatetapéveg neptdbdouq anobhikeu-
ongG, unopel va xpelactel va @opticete Kal va
ano@optioete T¢ pnatapieg apketég eopég yia
va enituxete tn péylotn anddoon Toug.

» AlatnpAoTe Ta NpwtdTuna €yypada Tou npoiod-
VTOG yia HEANOVTIKA avapopd.

» XPGOWOMNoLOTE TO OTOIXE(D TG Unatapiag f tv pnata-
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pla pévo yia tnv epappoyr yia v onota npooptletal.

»‘Otav eivat Suvatdy, apaipéote tnv ynatapia and
Tov e€onAlopd dtav dev xpnogonoleital.

» Kpatote to otolxeio NG pnatapiag fy tnv yna-
tapia pyakptd and @oupvoug PIKPOKUPATWY Kat
uwnAn nieon.

» Anopplwte TtV pnatapia pe evdedetypévo tpdno.

MPOAIArPA®ES MPOIONTOX

TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA

CS 165 18V PRO

Movtého ("cs™:
AwcKonpiovo)

Méyiotn taon Y 20
Ovopaotikr taon Vv 18
TUnog potép Xwplg whAKTpeg
Ovopaotkdg
apBudc oTpopUiv min™ 5.000
xwplc poptio
MEVEOTO Ba@oﬂc mm 59
Konng otg 90
Méyioto BaBog
KonAg oTig 45° mm 43
PUBpIon ywviag ° 0-50
Aidpetpog mm 165
nplovodlokou
Maxog nplovdédiokou mm 1,5
Onr unodoxig mm 20
dwg LED v
KaBapd Bapog kg 3,1
TUVOAIKEG TIHEG SovoEWY
Tidn eKNOPnAg
kpadaopwv (ah) ms 5325
ABeBaiétnra (K) m/s? 1,5
Twég eknopnig OopUBou
STadOun NXNTIKAG
nicon dB(A) 93
2Tdbun NXNTIKAG
LOXUOC dB(A) 101
Avac@diela (K) dB 3

H dnAwpévn ouvolikn Twr kpadaopwv kat N dSnAwpévn
A eknopnng BopuBou éxouv petpnBel clpPwva pe pla
unonoinpévn péBodo Sokung kat prnopolv va xpnotyo-
noinBolv yia tm alykplon evog epyaieiou pe éva dAdo.
H dnAwpévn cuvolikn TwA kpadaouwv Kat n dSnAwpévn
T eknounig BopUBou prnopolv enfong va xpnatyornot-
nBolv o€ pla npokatapktiki aglohdynon g ékBeonc,

To dnAwpévo eninedo kpadaouwv Kat ot TWES eKMo-
uni¢ BopuBou avtnpoownelouy TG KUPLEC EPAPUO-
VEC TOU NAEKTPIKOU pyaleiou. Qotdoo, EQV TO NAEKTPL-
ké epyaleio xpnoponoleital yia dAeG epapuoyég, pe
Slapopetika epyaleia epappoyic 1 Sev cuvtnpeital
owotd, To eninedo Kpadaouwv Kal N TP EKNOPMNAG

www.ffg-tools.com
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BopUPou evbéxetal va dlapépouv. Autd pnopel va
au€noel onuavtika TG eknounég kpadaouwy kat Bopy-
Bou kata tn ouvoAkn neplodo epyaaiac.

Ma tn owoTr ekTiuNon TWV EKNOPNWY Kpadaouwy Kat
BopUPou, eival onuavtkd va AapBdavovtal unéwn ot
neplodol katd TG onoleg to epyaleio lvat anevepyonot-
nuévo f Aettoupyel xwpic va xpnolonoleital evepyd. H
oupnepAnyn autwv twv dlactnudtwy unopel va per-
(OEL ONPAVTIKA TIG OUVONKEG PETPOUPEVEG EKMOUMNEC
Katd tn dldpkela oAOKANPNG NG neptddou epyaaciag.
Epappdote npdobeta pétpa acpaleiag yia tny npoota-
ola Tou xePWOTA and TG ENMTWOELG TWV KPadaouwy,
ONWG N TakTkA CUVTAPNON TOU NAEKTPIKOU EpYaAeiou kal
Twv ageooudp, n dlatripnon g BepudtnTag v XepIv
Kat N BeAtiotonolnon g 0pyavwaong tg Pong epyaciag.

NMPOBAEMOMENH XPHZH

Autd to nAekTpikd epyaleio éxel oxedlaotel yia to
nptévicpa eubeilag konig oe EUAO, UAKA TUNou &U-
Aou kal MAaoTikd. STnv nepintwon NAACTKWY TePa-
xiwv epyaciac, npooé€te va unv unepBepuavBolv ot
AKPEC TOU NPLOVOSIOKOU KAl MUWCEL TO NMAQCTIKO.
Kd&Be Sapopetiki xprion and ¢ napandavw avage-
pbdueveg Ba pnopoloe va ival enikivéuvn, va npoka-
Aéoel BAGBN og avBpwnoug i/ kat {nutd oe Koviva
avTkelgeva kal to pnxavnua.

MH NMPOBAEMOMENH XPHZH

To unxavnua Sgv NpEneL va XpnolonoLEiTal yia Xet-

PLopS ENKIVOUVWV UNKWY, M.X. CUCCWPEUON EUPAE-

KTWV 1 EKPNKTIKWY NPOIOvVTwY, oTtepeoy UAIKOU A

onotoudinote aAlou avtikelpévou nou Ba pynopou-

oe va eivat enikivéuvo yia to {610 to pnxavnua kabwg

Kal yla ToV XEPLoTH, TOUG NapeUpLoKOpPEVOUC, Ta {ba

A tnv 1bloktnoia. Mapadeiypata un npoPAenduevng

xpriong pnopei va nepiAapBavouy, aAa dev neplopi-

{ovtal o€ Aettoupyia Tou pgnxaviuatog:

» Xwpl¢ yvAola e€aptipata nou napéxovtat and
TOV KATAOKEUAOTH.

» Me yvAola e€aptipata aAa pe tpdéno nou dev
elval oUpPwvog pe Ttig odnyiec.

» Xwp(g yviola avtaAAaktikd.

» Me pn e€ouclobotnuéveg TPONOMNOINTELG.

TAYTOMOIHZH MEPQN (EIK. 1)

. Koupni kAeldwpatog

. Aakdntng okavdaing

. Bidéa akwntonolnong pubuiong ywviaopatog
. Mpo@uAaktpag tTaraviwaong

. Mplovddiokog

. Bida oUo@iéng pe podéa kat pAdvtla
. E€aywvikd kAe1i

. MoxA6¢ puBulong BaBoug konig

. NéApa

10. Koupni kAetbwpatog a¢ova

MPOETOIMAZIA

LoOo~NaAULThWwWN =

H anoouokeuacia kat n ocuvappoAdynon npénet va vi-
vovtal oe eninedn kat otabepr| ENPAvelq, Pe enapkn
XWPO yla TN PETakivnon Tou Pnxaviuatog Kat g ou-
oKeuaotag tou kat e tn xpron katdAAnhou e€onAiopol.
MPOEIAOMOIHZH
Anocuvbéete navta to unxavnud cag and tv nnyn
tpo@odoaiag tou npv and onowadinote pubuion.
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®OPTIZH MMATAPIAZ

Ot pnatapieg bvtwv Abiou napadibovtal pepPKWC

POPTIOPEVEG, AOYW SLEBVWV KAVOVIoUWV PETAPOPAC.

Na tnve€ao@dhion tng NARPouG loxUog TN pnatapiag,

@opTtiote TNV pnatapia mMARPWE NPV TNV NPWTN XpRon.

Ma va goptioete TNV pnatapia:

1. Juvbéate To PopTIOoTH o€ KatdAAnAn npida tpo-
@obdoaiag pelpatoc.

2. TonoBetote Kal epapudote NAHpWCE TNV Ynata-
pla 010 POPTIOTA.

3. Mepévete éwg dtou n unatapia poptotel NAAPWG.

4. Apalpéote TNV pnatapia and 1o opTtoTH.

ENAEIZH ®OPTIOY MIMATAPIAZ
Mava eNéyEete to eninedo edptong g unatapiag, nat-
OTe 1o Koupni Aettoupyiag tng pnataplac. H évoeién otdb-
ung @optiou TG unatapiag Ba avayel entpénovtdg oag
va dlafdoete 1o eninebo OPTIONG NOU AroPéveL

TOMOOGETHZH KAI A®AIPEZH MMNATAPIAZ
Nna va tonoBetioete tnv ynatapia oto epyaieio,
oUPETE TN NPOCEKTIKA PéXpL va acPaAioel otaBepd
Kat kAeldwaoel otn Béon TG
Ma va agaipéoete TNV pnatapia, natnote 1o avti-
oToX0 Koupni f koupnia tng unatapiag kat tpafrte
TNV NPocekTika and tnv £6paacr) Tng oTo epyaieio.
ZHMEIQZH
H pn acpalng tonoBétnon tng pnatapiag ynopel va
v kdvel va puyel and tn B€on tnG. Ano@UYETE TNV To-
noBétnon tng ynatapiag péow Aoknong unePBOAIKAG
Slvapng A xtunwvtag tnv pe AAAa avtke{peva.
MPOEIAOMOIHZH
Mnv enixelprioete va tonoBetnoete onoladrnote pna-
tapia dlapopetikn and autég nou kabopilovtal and
TOV KATaoKeuaoth, kabwg autd pnopei va eivat enikiv-
Suvo yia to (8lo To pnxdvnua énwe Kat yia tov Xelpl-
oTA, Toug napeuplokdpevouc, ta {wa A tnv dloktnola.

TOMOOGETHZH KAI A®AIPEZH NMPIONOAAMAZX
Mplv EYKATACTACETE 1 APAIPECETE TOV NPLovddIoKo,
BeBaiwBeite ndvta 6t to epyaleio eivat anevepyornot-
nuévo kat anoouvdedepévo and tnyv nnyr pelatoc,
Ma va tonoBetioete Tov NplovdSIoKO XpNolUonol-
fote to napexdpevo e€aywvikd kAedi (Eik. 1.7) kat
akoAouBnote ta napakatw Brjuata:

1. Miéote to koupni kAelbwpatog tou G&ova (Ek. 1.10).

2. ZeBidwote tn Bida clopiEng (Ek. 2.1).

3. Znpwéte Npog Ta niocw To NPOPUAAKTAPA TaAG-
viwong (Ewk. 1.4).

4. Apalpéote TNV eEwteptkn pAavtla.

5. TonoBetiote Tov Nplovodioko otn Béon tou.

6. TonoBetote TNV e€wteptkn PAAvtla Nndvw oTov
nplovodioko (Eik. 2.2).

7. Bildwote tn Bida clopiéng.

Ma va apaipéoete tov nplovddioko:

1. MatAote to koupnt KAedwpatog tou d&ova (E. 1.10).

2. Zefdwote i Bida clop&ng (Ewk. 1.6).

3. Znpwéte npog ta niocw Tov NPo@UAAKTAPa TaAa-
vtwong (Ewk. 1.4).

4. Apalpéate TNV eEwTEPIKR PAGvTia.

5. A@alpéaote tov nplovodioko.

MPOEIAOMOIHZH

H kateBuvan konng twv dovtiv (kateuBuvan tou BéAoug

oTov Nplovodioko) Npénel va tapldlel pe v @opd nept-

OTPOPNC TOU BEAOUC 0TOV NPOPUAAKTAPA TOU LNXAVAUATOC.
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PYOMIZH BAGOYZX KOMHZ
Ma va puBuicete to BaBog KoNAC:
1. Zeo@(&te To poxAd pUbulong BdBoug konAg (E. 1.8)
2. PuBpiote to néAua (E. 1.9) oto anartoUpevo Uwog
3. Ti&te tov poxAd pubuiong BaBouc konA¢ yia va
OTEPEWOETE TO NéAUA oTn B€on Tou.
ZHMEIQZH
‘Otav k6Bete Aentd tepdxia epyaciag, pubuiote to Ba-
Bo¢ konng Wwote va eival PikpdtepPo yia va e€acani-
oete kKaBapOTEPEC KAl AOPANECTEPEG KOMEC.

PYOMIZH FQNIAZ KOMHZ
Ma va puBpioete tn ywvia KonAg:
Zeo@i&te t Bida akwvnronoinong pUBulong ywvid-
opatog (Ewk. 1.3)
Mpooappdaote TNV enBupnT ywvia Konng
Soi€te tn Bida akwvnronoinong pubulong ywvid-
opatog yla va otepeWaoeTe To néAya otn B6éon tou.

AEITOYPrIA

AIAKONMTHZ TKANAAAHZ
Mava &ekvioete To epyaleio NEoTe To Koupni KAEL-
dwpatog (Ek. 3.1) kat otn ouvéxela to dlakdntn
okaveaAng (Ek. 3.2).
Ma va otapatioete 1o epyaleio, eAeubepwote ToO
Slakoéntn okavdaAng.
MPOEIAOMOIHZH
Moté unv niédete tov dtakdntn tng okavoaAng, v to
koupni kAeWdwpatog eival pubplopévo otn KeEVTPIKA
Béon tou.

EPrAZIA ME TO AIZKOMPIONO

» O npo@uAaktipag tahdviwong (Ewk. 1.4) enotpé-
@&t autdpata npog ta niow.

»Xnpwé&te npog ta epnpdg anard kat otpwtd to
Slokonplovo.

» To axpnoto koppdt va Bpioketal ot 6e€1a mMsupda
Tou Slokonplovou, £Tol Waote To apdU TUALA Tou Tpa-
nedloV va akoupunasl Je OAn tou tnv engavela (E. 4).

»EdQv nplovilete pla ypappr nou éxel tpaPréey,
odnyrote to Slokonpiovo Katd pPAKog tNG avti-
OTOIXNG EYKOMAG.

» H Aeni®a tou nploviol Sev npénetva eniBpadivetal
JE TO XEPL A} aoKWVTag NAEUPIKA nieon otn Aenida.

» Eva peydro @UA Adyw tou BApouc Tou Kpepdel, To
otiplyua npénetva tonobetnBei kat otig SUo MAsUpEg,
KOVTA 0Tn ypappn Konig kat otnv akpn tou (Eik. 5).

»Mnv xpnotgonoleite noté péyyevn yla va avi-
OTPEWETE TO KUKAIKO nptdvt kat to nptdvi EGAou
ndvw tou, autr n pébodog Aettoupyiag lvat noAUy
enwkivbuvn kat pnopel va npokaAécel coPBapd
atuxipata (Ewk. 6).

» EAv o Tepdxio epyaciag eivat noAd kovto A gikpo,
XPNOIWOMNOIACTE Pla CUCKEUR cUYKPATNONG yla va
T0 ao@aAioete. Mnv kpatdte kovtd tepdxia pe ta
xépla oag katd tnv ene&epyaoia (Ek. 7).

XPHZH TOY AIZKOMPIONOY
» Kpatrote otabepd to Siokonpiovo kal tonobeth-
oTe 1o NéAga ndvw oto Tepdxio epyaciag, dlacpa-
Aidovtag 6t o nplovddiokog Sev ayyilet to UAKS.
» EkKivAoTe To Slokonplovo kal agriote to &loko va
@TAoel og NAAPN TaxyTnTa NP EEKIVACETE TNV KOMH.
» Odnynote to Slokonpiovo otabepd katd PrRkog
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NG YPAPUNG KOMNG pe otabepn kat opoldpop@n
taxytnta yéxptva ohokAnpwOei n kon.
MPOEIAOMOIHZH

» Mnv aokelte nAeuptkn nieon otn Aenida tou npt-
ovioU Kal gnv €MNXeIPAOETE va 0TAPATACETE TNV
NEPLOTPOPN TNG aokwvtag duvapn.

» Ano@Uyete va otékeote aneubeiag otnv nopeia
TWV UNOAEUPATWY KOMAG.

»ZUvIoTAtal N Xprion NPOCTATEUTIKWY YUAAWY yia
TNV ano@uyn Tpaupatiopwy ota pata.

MPOZITAZIA YNEPOEPMANZIHZ

‘Otav n Beppokpacia Asttoupyiag Tou UnxavApatog
f ¢ unatapiag @tdoel oe éva npokaboplopévo
uwnAS eninedo, To epyaieio unopel va otapatioel
autéparta, kabwe diakéntetal n pogodoaia and tnv
unatapia, ya npootacia and unepBépuavon. ‘Otav n
Beppokpacia enavéNBel oto Kavovikod, n npootacia
unepBéppavong Ba anevepyonolnBel autduata kat
unopeite va xpnotdonotioete Eavd To pyaleio.

MPOXTAZIA BAGIAZ EKPOPTIZHZ
‘Otav n pnatapia eivat kovtd oto xagnAdtepo eni-
nedo @dptiong n npootacia tng pnatapiag Ba
evepyonotnBei, Slakéntwvtag tnv tpogodoaia yia
va tnv npootateutei and Babia expdption.

ANTIMETQMIZH NPOBAHMATQN

Ye nepintwon BAGPNG, ENKOWWVACTE Pe Tov avunpd-
ownd oag n pe éva e€ouctodotnuévo kEVTpo aépPIC.

ZYNTHPHZH KAl KAOAPIZMOX

ZYNTHPHZH
Na tn SA 0ag aocPdalela, anevepyornooTte Tov Ol
akoMTn Kal a@alpécte To pnxdvnua and tnv nnyn
Tpogodoaiag tou, npwv and onoladnnote epyacia ou-
VTAPNONG. AlaTNPNOTE TN OUCKEUN oag kaBapn. Ma va
ano@UyeTe TNV unepBépuavon, eEAEyxete kat kaBapile-
Te TaKTkd ta avoiypata aépa. Meta and peydin nepio-
60 xpriong, ouviotdtal va eAéyEeTe To unxdvnpa oe éva
eoualodotnuévo kévipo oépPIC. Ot cUVEETELG Kal oL
£MIOKEUEGNAEKTPIKOU €0NAIOLIOU ENTPENETAL va Npay-
patonotouvtatl gévo and niotononpévo NAEKTPOAGYO.

KAGAPIZMOZ
Xpnowonoote pla Pikprn paiakr Bouptoa yia va
kaBapioete to €wtepikd TOU PNxavApatog. Mnv xpn-
olonolefte loxupd anoppunavtikd. Ta okiaka kabapt-
OTIKA NMOU NEPEXOUV apWPATIKA éAala 6nwg NeUKo Kat
Aepdvt kal SiaAiteg 6nwg knpodivn pnopolv va npo-
kaAéoouv {nuLd oto mAactikd nepiBAnua f otn Aafn.
Ykouniote Tuxov uypacia pe éva pahakd navi. Apat-
péote okovN, Bpwptd kal katdholna katepyaciag pe
KataAAnAn okodna avappdenongav sivat anapattnto.

AMOOHKEYZH

KAeiote tov Suakdntn kat agaipéote Ty nnyn Tpo-
@odooiag ya va anobnkeloete To ynxdvnua. Ano-
BnkeUote To pnxavnua pévo oe Enpouc kat kaAd ae-
p1lOPEVOUC XWPOUC. Y& nepintwan nou n povada Ba
anoBnkeutel yia peyaro xpovikd dtlaatnua, Xpnaotyo-
notjote tnv akéAoubn diadikacia anobrkeuong:

1. KaBapiote oxohaotika kat eAéyETe yia tuxdv xa-
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Aapd i kateotpappéva pépn. Enlokeudote f avil-
Kataotote ta pépn nou éxouv {nuld kat oifte
TG xahapég Bideg, Ta nagipadia f toug KOXAES.
2. A\inavete kat epappoéote ypaco, dnou anatteitat.
3. AnoBnkelUoTe TNV £pYOCTACIAKT CUCKEUAoia.

MPOZTAZIA TOY NMEPIBAAAONTOZ

AuTO To Npoidv dev npénet va anoppintetal pad{ ve ta
olklaka anoppipata cUp@wva Pe tn OXETIKNA vouoBe-
ofa nou apopd oe andPANTa NAEKTPIKOU KAl NAEKTPO-
VIKoU €&onAlopol 6nou epappoletal. AVakukAWOoTE
TG NPWTEC UAEC avTi va Tic anoppiwete wg andPfAnta.
To npoidy, ta aéecoudp Kal N cuokeuacia npénet va
ta&vopouvtal yla avakUkAwaon @AIKA Npog To nepl-
BaAov. Me tn cwoTh andppuyn autoly Tou npoid-
VTOG, CUPBANAETE enfong 0TNV ANOTEAECUATIKA XprON
TWVY PUOLIKWV NOPWV.

Mnopeite va AaBete NANpo@opleC OXETIKA pe ta
onuela cuhoyig anoppidpdtwy and to dAuo oag,
wn 6nudola apxry dtdbeong anoppludtwy, évav
eCoualodotnuévo @opéa yla tn didbeon anoppip-
pdtwv nAekTpikoU Kat NAeKTpovikoU e€onAtopol i
v etalpeia S1dBeong anoBARTwv.

EFTYHZH

Autd To Npoidv kaAUntetal and eyyunon cUp@wva Pe

TougVOpoUC/ e1d1KoUC Kavoviopoug ava xwpa, and tnv

nuepopnvia ayopdg ané tov Npwio XpAoTtn. ZupBou-

Aeuteite tov e€ouctodbotnpévo avtinpdownd oag yia

anoouvappoAdynaon kat oépfig, nou dev kaAuntovtal

o€ autd To eyxelpidlo. X nepintwon agiwong, oteiite

10 npolov, MAPWES CuVapUOAOYNUEVO, GToV avTnpd-

ownd oag f oto nionuo KEVTpo oépPIC.

H eyyunon kaAUntet To kK6OTOG ENOKEURC TOU Npoid-

VIO Kal tuxdv anatrtoUuevng avtkatdotaong HEpWv

nou givat eAaTtwpatikd wg npog to UAKS f tnv kata-

okeur kal &ev LloXUEL

»Onou éxouv yivel i enixelpnBei eniokeuég and
dtopa aMa, ektdg tou enionuou ) evdg e€oucio-
SotnPévou ENOKEUATTIKOU KEVTPOU.

»‘Onou €xouv yivel TpONOMOIACELC i} NAPANOIRCELG
Tou npotdvtog.

»‘Onou éxouv tonoBetnBel un yvAola f yn ouvi-
OTWPEVA avtarAaktikd, avadwatya i aecoudp.

»Ye nepintwon xprRong unepBoAikig, avopBddo-
&N 1) UN oUUPWVNG PE TO eYXeLPidlo XpARonG.

» Y€ neplntwaon eAANoUg ouvtipnong i ékBeong oe
enBAaBeic neptBarloviikolc napayoviec.

»Onou anartodvtal €NOKEVEG AOyw PUGLOAOYI-
KNG @Bopdag ) oe avaiwolya, aéecoudp, KaAw-
Sla tpo@odoaiag, UNooTNPIKTIKEG unatapieg kat
AAAa ouvaen €(6n.

» a pikpég anokAoelg and tg npodlaypa@ég nou
Sev elval anapaitnteg yia tnv opOn Aettoupyia
Tou NpoidvToc,.

»a (nuiéc nou eival anotéAecpa napayovtwv
Sla@opeTikv and to nNpoidy, HNwWS PUOIKES Ka-
TAoTPOPEC, Khonr, @Bopd katd tn Petagopq,
tuxala ¢nuta KTA.

»‘Onou to npoidv xpnolponoleital wg aviikeipevo
evolkiaong.

»‘Onou to npoidv eival ekBeatakd, delypa f dwpe-
Av napoxn.

OPSTA BEZBEDNOST ELEKTRICNIH ALATA

A UPOZORENJE!
Proditajte sva bezbednosna upozorenja, uput-
stva, ilustracije i specifikacije koje ste dobili
uz ovaj elektricni alat.
Nepostovanje svih dole navedenih uputstava
moze dovesti do strujnog udara, pozara i/ili ozbil-
jne telesne povrede.
Sacuvajte sva upozorenja i uputstva za buduéu
upotrebu.
Izraz "'elektri¢nialat" u upozorenjima se odnosi na
elektri¢nialat koji se napaja iz mreze (sa kablom) ili
elektri¢ni alat na baterije (bezi¢ni).

BEZBEDNOST RADNOG PODRUCJA

» Odrzavajte radni prostor ¢istim i dobro os-
vetljenim.
Zatrpanailimrac¢na podrudja izazivaju nesrece.
»Ne koristite elektri¢ne alate u eksplozivnoj
atmosferi, kao Sto je prisustvo zapaljivih
tecnosti, gasovaiili prasine.
Elektri¢ni alati stvaraju varnice koje mogu zapal-
iti prasinu iliisparenja.
» Drzite podalje decu i osobe u blizini dok ko-
ristite elektri¢ni alat.
Ometanja mogu uzrokovati daizgubite kontrolu.

ELEKTRICNA SIGURNOST

» Utikadéi za elektri¢ni alat moraju odgovarati
uti¢nici. U svakom slucaju, nikada ne men-
jajte utikaé. Nemojte koristiti adapterske
utikaée sa uzemljenim (uzemljenim) elek-
tri¢nim alatima.

Nemodifikovani utikaci i odgovarajuée uti¢nice
¢e smanjiti rizik od strujnog udara.

»lzbegavajte kontakt tela sa uzemljenim ili
uzemljenim povrs§inama, kao sto su cevi, radi-
jatori, peéii frizideri.

Postoji povecan rizik od strujnog udara ako je
vase telo uzemljeno.

»Ne izlazite elektri¢ne alate kisi ili vlaznim
uslovima.

Ulazak vode u elektri¢ni alat povecava rizik od
strujnog udara.

» Ne zloupotrebljavajte kabl. Nikada ne koris-
tite kablza nosenje, povlacenjeiliiskljucivan-
je elektriénog alata. Drzite kabl dalje od
toplote, ulja, ostrih ivica ili pokretnih delova.
Osteceni ili zapetljani kablovi povecavaju rizik
od strujnog udara.

» Kada koristite elektri¢ni alat na otvorenom,
koristite produzni kabl pogodan za spoljasn-
juupotrebu.

Upotreba kabla pogodnog za upotrebu na ot-
vorenom smanjuje rizik od strujnog udara.

» Ako je rad sa strujom na vlaznoj lokaciji neiz-
bezan, koristite napajanje zasti¢eno ureda-
jem diferencijalne struje (RCD).

Upotreba RCD-a smanjuje rizik od strujnog udara.



LIENA BEZBEDNOST

»Budite oprezni, pazite Sta radite i koristite
zdrav razum kada koristite elektri¢ni alat.
Ne koristite elektri¢ni alat dok ste umorni ili
pod uticajem droga, alkoholaili lekova.
Trenutak nepaznje pri rukovanju elektricnim
alatima moze dovesti do ozbiljnih povreda.

» Koristite li¢nu zastitnu opremu. Uvek nosite

zastitu za o¢i.
Zastitna oprema kao $to su maska za prasinu,
neklizajuce zastitne cipele, kaciga ili zastita za
sluh koja se koristi u odgovarajué¢im uslovima ¢e
smanjiti licne povrede.

»Sprecite nenamerno pokretanje. Uverite se
da je prekidac u polozaju OFF pre povezivan-
ja na izvor napajanja i/ili baterije, podizanja
ili nosenja alata.

NosSenje elektri¢nih alata sa prstom na pre-
kidacu ili napajanje elektri¢nih alata koji imaju
ukljucen prekidacizaziva nesrece.

» Uklonite sve klju¢eve za podesavanje ili kl-
juéeve pre nego sto ukljuéite alat.

Kljuc ili klju¢ koji je ostao pricvrséen za rotirajudi
deo elektri¢nog alata moze dovesti do povreda.

»Ne preterujte. U svakom trenutku odrzava-
jte pravilan polozaj i ravnotezu.

Ovo omogucava bolju kontrolu elektri¢nog alata
u neocekivanim situacijama.

»Obucite se kako treba. Ne nosite Siroku
odedu ili nakit. Drzite kosu, odeéu i rukavice
dalje od pokretnih delova.

Opustena odeda, nakit ili duga kosa mogu se
zaglaviti u pokretnim delovima.

» Ako su predvideni uredaji za povezivanje pos-
trojenja za usisavanje i sakupljanje prasine,
uverite se da su povezanii pravilno koriéeni.
Koris¢enje sakupljaca prasine moze smanjiti
opasnosti od prasine.

»Ne dozvolite da vam poznavanje steceno
éestom upotrebom alata omoguéi da posta-
nete samozadovoljni i ignoriSete principe
bezbednosti alata.

Nepazljiva radnja moze izazvati teske povrede u
roku od deli¢a sekunde.

UPOTREBA | NEGA ELEKTRIENOG ALATA

» Nemojte silom pritiskati elektri¢ni alat. Koristite
odgovarajuéi elektri¢ni alat za svoju primenu.
Odgovarajudi elektri¢ni alat ¢e obaviti posao
bolje i bezbednije brzinom za koju je dizajniran.

» Nemojte koristiti alat ako ga prekida¢ ne uk-
ljucuje ili ne iskljucuje.

Svaki elektri¢ni alat koji se ne moze kontrolisati
pomocu prekidacaje opasanimora se popraviti.

» Iskljuéite utikac iz izvora napajanja i/ili bat-
eriju iz elektricnog alata pre bilo kakvog
podesavanja, promene priboraili skladisten-
ja elektri¢nih alata.

Takve preventivhe mere bezbednosti smanjuju
rizik od slu¢ajnog pokretanja elektri¢nog alata.
» Cuvajte elektri¢ne alate u stanju mirovanja van
domasaja dece i ne dozvolite osobama koje nisu
upoznate sa elektri¢nim alatom ili ovim uputst-

vima da rukuju elektri¢nim alatom.
Elektri¢ni alati su opasni u rukama neobucenih
korisnika.

» Odrzavajte elektri¢ne alate. Proverite da li su
pokretni delovi neuskladeni ili vezani, polom-
ljeni delovi i bilo koje drugo stanje koje moze
uticati narad elektriénog alata. Ako je osteéen,
dajte elektri¢ni alat na popravku pre upotrebe.
Mnoge nezgode su uzrokovane loSe odrzavanim
elektri¢nim alatima.

» Drzite alate za secenje ostrim i istim.
Pravilno odrzavani alati za secenje sa ostrim
reznim ivicama se manje zaglavljuju i lakse ih je
kontrolisati.

» Koristite elektri¢ni alat, pribor i nastavke za alat
itd. u skladu sa ovim uputstvima, uzimajuéi u ob-
zir uslove rada i posao koji treba da se obavi.
Upotreba elektri¢cnog alata za radnje drugacije
od predvidenih moZe dovesti do opasne situacije.

»Drzite rucku i povr$inu rucke suvim, ¢istim
i bez masnoce.

Uslucaju nezgoda, klizava rucka ne moze garan-
tovatisigurnostikontrolu alata u neocekivanim
situacijama.

UPOTREBA | ODRZAVANJE ALATA ZA
BATERIJE

» Punite samo punjac¢em koji je odredio proizvodac.
Punjac¢ koji je pogodan za jednu vrstu baterije
moze da stvori opasnost od poZara kada se ko-
risti sa drugom baterijom.

»Koristite elektri¢ne alate samo sa posebno
odredenim baterijama.

Upotreba drugih baterija moZe stvoriti opasnost
od povredai pozara.

»Kada se baterija ne koristi, drzite je dalje
od drugih metalnih predmeta, kao $to su
spajalice, novéiéi, kljuéevi, ekseri, srafovi ili
drugi mali metalni predmeti, koji mogu us-
postaviti vezu sa jednog terminala na drugi.
Kratak spoj polova baterije moze izazvati opeko-
tineili pozar.

»U uslovima zloupotrebe, teénost moze da
izade iz baterije; izbegavajte kontakt. Ako
slu¢ajno dode do kontakta, isperite vodom.
Ako teénost dode u kontakt sa o¢ima, dodat-
no potrazite medicinsku pomo¢.
Tec¢nostizbacenaiz baterije moze izazvatiiritaci-
juili opekotine.

»Ne koristite bateriju ili alat koji je osteéen ili
modifikovan.

Ostecene ili modifikovane baterije mogu poka-
zati nepredvidivo ponasanje koje moze dovesti
do pozara, eksplozije ili opasnosti od povreda.

» Ne izlaZite bateriju ili alat vatri ili previsokoj
temperaturi.

Izlaganje vatri ili temperaturi iznad 130 °C moze
izazvati eksploziju.

» Pratite sva uputstva za punjenje i ne punite
bateriju ili alat izvan temperaturnog opsega
navedenog u uputstvima.

Nepravilno punjenje ili na temperaturama izvan
navedenog opsega moze ostetiti bateriju i pov-
edatirizik od pozara.



SERVIS

»Neka vas elektri¢ni alat servisira kvalifiko-
vana osoba za popravku koristeéi samo iden-
ticne rezervne delove.

Ovo ¢e osiguratiocuvanje sigurnosti elektricnog
alata.

» Nikada ne servisirajte osteéene baterije.
Servis baterija treba da obavlja samo proizvodac
ili ovlasceni serviser.

BEZBEDNOSNA UPUTSTVA ZA KRUZNE
TESTERE

» OPASNOST! Drzite ruke dalje od podruéja
secenja i seciva. Drzite drugu ruku na po-
moénoj rucki ili kuéistu motora.

Ako obe ruke drze testeru, secivo ih ne moze
sedi.

» Nemojte posezatiispod radnog predmeta.
Stitnik vas ne moze zastititi od seciva ispod rad-
nog predmeta.

» Podesite dubinu seéenja prema debljini rad-
nog predmeta.

Ispod radnog predmeta trebalo bi da bude vidlji-
vo manje od celog zuba zubaca seciva.

»Nikada ne drzite radni predmet u rukama
ili preko noge dok secete. Pric¢vrstite radni
predmet na stabilnu platformu.

Vazno je pravilno podrzati rad da biste sveli na
minimum izloZzenost tela, vezivanje seciva ili gu-
bitak kontrole.

»Drzite elektri¢ni alat za izolovane povrsine
za hvatanje kada izvodite radnju gde rezni
alat moze doé¢i u kontakt sa skrivenim
ozi¢enjem.

Kontakt sa zicom pod "naponom" ¢e takode
uciniti daizloZzeni metalni delovi elektri¢nog ala-
ta budu "Zivi" i moze izazvati strujni udar.

» Prilikom cepanja uvek koristite ogradu ili
vodicu za ravne ivice.

Ovo poboljsava ta¢nost secenja i smanjuje mo-
guénost vezivanja seciva.

»Uvek koristite sediva sa odgovarajuéom
veli¢éinom i oblikom (dijamant u odnosu na
okrugle) rupe za arbore.

Ostrice koje se ne poklapaju sa montaznim
hardverom testere ¢e se pokrenuti van centra,
uzrokujudi gubitak kontrole.

» Nikada ne koristite osteéene ili neispravne
podloske ili zavrtnje.

Podloske i vijci seciva su specijalno dizajnirani
za vasu testeru, za optimalne performanse i sig-
urnost rada.

Uzroci povratnog udarca i srodna upozorenja.

» povratni trzaj je iznenadna reakcija na ukljesteno,
zaglavljeno ili neuskladeno secivo testere, Sto
dovodi do toga da se nekontrolisana testera po-
dizeiizlaziiz radnog predmeta prema operateru;

»kada je secivo prikljesteno ili ¢vrsto zaglavlje-
no usled zatvaranja ureza, secivo se zaustavlja
i motorna reakcija pokrece jedinicu brzo nazad
ka operateru;

» ako se secivo uvrne ili pogresno poravna u rezu,
zupci na zadnjoj ivici se¢iva mogu da se zabiju u

gornju povrsinu drveta uzrokuju¢i da se secivo
iskoCiiz urezaiskoci nazad ka operateru.

» Povratni udar je rezultat pogresne upotrebe
testere i/ili neispravnih radnih procedura ili
uslova i moZe se izbedi preduzimanjem odgov-
arajuc¢ih mera predostroznosti kao $to je dato u
nastavku.

»Cvrsto drzite testeru sa obe ruke i postavite

ruke tako da se odupru silama povratnog
udara. Postavite svoje telo na obe strane
seciva, ali ne u liniji sa sec¢ivom.
Povratni trzaj moze dovesti do skoka testere
unazad, ali sile povratnog trzaja moze da kon-
trolise rukovalac, ako se preduzmu odgovara-
juce mere predostroznosti.

»Kada se secivo vezuje, ili kada prekidate
secenje iz bilo kog razloga, otpustite okidaé
i drZite testeru nepomié¢no u materijalu dok
se seivo potpuno ne zaustavi. Nikada ne
pokusavajte da uklonite testerusaradailida
je povucete unazad dok je secivo u pokretu
ilimozZe doéi do povratnog trzaja.

Istrazite i preduzmite korektivhe mere da biste
eliminisali uzrok vezivanja seciva.

»Prilikom ponovnog pokretanja testere u
radnom komadu, centrirajte list testere u
urezu tako da zupci testere ne budu uvuéeni
u materijal.

Ako se list testere zaglavi, moze da se podigne
ili da se povrati od radnog predmeta kada se
testera ponovo pokrene.

» Podrzite velike ploce kako biste smanijili rizik
od prikljestenja i povratnog udarca seciva.
Veliki paneli imaju tendenciju da klonu pod sop-
stvenom tezinom. Nosaci moraju biti postavljeni
ispod panelasaobe strane, blizu linije rezaiblizu
ivice panela.

»Ne koristite tupa ili oSteé¢ena seciva.
Nenaostrena ili nepravilno postavljena seciva st-
varaju uski usek koji uzrokuje prekomerno tren-
je, zapinjanje seciva i povratni udar.

» Poluge za zaklju¢avanje dubine seciva i nagi-
ba moraju biti évrste i bezbedne pre reza.
Ako se podesavanje seciva pomeri tokom secen-
ja, to moze daizazove vezivanje i povratni udar.

» Budite posebno oprezni kada se¢ete u posto-
jece zidove ili druge slepe povrsine.

Secivo koje strsi moze da sece predmete koji
mogu da izazovu povratni udar.

Donja zastitna Funkcija.
Proverite da li se donji Stitnik dobro zatvara pre
svake upotrebe. Nemojte koristiti testeru ako
se donji Stitnik ne pomera slobodno i odmah se
zatvara. Nikada nemojte stezati ili vezivati donji
stitnik u otvoreni polozaj.

» Ako testera slu¢ajno padne, donji stitnik moze
biti savijen. Podignite donji stitnik pomoéu
rucke za uvladenje i uverite se da se slobodno
krece i da ne dodiruje secivo ili bilo koji drugi
deo, u svim uglovima i dubinama reza.
Proverite rad donje zastitne opruge. Ako stitnik
i opruga ne rade ispravno, moraju se servisirati
pre upotrebe.

»Donji Stitnik moze da radi usporeno zbog



osteéenih delova, naslaga gume ili nak-
upljanja krhotina.
Donji stitnik moze da se uvuce ru¢no samo za
posebne rezove kao Sto su ,uronjeni rezovi” i
LsloZeni rezovi”. Podignite donji Stitnik za ru¢ku
za uvlacenje i ¢im secivo ude u materijal, donji
stitnik se mora osloboditi.
»Za sve ostale testere, donji stitnik treba da
radi automatski.
Uvek obratite paznju da donji stitnik pokriva seci-
VO pre nego sto spustite testeru na stoili pod.
»Nezasti¢eno secivo za iskakanje ¢e dovesti
do toga da testera hoda unazad, sekudi sve
$to joj se nade na putu. Imajte na umu vreme
koje je potrebno da se seivo zaustavi nakon
otpustanja prekidaca.

Dodatna bezbednosna upozorenja

» Ne dozvolite da izbacivac strugotine dode u
kontakt sa vasim rukama.

Mozete se povrediti rotiraju¢im delovima.

» Ne koristite testeru iznad nivoa glave.

Ako to uradite, to znaci da nemate odgovarajucu
kontrolu nad elektri¢nim alatom.

»Koristite odgovarajuée detektore da utvr-

dite da li postoje skriveni vodovi za snab-
devanje ili kontaktirajte lokalno komunalno
preduzeée za pomoé.
Kontakt sa elektri¢nim kablovima moze izazvati
pozar i strujni udar. OStecenje gasovoda moze
dovesti do eksplozije. Puknuce vodovodne cevi
izazivaju materijalnu Stetu.

»Drzite elektri¢ni alat ¢vrsto sa obe ruke i
uverite se da imate stabilan oslonac.
Elektri¢ni alat se moze sigurnije voditi sa obe ruke.

»Ne koristite elektri¢ni alat kada je u stanju
mirovanja.

Nije pogodan za rad sa stolom za testere.

»Kada izvodite rezove uranjanjem koji nisu
pod pravim uglom, osigurajte vodeéu ploéu
testere tako da se ne pomera u stranu.

U slucaju bo¢nog pomeranja, list testere se moze
zaglaviti, Sto moze dovesti do povratnog udarca.

» Osigurajte radni predmet.

Radni predmet stegnut pomocu uredaja za stezan-
jeiliu Skripcu drzi se sigurnije nego rukom.

» Uvek sacekajte da se elektri¢ni alat potpuno
zaustavi pre nego $to ga spustite.

Alat za aplikaciju se moze zaglaviti i uzrokovati
daizgubite kontrolu nad elektri¢nim alatom.

»Nemojte koristiti HSS listove testere.

Takvi listovi testere se lako mogu slomiti.

» Nemojte piliti crne metale.

Vrude strugotine mogu zapaliti usisivac za prasinu.

» Nosite masku za prasinu.

» Koristite samo listove testere koje preporucu-
je proizvodaé, a koji su u skladu sa EN 847-1,
ako su namenjeni za drvo i slicne materijale.

UPOZORENJE O BEZBEDNOSTI BATERIJE

» Nemojte rastavljati, otvarati ili seckati sekund-
arne Celije ili baterije.

» Drzite baterije van domasaja dece. Korisé¢en-
je baterija od strane dece treba da bude pod
nadzorom. Narocito drzite male baterije van

domasaja male dece.

» Ne izlazite ¢elije ili baterije toploti ili vatri. Izbega-
vajte skladiStenje na direktnoj suncevoj svetlosti.
» Nemojte kratko spajati ¢elijuili bateriju. Ne skladis-
tite Celije ili baterije u kutiji ili fioci gde mogu da
dovedu do kratkog spoja jedna drugu ili da budu

kratkog spoja od drugih metalnih predmeta.

» Ne izlazite Celije ili baterije mehani¢kom udaru.

» U slucaju curenja celije, ne dozvolite da te¢nost
dode u kontakt sa kozom ili o¢ima. Ako je dos-
lo do kontakta, operite zahva¢eno podrucje sa
velikom koli¢inom vode i potrazite savet lekara.

» Nemojte koristiti punjac koji nije posebno obez-
beden za upotrebu sa opremom.

» Nemojte koristiti ¢elije ili baterije koje nisu pred-
videne za upotrebu sa opremom.

»Nemojte mesati Celije razli¢ite proizvodnje,
kapaciteta, veli¢ine ili tipa unutar uredaja.

» Uvek koristite bateriju koju preporucuje proiz-
vodac za opremu.

» Odrzavajte celije i baterije ¢istima i suvim.

» Obrisite terminale ¢elije ili baterije ¢istom su-
vom krpom ako se zaprljaju.

»Sekundarne celije i baterije se moraju napuniti
pre upotrebe. Uvek koristite ispravan punjac i
pogledajte uputstva proizvodaca ili uputstva za
opremu za ispravna uputstva za punjenje.

» Ne ostavljajte bateriju na duZzem punjenju kada
nije u upotrebi.

»Nakon duzeg perioda skladistenja, mozda ¢e biti
potrebno nekoliko puta napunitiiisprazniti celije ili
baterije da bi se postigao maksimalni u¢inak.

»Sacuvajte originalnu literaturu o proizvodu za
buducu upotrebu.

» Koristite ¢eliju ili bateriju samo u aplikaciji za
koju su namenjeni.

»Kada je mogude, izvadite bateriju iz opreme
kada se ne koristi.

» Drzite celiju ili bateriju dalje od mikrotalasnih
pecnicaivisokog pritiska.

» Pravilno odlozite bateriju.

SPECIFIKACIJE PROIZVODA

TEHNICKI PODACI

CS 165 18V PRO
Model ("CS": Kruzna
testera)

Maksimalni napon Vv 20
Nazivni napon V 18
Tip motora Bez Cetkica
Nema brzine utovara min’ 5.000
Maksimalna dubina

e o mm 59
secenja na 90
Maksimalna dubina

Lo o mm 43
secenja na 45
Podesavanje nagiba ° 0-50
Precnik seciva testere mm 165

Debljina seciva testere mm 1,5




CS 165 18V PRO

40 | Srpski

TEHNICKI PODACI

CS 165 18V PRO

Model ("CS": Kruzna
testera)

Otvor seciva testere mm 20
Led light v
Neto teZina kg 31
Total vibration values
vedesiemsie  me  sas
Neizvesnost (K) m/s? 1,5
Noise emission values
Nivo pritiska zvuka dB(A) 93
Nivo napajanja zvuka  dB(A) 101
Neizvesnost (K) dB 3

Deklarisana ukupna vrednost(i) vibracija i deklarisa-
na vrednost(i) emisije buke izmerene su u skladu sa
standardnom metodom ispitivanja i mogu se koristi-
ti za poredenje jednog alata sa drugim. Deklarisana
ukupna vrednost(i) vibracija i deklarisana vrednost(i)
emisije buke mogu se koristiti i u preliminarnoj pro-
ceniizlozenosti.

Deklarisane vrednosti nivoa vibracija i emisije buke
predstavljaju glavne primene elektricnog alata.
Medutim, ako se elektri¢ni alat koristi za druge
primene, sa razli¢itim alatima za primenu ili je lose
odrzavan, nivo vibracija i vrednost emisije buke mogu
se razlikovati. Ovo moze znacajno povecati emisiju vi-
bracija i buke tokom ukupnog radnog perioda.

Da bi se pravilno procenila emisija vibracija i buke,
vazno je uzeti u obzir periode kada je alat iskljucen ili
radi bez aktivne upotrebe. Ukljucivanje ovih intervala
moze znacajno smanjiti ukupne izmerene emisije to-
kom celog radnog perioda.

Primenite dodatne mere bezbednosti kako biste
zastitili operatera od efekata vibracija, kao $to su
redovno odrzavanje elektricnog alata i dodatne
opreme, odrzavanje toplih ruku i optimizacija organi-
zacije radnog procesa.

NAMENSKA UPOTREBA

Ovaj elektri¢ni alat je dizajniran za testerisanje ravnih
rezova u drvetu, materijalima od drveta i plastici. U
slucaju plasti¢nih radnih komada, pazite da ne pregre-
jete vrhove lista testere i ne rastopite plastiku.

Svaka druga upotreba koja se razlikuje od gore na-
vedenih moze biti opasna, naskoditi ljudima i / ili
ostetiti obliznju imovinu i sam proizvod.

NEPRAVILNA UPOTREBA
Masina se ne sme koristiti za rukovanje opasnim
materijalima, npr. Nakupljanje zapaljivih ili ek-
splozivnih proizvoda, ¢vrstog materijala ili bilo
kog drugog predmeta koji bi mogao biti opasan
za samu masinu, kao i za operatera, posmatrace,
Zivotinje ili imovinu. Primeri nepravilne upotrebe
mogu ukljucivati, ali nisu ograni¢eni na rad masine:

» Bez originalne dodatne opreme koju isporucuje
proizvodac.

»Sa originalnim priborom, ali na nacin koji nije u
skladu sa uputstvima.

» Bez originalnih rezervnih delova.

»Sa neovlascenim modifikacijama.

IDENTIFIKACIJA (SL. 1)

. Dugme za zakljucavanje

. Prekidac okidaca

. Zaporna matica za podesavanje ugla nagiba
. Uvlacedi stitnik seciva

. Secivo testere

. Stezni vijak sa podloskom i prirubnicom
. Sestougaoni klju¢

. Poluga za podesavanje dubine secenja
. Osnovna ploca

. Zakljucavanje vretena

oOVvO NV WN =

—

PRIPREMA

Raspakivanje i zavrSetak montaze treba da se
uradi na ravnoj i stabilnoj povrsini, sa dovoljno
prostora za kretanje masine i njenog pakovanja i
koris¢enje odgovarajuce opreme.

UPOZORENJE

Uvek isklju¢ite masinu iz izvora napajanja pre bilo ka-

kvog podesavanja

PUNJENJE BATERIJE

Litijum-jonske punjive baterije se isporucuju delimic-

no napunjene u skladu sa medunarodnim propisima o

transportu. Da biste osigurali pun kapacitet baterije,

u potpunosti napunite bateriju pre prve upotrebe.

Da biste napunili bateriju:

1. Ukljucite punjac u odgovarajucu uti¢nicu za na-
pajanje.

2. Umetnite i do kraja postavite bateriju na punjac.

3. Sacekajte dok se baterija ne prikaze kao potpu-
Nno napunjena.

4. Uklonite bateriju iz punjaca.

INDIKATOR NIVOA BATERIJE
Da biste proverili preostali nivo napunjenosti bat-
erije, pritisnite dugme za napajanje baterije. Ind-
ikator nivoa baterije ¢e se upaliti omogucavajudi
vam da procitate preostali nivo napunjenosti.

UGRADNJA | UKLANJANJE BATERIJE
Da biste postavili bateriju na alat, pazljivo je gurni-
te na mesto, sve dok se ¢vrsto ne zakaciine klikne
na svoje mesto.
Da biste izvadili bateriju, pritisnite odgovarajuce
dugme ili dugmad na bateriji i pazljivo je povucite
iz kudista na alatu.
NAPOMENA
Nebezbedno pricvrséivanje baterije moze dovesti
do njenog ispadanja iz svog poloZaja. Izbegavajte da
ubacite bateriju na mesto primenom prevelike sile ili
udaranjem pomocu drugih predmeta.
UPOZORENJE
Ne pokusavajte da montirate baterije drugacije od onih
koje je naveo proizvodac, jer to moze biti opasno za samu
masinu, kaoiza rukovaoca, posmatrace, zivotinjeiliimovinu.
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UGRADNJA | UKLANJANJE LISTA TESTERE
Pre postavljanjaili uklanjanja lista testere uvek prover-
ite dalije alatiskljuceniisklju¢enizizvora napajanja.
Dabiste instaliralilist testere, koristite prilozeni Sestou-
gaoniklju¢ (Sl. 1.7) i sledite dole navedene korake:
1. Pritisnite bravu vretena (Sl. 1.10).
2. Odvrnite stezni vijak sa podloskom (Sl. 2.1).
3. Gurnite unazad stitnik seciva koji se uvlaci (SL. 1.4).
4. Uklonite spoljnu prirubnicu.
5. Umetnite secivo na mesto.
6. Vratite spoljnu prirubnicu na vrh lista testere
(Sl.2.2).
7. Zavrnite zatezni vijak sa podloskom.
Da biste uklonili list testere:
1. Pritisnite bravu vretena (Sl. 1.10).
2. Odvrnite zatezni vijak sa podloskom (SL. 1.6).
3. Gurnite unazad stitnik seciva koji se uvlaci (SL. 1.4).
4. Uklonite spoljnu prirubnicu.
5. Uklonite list testere.
UPOZORENJE
Smersecenjazubaca (smerstrelice nasecivu testere) mora
da odgovara smeru rotacije strelice na stitniku seciva.

PODESAVANJE DUBINE REZANJA
Da biste podesili dubinu secenja:
1. Odvrnite ru¢icu za podesavanje dubine
secenja (SL. 1.8)
2. Podesite osnovnu plocu (Sl. 1.9) na potrebnu visinu
3. Zategnite rucicu za podes$avanje dubine selen-
ja da biste ucvrstili osnovnu plocu na mestu.
NAPOMENA
Kada secete tanke radne komade, podesite dubinu
secenja tako da bude pli¢a da biste obezbedili ¢istije
i bezbednije rezove.

PODESAVANJE UGLA SECANJA KOSI
Da biste podesili ugao secenja kosine:
Odvrnite sigurnosnu maticu za pode$avanje ugla
kosine (Sl. 1.3)
Podesite Zeljeni ugao secenja
Zategnite sigurnosnu maticu za pode3avanje ugla
nagiba da biste ucvrstili osnovnu plocu na mestu.

OPERACIJA

PREKIDAC OKIDACA
Da biste pokrenuli alat, pritisnite dugme za zak-
ljucavanje (slika 3.1), a zatim pritisnite prekidac
okidaca (Sl. 3.2).
Da biste zaustavili alat, otpustite prekidac¢ okidaca.
UPOZORENJE
Nikada nemojte silom pritiskati prekida¢ okidaca,
dok je dugme za zaklju¢avanje postavljeno u sredisnji
polozaj za zakljucavanje.

RAD SA KRUZNOM TESTEROM

» Zastita seciva koja se uvlaci (Sl. 1.4) se automats-
ki pomera nazad od strane radnog predmeta.

» Laganoiravnomerno gurnite kruznu testeru napred.

» Komad otpada treba da bude na desnoj strani
kruzne testere tako da Siroki deo klupe podrzava
njenu punu povrsinu (Sl. 4).

» Ako secete povucenu liniju, vodite kruznu teste-
ru duz odgovarajuceg zareza.

> List testere se ne sme usporavati rukom ili
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bocnim pritiskom na secivo.

» VVeliki lim zbog svoje teZine popusta, oslonac mora biti
postavljen sa obe strane, blizu linije secenjaiivice (SL. 5).

» Nikada nemojte koristiti skripac da biste preokrenuli
kruznu testeru i pilite drvo na njoj. Ovaj nacin radaje
veoma opasan i moze izazvati ozbiljne nesrece (SL. 6).

» Ako je radni komad veoma kratak ili mali, koristite
uredaj za drzanje da biste ga pricvrstili. Kratke
obradke ne drzite rukama tokom obrade (SL. 7).

UPOTREBA KRUZNE TESTERE

» Cvrsto drzite kruznu testeru i postavite osnovnu
plocCu ravno uz radni predmet, pazedi da list tes-
tere ne dodiruje materijal.

»Pokrenite testeru i pustite da secivo dostigne
punu brzinu pre pocetka secenja.

»Vodite testeru ravnomerno duz linije selen-
ja ujednacenom i ravnomernom brzinom dok
secenje ne zavrsi.

UPOZORENJE

» Nemojte vrsiti boc¢ni pritisak na list testere ili
pokusavati da zaustavite njegovu rotaciju silom.

» Izbegavajte da stojite direktno na putu rezanja
otpadakailidrvene strugotine.

» Preporucuje se nosenje zastitnih naocara kako
bise sprecile povrede oka.

ZASTITA PREKO TEMPERATURE

Kada radna temperatura masine ili baterije
dostigne unapred podeseni visoki nivo, alat se
moze automatski zaustaviti, posto se napajanje iz
baterije iskljuci, kako bi se zastitilo od pregrevan-
ja. Kada se temperatura vrati na normalu, zastita
od preopterecenja ¢e se automatski deaktivirati i
mozete ponovo koristiti alat.

ZASTITA OD DUBOKOG PRAZNJENJA
Kada je baterija blizu donjeg kraja napunjenosti,
zastita baterije ¢e se aktivirati tako Sto ce iskljuciti
napajanje da bi se zastitila od dubokog praznjenja.

RESAVANJE PROBLEMA

U slucaju kvara, obratite se svom prodavcu ili
ovlas¢enom servisu.

ODRZAVANJE | CISCENJE

ODRZAVAN.JE

Radi sopstvene bezbednosti, iskljucite masinu i iskl-
jucite masinu iz izvora napajanja, pre bilo kakvog rada
na odrzavanju masine. Odrzavajte svoj uredaj Cistim.
Da biste izbegli pregrevanje, redovno proveravajte i
Cistite sve otvore zavazduh. Nakon duzeg perioda ko-
ris¢enja, preporucuje se da masinu proveri ovlaséeni
servis. Prikljucke i popravke elektri¢ne opreme sme
da obavlja samo ovlasceni elektricar.

CISCENJE
Koristite malu meku cetku za cis¢enje spoljasn-
josti uredaja. Nemojte koristiti jake deterdzente.
Sredstva za CiS¢enje u domacinstvu koja sadrze
aromati¢na ulja poput bora i limuna i rastvarace
kao sto je kerozin mogu da ostete plasti¢no kuciste
ili ruc¢ku. Obridite vlagu mekom krpom. Uklonite
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prasinu, prljavstinu i ostatke masinske obrade po-
mocu odgovarajuceq Cistaca ako je potrebno.

SKLADISTENJE

Iskljucite prekidac i uklonite masinu iz izvora na-

pajanja da biste je sacuvali. Masinu ¢uvajte samo u

suvim idobro provetrenim prostorijama. U slucaju

da ¢e masina biti uskladistena duze vreme, koris-
tite sledecu proceduru skladistenja:

1. Temeljno ga ocistite i proverite da li postoje
labavi ili osteceni delovi. Popravite ili zamenite
oStecene delove i zategnite sve labave zavrtn-
je, navrtke ili zavrtnje.

2. Podmazatiinaneti mast, gde je potrebno.

3. Cuvajte ga u originalnom pakovanju.

ZASTITA ZIVOTNE SREDINE

Ovaj proizvod se ne sme odlagati zajedno sa ku¢nim ot-
padom u skladu sa relevantnim zakonima koji se odnose
na otpad elektricne i elektronske opreme gde je pri-
menljivo. Reciklirajte sirovine umesto daih odlazete kao
otpad. Proizvod, pribor i pakovanje treba sortirati za
ekolosku reciklazu. Pravilnim odlaganjem ovog proizvo-
da doprinosite i efikasnom koris¢enju prirodnih resursa.
Informacije o sabirnim mestima za otpadnu opremu
mozete dobiti od vase opstinske uprave, javne up-
rave za odlaganje otpada, nadleznog organa za
odlaganje otpadne elektri¢ne i elektronske opreme
ilivaseg preduzeca za odlaganje otpada.

GARANCIJA

Ovaj proizvod ima garanciju u skladu sa zakonskim

propisima/propisima specifi¢nim za zemlju, koji su na

snazi od datuma kupovine od strane prvog korisnika.

Konsultujte svog ovlaséenog prodavcaza rastavljanjei

servis, koji nisu obuhvaceni ovim priru¢nikom. U slu¢a-

jureklamacije, posaljite proizvod, potpuno sastavljen,
svom prodavcu ili zvani¢nom servisnom centru.

Garancija pokriva troskove popravke proizvoda i

svaku potrebnu zamenu delova koji su neispravni

u pogledu materijala ili proizvodnje i ne vazi:

»Kada su popravke izvrsile ili pokusale osobe koje
nisu sluzbene osobe ili ovlaséeni centar za popravke.

» Gde su napravljene modifikacije ili falsifikovanja
proizvoda.

» Tamo gde su ugradeni neoriginalni ili nepreporuce-
ni delovi, potrosni materijaliili dodatna oprema.

» U slucaju prekomerne upotrebe, neortodoksne
upotrebe ili bilo koje upotrebe koja nije u skladu
sa uputstvom za upotrebu.

» U slucaju loSeg odrzavanjailiizlozenosti Stetnim
faktorima zivotne sredine.

» Gde su popravke potrebne zbog normalnog haban-
jailipotrodnog materijala, pribora, kablova za napa-
janje, pratecih baterija i drugih srodnih predmeta.

»Za manja odstupanja od specifikacija koja nisu
neophodna za pravilan rad proizvoda.

» Za oStecenja koja su rezultat drugih faktora osim
proizvoda, kao sto su prirodne katastrofe, krada,
habanje tokom transporta, slu¢ajna osteéenja itd.

» Gde se proizvod koristi kao predmet zaiznajmljivanje.

»Kada je proizvod izlozbeni predmet, uzorak ili je
isporucen besplatno.

HRVATSKI

OPCA UPOZORENJA ZA SIGURNOST
ELEKTRICNIH ALATA

A UPOZORENJE!
Proditajte sva sigurnosna upozorenja, upute,
ilustracije i specifikacije priloZene uz ovaj elek-
tricni alat.
Nepostivanje svih dolje navedenih uputa moze re-
zultirati elektri¢nim udarom, pozarom i/ili ozbiljnim
osobnim ozljedama.
Sacuvajte sva upozorenja i upute za buduéu
upotrebu.
Izraz "elektri¢ni alat" u upozorenjima odnosi se na
elektri¢ni alat na struju (sa kablom) ili elektri¢ni alat
na bateriju (bez kabla).

SIGURNOST RADNOG PODRUCJA

»Drzite radno podrudje ¢istim i dobro osvi-
jetljenim.

Neurednaili tamna podrudja izazivaju nezgode.

» Nemojte raditi s elektri¢nim alatima u eksplo-
zivnim atmosferama, poput prisutnosti zapa-
ljivih tekuéina, plinovaiili prasine.

Elektricni alati stvaraju iskre koje mogu zapaliti
prasinu ili pare.

» Drzite djecu i promatrace podalje dok radite s
elektri¢nim alatom.

Smetnje mogu uzrokovati gubitak kontrole.

ELEKTRICNA SIGURNOST

» Utikac elektriénog alata mora odgovarati uti¢-
nici. Nikada nemojte mijenjati utikac. Ne ko-
ristite adapterske utikace s uzemljenim elek-
tri¢nim alatima.

Nemodificirani utikaci i odgovarajuce uti¢nice
smanjit ¢e rizik od strujnog udara.

» Izbjegavajte kontakt tijela s uzemljenim povr-
Sinama, kao sto su cijevi, radijatori, Stednjaci i
hladnjaci.

Postoji povecan rizik od strujnog udara ako je vase
tijelo uzemljeno.

»Ne izlazite elektri¢ne alate kisi ili vlaznim
uvjetima.

Ulazak vode u elektri¢ni alat povecava rizik od
strujnog udara.

» Nemojte zlorabiti kabel. Nikada nemojte kori-
stiti kabel za nosenje, povlacenje ili iskljuciva-
nje elektri¢énog alata. Drzite kabel dalje od to-
pline, ulja, ostrih rubovaiili pokretnih dijelova.
Osteceni ili zapetljani kabeli povecavaju rizik od
strujnog udara.

»Kada radite s elektri¢nim alatom na otvore-
nom, koristite produzni kabel prikladan za
vanjsku upotrebu.

Koristenje kabela prikladnog za vanjsku upotrebu
smanjuje rizik od strujnog udara.

» Ako je koristenje napajanja na vlaznom mjestu
neizbjezno, koristite napajanje zasti¢eno ure-
dajem za zaostalu struju (RCD).

Koristenje RCD-a smanjuje rizik od strujnog udara.



OSOBNA SIGURNOST

»Budite oprezni, pazite Sto radite i koristite
zdrav razum kada radite s elektri¢nim alatom.
Nemojte koristiti elektri¢ni alat dok ste umor-
ni ili pod utjecajem droga, alkohola ili lijekova.
Trenutak nepaznje tijekom rada s elektri¢nim alati-
ma moze rezultirati ozbiljnom ozljedom.

» Koristite osobnu zastitnu opremu. Uvijek nosi-

te zastitu za o¢i.
Zastitna oprema kao 3to je maska za prasinu, nekli-
zajuce sigurnosne cipele, kaciga ili zastita za sluh
koja se koristi u odgovarajuc¢im uvjetima smanjit ¢e
osobne ozljede.

» Sprijecite nenamjerno pokretanje. Uvjerite se
da je prekida¢ u poloZaju OFF prije spajanja na
izvor napajanjai/ili baterije, podizanjaili nose-
nja alata.

Nosenje elektri¢nih alata s prstom na prekidacu ili
ukljuc¢ivanje elektri¢nih alata koji su uklju¢eni do-
vodido nezgoda.

» Uklonite sve kljuceve za podesavanje ili klju-
¢eve prije nego sto ukljudite alat.

Kljuc ili klju¢ koji je ostavljen na rotiraju¢em dijelu
elektri¢nog alata moze dovesti do ozljeda.

» Nemojte pretjerivati. Odrzavajte pravilan
oslonaciravnotezu cijelo vrijeme.

To omogucuje bolju kontrolu elektri¢nog alata u
neocekivanim situacijama.

» Odjenite se kako treba. Ne nosite Siroku odje-
¢uili nakit. Drzite kosu, odjeéuirukavice poda-
lje od pokretnih dijelova.

Siroka odjeca, nakit ili duga kosa mogu biti zahva-
¢eni pokretnim dijelovima.

» Ako postoje uredaji za spajanje uredaja za usi-
savanje i sakupljanje prasine, provjerite jesu li
spojeniipravilno koristeni.

Upotreba skupljaca prasine moze smanjiti opasno-
sti povezane s prasinom.

» Ne dopustite da vam poznavanje steceno ce-
stom uporabom alata omoguéi da postanete
samozadovoljniizanemarite nacela sigurnosti
alata.

Nemaran postupak moze uzrokovati teske ozljede
u djeli¢u sekunde.

KORISTENJE | ODRZAVANJE ELEKTRICNOG
ALATA

» Ne Forsirajte elektri¢ni alat. Koristite ispravan
elektri¢ni alat za svoju primjenu.

Ispravan elektri¢ni alat obavit ¢e posao bolje i si-
gurnije pri brzini za koju je dizajniran.

» Nemojte koristiti alat ako ga prekida¢ ne uk-
ljucuje ili ne iskljucuje.

Svaki elektri¢ni alat koji se ne moze kontrolirati
prekidacem je opasan i mora se popraviti.

» Iskljucite utikac iz izvora napajanja i/ili bate-
riju iz elektri¢nog alata prije bilo kakvih pode-
$avanja, mijenjanja pribora ili spremanja elek-
triénog alata.

Takve preventivne sigurnosne mjere smanjuju rizik
od slucajnog pokretanja elektricnog alata.

» Cuvajte neiskoristene elektri¢ne alate izvan
dohvata djece i ne dopustite osobama koje

nisu upoznate s elektri¢nim alatom ili ovim
uputama darade s elektri¢nim alatom.
Elektri¢ni alati opasni su u rukama neobucenih
korisnika.

» Odrzavajte elektri¢ne alate. Provjerite neu-
skladenost ili zaglavljivanje pokretnih dijelo-
va, lomljenje dijelova i bilo koja druga stanja
koja mogu utjecati na rad elektri¢nog alata.
Ako je elektri¢ni alat oSteéen, dajte ga popra-
viti prije uporabe.

Mnoge nesrece uzrokuju loe odrzavani elektric-
ni alati.

» Drzite alate za rezanje oStrim i ¢istim.

Pravilno odrZavani alati za rezanje s ostrim ostri-
cama manje Ce se zaglaviti i lakse ih je kontrolirati.

» Koristite elektri¢ni alat, pribor i alate itd. u
skladu s ovim uputama, uzimajuéiu obzir radne
uvjete i posao koji treba obaviti.

Koristenje elektricnog alata za radove koji nisu
predvideni moZe dovesti do opasne situacije.

» Odrzavajte rucku i povrsinu ru¢ke suhom, ¢i-
stom i bez masnoce.

U slu¢aju nezgoda, skliska ruc¢ka ne moze jamditi si-
gurnostikontrolu alata u neocekivanim situacijama.

KORISTENJE | ODRZAVANJE
AKUMULATORSKOG ALATA

» Punite samo punjaé¢em koji je naveo proizvodac.
Punjac koji je prikladan za jednu vrstu baterije
moze stvoriti rizik od pozara kada se koristi s dru-
gom baterijom.

» Koristite elektri¢ne alate samo sa posebno na-
mijenjenim baterijama.

Koristenje bilo kojeg drugog paketa baterija moze
stvoriti opasnost od ozljeda i pozara.

» Kada se baterija ne koristi, drzite je podalje
od drugih metalnih predmeta, poput spajalica,
kovanica, klju¢eva, ¢avala, vijaka ili drugih ma-
lih metalnih predmeta, koji mogu uspostaviti
vezu s jednog terminala na drugi.

Kratki spoj polova baterije moze uzrokovati ope-
kline ili pozar.

» U uvjetima zlouporabe, iz baterije moze iscuri-
ti tekuéina; izbjegavajte kontakt. Ako slu¢ajno
dode do kontakta, isperite vodom. Ako tekuéi-
na dode u kontakt s o¢ima, dodatno potrazite
lije¢ni¢ku pomo¢.

Tekucina koja izlazi iz baterije moze izazvati irita-
cijuiliopekline.

» Nemojte koristiti bateriju ili alat koji je oste-
éen ili modiFficiran.

Ostecene ili modificirane baterije mogu se pona-
Sati nepredvidivo sto moze rezultirati pozarom,
eksplozijomiili rizikom od ozljeda.

» Ne izlaZite bateriju ili alat vatri ili previsokoj
temperaturi.

Izlaganje vatri ili temperaturi iznad 130 °C moze
izazvati eksploziju.

» Slijedite sve upute za punjenje i nemojte puniti
bateriju ili alat izvan temperaturnog raspona
navedenog u uputama.

Neispravno punjenje ili punjenje na temperatura-
ma izvan navedenog raspona moze ostetiti bateri-
juipovecatirizik od pozara.



SERVIS

» Neka vas elektriéni alat servisira kvalificirana
osoba koja koristi samo identi¢ne zamjenske
dijelove.

To ¢e osigurati ocCuvanje sigurnosti elektricnog
alata.

» Nikada ne servisirajte oste¢ene baterije.
Servis baterija treba obavljati samo proizvodac ili
ovlasteni serviser.

SIGURNOSNE UPUTE ZA KRUZNE PILE

» OPASNOST! Drzite ruke dalje od podruéja re-
zanja i oStrice. Drugu ruku drzite na pomoénoj
ruéki ili kuéistu motora.

Ako obje ruke drZe pilu, ne mogu se rezati ostri-
com.

» Ne posezite ispod obratka.

Stitnik vas ne moze zastititi od ostrice ispod obratka.

» Prilagodite dubinu rezanja debljini obratka.
Ispod obratka mora biti vidljivo manje od jednog
punog zuba ostrice.

»Nikada nemojte drzati obradak u rukama ili
preko noge dok rezete. Uévrstite radni pred-
met na stabilnu platformu.

Vazno je pravilno poduprijeti rad kako biste sma-
njili izlozenost tijela, zapinjanje ostrice ili gubitak
kontrole.

» Drzite elektri¢ni alat za izolirane povrsine za
drzanje, kada izvodite radnju pri kojoj bi alat
zarezanje mogao do¢i u dodir sa skrivenim ozi-
éenjem.

Dodir sa zicom pod naponom takoder ¢e uciniti
izlozene metalne dijelove elektri¢nog alata "na-
ponom" i moze uzrokovati strujni udar operatera.

» Prilikom paranja uvijek koristite grani¢nik za
paranje ili ravnu vodilicu.

To poboljsava to¢nost rezanja i smanjuje mogué-
nost zaglavljivanja ostrice.

» Uvijek koristite ostrice s odgovaraju¢om veli-
¢inom i oblikom (dijamant naspram okruglih)
otvora.

Ostrice koje ne odgovaraju hardveru za montazu
pile pomaknut ¢e se izvan sredista, uzrokujuci gu-
bitak kontrole.

» Nikada nemojte koristiti osteéene ili neisprav-
ne podloske ili vijke.

Podloske ostrice i vijak posebno su dizajnirani za
vasu pilu, za optimalnu izvedbu i sigurnost rada.

Uzroci povratnog udarca i povezana upozorenja

» povratni trzajje iznenadna reakcija na prikljestenu,
zaglavljenu ili neporavnatu ostricu pile, uzrokujuci
nekontrolirano podizanje pile i van izratka prema
operateru;

»kada je ostrica prikljestena ili ¢vrsto zaglavljena
zbog zatvaranja rezne ploce, ostrica se zaustavlja
i reakcija motora tjera jedinicu brzo natrag prema
operateru;

» ako se ostrica iskriviili ne poravna u rezu, zupci na
straznjem rubu ostrice mogu se zabiti u gornju po-
vrsinu drva uzrokujudi da ostrica izade iz zareza i
skocinatrag prema operateru.

» Povratni trzaj rezultat je pogre$ne uporabe pile i/
ili neispravnih radnih postupaka ili uvjeta i moze se

izbjeci poduzimanjem odgovarajucih mjera opreza
navedenih u nastavku.

» Cvrsto drzite pilu s obje ruke i postavite ruke

tako da se odupru silama povratnog udarca.
Postavite svoje tijelo s obje strane ostrice, ali
ne uravnini s ostricom.
Povratni udar mogao bi uzrokovati odskakanje
pile unatrag, ali rukovatelj moze kontrolirati sile
povratnog udarca ako se poduzmu odgovarajuée
mjere opreza.

»Kada se ostrica zaglavi ili kada iz bilo kojeg
razloga prekidate rez, otpustite okidac¢ i drzi-
te pilu nepomiéno u materijalu dok se ostrica
potpuno ne zaustavi. Nikada ne pokusavajte
maknuti pilu s posla ili povuéi pilu unatrag dok
je ostrica u pokretu jer moze doéi do povrat-
nog udarca.

Istrazite i poduzmite korektivne radnje kako biste
uklonili uzrok zaglavljivanja ostrice.

» Kada ponovno pokreéete pilu u izratku, centri-
rajte ostricu pile u prorez tako da zupci pile ne
zahvate materijal.

Ako se list pile zaglavi, moze se podici ili odbiti od
obratka kada se pila ponovno pokrene.

» Poduprite velike ploc¢e kako biste smanijili rizik
od prikljestenja ostrice i povratnog udarca.
Velike ploce imaju tendenciju da se ulegnu pod vla-
stitom teZinom. Podupiraci moraju biti postavljeni
ispod ploce s obje strane, blizu linije reza i blizu
ruba ploce.

» Nemojte koristiti tupe ili oSteéene ostrice.
Nenaostreni ili nepravilno postavljeni nozevi stva-
raju uzak rez sto uzrokuje prekomjerno trenje, za-
glavljivanje noza i povratni udarac.

»Zaporne poluge za podesavanje dubine ostrice i
kosine moraju biti ¢vrste i sigurne prije rezanja.
Ako se podesavanje ostrice pomakne tijekom re-
zanja, to moze uzrokovati zaglavljivanje i povratni
udar.

» Budite posebno oprezni kada pilite postojeée
zidove ili druga slijepa podruéja.

Ostrica koja strsi moze rezati predmete koji mogu
izazvati povratni udar.

Funkcija donjeg stitnika
Provjerite je li donji Stitnik dobro zatvoren prije
svake uporabe. Nemojte rukovati pilom ako se do-
nji Stitnik ne pomice slobodno i trenutno se ne za-
tvori. Nikada nemoijte stezati ili vezati donji Stitnik
u otvorenom polozaju.

» Ako pila sluéajno padne, donji stitnik moze
biti savijen. Podignite donji stitnik s ru¢kom za
uvlaéenje i provjerite kreée li se slobodno i ne
dodiruje ostricu ili bilo koji drugi dio, pod svim
kutovima i dubinama rezanja.

Provjerite rad donje zastitne opruge. Ako sStitnik i
opruga ne rade ispravno, moraju se servisirati prije
uporabe.

» Donji stitnik moze raditi usporeno zbog oste-
éenih dijelova, gumastih naslaga ili naslaga
krhotina.

Doniji stitnik se moze uvudi ru¢no samo za poseb-
ne rezove kao sto su "rezovi uranjanje" i "slozeni
rezovi". Podignite donji stitnik pomo¢u rucke za
uvlacenje i ¢im ostrica ude u materijal, donji stitnik
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se mora otpustiti.

»Za sva ostala piljenja, donji bi stitnik trebao
raditi automatski.

Uvijek provjerite pokriva li donji Stitnik ostricu pri-
je nego sSto stavite pilu na stolili pod.

» Nezasti¢ena ostrica u nagibu uzrokovat é¢e kre-
tanje pile unatrag, rezuéi sve $to joj se nade na
putu. Vodite ra¢una o vremenu koje je potreb-
no da se ostrica zaustavi nakon otpustanja
prekidaca.

Dodatna sigurnosna upozorenja

» Ne dopustite da izbaciva¢ strugotine dode u
dodir s vasim rukama.

Mozete se ozlijediti rotirajuc¢im dijelovima.

» Ne koristite pilu iznad razine glave.

Ako to ucinite, znacit ¢ete da nemate odgovaraju-
¢u kontrolu nad elektri¢nim alatom.

» Upotrijebite odgovarajuée detektore kako bi-

ste utvrdili postoje li skriveni opskrbni vodovi
ili kontaktirajte lokalno komunalno poduzeée
za pomoé.
Kontakt s elektri¢nim kabelima moze uzrokovati
pozar i strujni udar. Ostecenje plinovoda moze
dovesti do eksplozije. Pucanje vodovodnih cijevi
uzrokuje materijalnu Stetu.

» Cvrsto drzite elektri¢ni alat objema rukama i
pazite da imate stabilan oslonac.

Elektri¢ni alat moZete sigurnije voditi s obje ruke.

» Ne koristite elektri¢ni alat dok miruje.

Nije prikladan za rad sa stolom za piljenje.

» Prilikom izvodenja rezova uranjanjem koji nisu
pod pravim kutom, uévrstite plo¢u za vodenje
pile tako da se ne pomakne u stranu.

U slucaju bo¢nog pomaka, list pile se moZe zaglavi-
ti, Sto moze dovesti do povratnog udarca.

» Osigurajte izradak.

Radni komad stegnut steznim napravama ili u
Skripcu drzi se sigurnije nego rukom.

» Uvijek pricekajte dok se elektri¢ni alat potpu-
no ne zaustavi prije nego $to ga odlozite.

Alat za nanosenje moze se zaglaviti i uzrokovati
gubitak kontrole nad elektri¢nim alatom.

» Nemojte koristiti HSS listove pile.

Takvi listovi pile mogu se lako slomiti.

» Ne pilite Zeljezne metale.

Vrude strugotine mogu zapaliti usisivac prasine.

» Nosite masku protiv prasine.

» Koristite samo listove pile koje preporucuje
proizvodaé, a koji su u skladu s normom EN
847-1, ako su namijenjeni za drvo i sliéne ma-
terijale.

UPOZORENJE O SIGURNOSTI BATERIJE

» Nemojte rastavljati, otvarati ili lomiti sekundarne
Celije ili baterije.

» Drzite baterije izvan dohvata djece. Koristenje bate-
rija od strane djece treba biti pod nadzorom. Poseb-
no male baterije drzite izvan dohvata male djece.

» Ne izlazite ¢elije ili baterije toplini ili vatri. Izbjega-
vajte skladistenje naizravnoj suncevoj svjetlosti.

» Nemojte kratko spajati ¢eliju ili bateriju. Nemojte
skladistiti Celije ili baterije u kutiji ili ladici gdje bi
mogle izazvati kratkispojizmedu sebeilizbog dru-
gih metalnih predmeta.
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» Nemojte izlagati ¢elije ili baterije mehanickim
udarima.

» U slucaju curenja Celije, nemojte dopustiti da teku-
¢ina dode u dodir s kozom ili o¢ima. Ako je doslo
do kontakta, operite zahvaceno podrucje velikom
kolicinom vode i potrazite savjet lijecnika.

» Ne koristite nikakav punjac koji nije izricito predvi-
den za koridtenje s opremom.

» Nemojte koristiti ¢elije ili baterije koje nisu namije-
njene za koristenje s opremom.

» Nemojte mijesati Celije razli¢itih proizvodaca, ka-
paciteta, veli¢ine ili vrste unutar uredaja.

» Uvijek koristite bateriju koju preporucuje proizvo-
dac za opremu.

» Drzite Celije i baterije Cistimai suhima.

» Obrisite terminale ¢elije ili baterije ¢istom suhom
krpom ako se zaprljaju.

» Sekundarne ¢elije i baterije potrebno je napuniti
prije uporabe. Uvijek koristite ispravan punjaci po-
gledajte upute proizvodaca ili priru¢nik za opremu
za odgovarajuce upute za punjenje.

» Ne ostavljajte bateriju na duljem punjenju kada
nije u upotrebi.

» Nakon duzeg razdoblja skladistenja, mozda Ce biti
potrebno napunitiiisprazniti ¢elije ili baterije nekoli-
ko puta kako bi se postigla maksimalna uc¢inkovitost.

» Sacuvajte izvornu literaturu o proizvodu za budu-
Ce potrebe.

» Koristite ¢eliju ili bateriju samo u svrhu za koju je
namijenjena.

» Kad je moguce, izvadite bateriju iz opreme kada je
ne koristite.

» Drzite celiju ili bateriju dalje od mikrovalnih pecni-
caivisokog tlaka.

» Pravilno odloZite bateriju.

SPECIFIKACIJE PROIZVODA

TEHNICKI PODACI

CS 165 18V PRO
Model ("CS": Kruzna
pila)
Maksimalni napon Vv 20
Nazivni napon V 18

Vrsta motora Bez Cetkica

Brzina t/>ez_ b 5000
opterecenja

Najveca dub|rla mm 59
rezanja na 90

Maksimalna dubina mm 03
rezanja na 45°

Podesavanje nagiba ° 0-50
Promjer lista pile mm 165
Debljina lista pile mm 1,5
Provrt lista pile mm 20
Led svjetlo v
Neto tezina kg 3,1
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TEHNICKI PODACI

CS 165 18V PRO

Model ("CS"™: Kruzna

pila)
Ukupne vrijednosti vibracija
Vlediostemisic  my s
Nesigurnost (K) m/s? 1,5
Vrijednosti emisije buke
Razina zvu¢nog tlaka  dB(A) 93
Razina zvucne snage dB(A) 101
Nesigurnost (K) dB 3

Deklarisana ukupna vrijednost(e) vibracija i deklari-
rana vrijednost(e) emisije buke izmjerene su u skla-
du sa standardnom metodom ispitivanja i mogu se
koristiti za usporedbu jednog alata s drugim. Dekla-
risana ukupna vrijednost(e) vibracija i deklarirana
vrijednost(e) emisije buke takoder se mogu koristiti
u preliminarnoj procjeniizlozenosti.

Deklarisane vrijednosti razine vibracija i emisije
buke predstavljaju glavne primjene elektri¢nog
alata. Medutim, ako se elektri¢ni alat koristi za
druge primjene, s razlicitim alatima za primjenu ili
je lose odrzavan, razina vibracija i vrijednost emi-
sije buke mogu se razlikovati. To moze znacajno
povecati emisije vibracija i buke tijekom ukupnog
radnog razdoblja.

Za pravilnu procjenu emisija vibracija i buke vazno
je uzeti u obzir razdoblja kada je alat iskljucen ili radi
bez aktivne upotrebe. Uklju¢ivanje ovih intervala
moze znacajno smanjiti ukupne izmjerene emisije
tijekom cijelog radnog razdoblja.

Provedite dodatne sigurnosne mjere kako biste zasti-
tili operatera od ucinaka vibracija, kao $to su redovito
odrzavanje elektri¢nog alatai pribora, odrzavanje to-
pline ruku i optimizacija organizacije radnog procesa.

NAMJENA

Ovaj elektri¢ni alat namijenjen je za piljenje ravnih
rezova u drvu, drvenim materijalima i plastici. U slu-
¢aju plasti¢nihizradaka, pazite da ne pregrijete vrho-
ve lista pile i otopite plastiku.

Svaka druga uporaba koja se razlikuje od gore nave-
denih moZe biti opasna, nastetiti ljudima i/ili oStetiti
imovinu u blizini i sam proizvod.

NEPRAVILNA UPORABA

Stroj se ne smije koristiti za rukovanje opasnim ma-
terijalima, npr. nakupljanje zapaljivih ili eksplozivnih
proizvoda, krutog materijala ili bilo kojeg drugog
predmeta koji bi mogao biti opasan za sam stroj kao
izarukovatelja, promatrace, zivotinje iliimovinu. Pri-
mjeri nepravilne uporabe mogu ukljucivati, ali nisu
ograniceni na rukovanje strojem:

» Bez originalnog pribora kojeg je isporucio pro-

jizvodac.
» S originalnim priborom ali na nacin koji nije u skla-

CS 165 18V PRO

dusuputama.
» Bez originalnih rezervnih dijelova.
» S neovlastenim izmjenama.

IDENTIFIKACIJA (SL. 1)

. Gumb za zaklju¢avanje

. Prekidac za okidanje

. Sigurnosna matica za podesavanje kuta kosine
. Uvlacedi stitnik ostrice

. List pile

. Steznivijak s podloskom i prirubnicom
. Sestokutni klju¢

. Poluga za podesavanje dubine rezanja
. Osnovna ploca

. Blokada vretena

oOVvONOULTA WN =

—

PRIPREMA

Raspakiranje i dovrsetak sastavljanja treba obaviti
na ravnoj i stabilnoj povrsini, s dovoljno prostora za
pomicanje stroja i njegovog pakiranja te koristenje
odgovarajuée opreme.

UPOZORENJE

Uvijek iskljucite svoj stroj iz izvora napajanja prije bilo

kakvog podesavanja.

PUNJENJE BATERIJE
Litij-ionske punjive baterije isporucuju se djelomi¢no
napunjene u skladu s medunarodnim transportnim
propisima. Kako biste osigurali puni kapacitet bateri-
je, u potpunostije napunite prije prve uporabe.
Kako biste napunili bateriju:
1. Ukljucite punjac u odgovarajucu uticnicu.
2. Umetnite i do kraja namjestite bateriju na punjac.
3. Pri¢ekajte dok se baterija ne prikaze kao potpuno

napunjena.

4. Izvadite bateriju iz punjaca.

INDIKATOR RAZINE NAPUNJENOSTI BATERIJE
Kako biste provjerili preostalu razinu napunjenosti
baterije, pritisnite gumb za napajanje baterije. Indi-
kator razine baterije ¢e se upaliti Sto vam omogucuje
da ocitate preostalu razinu napunjenosti.

UGRADNJA I UKLANJANJE BATERIJE
Kako biste instalirali bateriju na alat, pazljivo je gur-
nite na mjesto dok se ¢vrsto ne zakadiiskljocne.
Kako biste izvadili bateriju, pritisnite odgovarajudi
gumb ili gumbe na bateriji i pazljivo je izvucite iz ku-
¢ista naalatu.
BILJESKA
Nesigurno pri¢vrscenje baterije moze uzrokovati da is-
padne iz svog poloZzaja. Izbjegavajte umetanje baterije
na mjesto primjenom pretjerane sile ili udaranjem uz
pomoc drugih predmeta.
UPOZORENJE
Ne pokusavajte montirati bilo koju bateriju koja nije
navedena od strane proizvodaca, jer to moze biti
opasno za sam stroj, kao i za operatera, promatrace,
zivotinje iliimovinu.

UGRADNJA I UKLANJANJE LISTA PILE
Prije postavljanja ili skidanja lista pile uvijek provje-
rite je li alatiskljucen i odvojen od izvora napajanja.
Za ugradnju lista pile upotrijebite isporuceni Seste-
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rokutnikljuc (Sl. 1.7) i slijedite korake u nastavku:
. Pritisnite blokadu vretena (Sl. 1.10).
. Odvijte stezni vijak s podloskom (SL. 2.1).
. Gurnite unatrag stitnik ostrice (Sl. 1.4).
. Uklonite vanjsku prirubnicu.
. Umetnite ostricu na mjesto.
. Vratite vanjsku prirubnicu na vrh lista pile (Sl. 2.2).
. Zavrnite steznivijak s podloskom.
Za uklanjanje lista pile:
1. Pritisnite blokadu vretena (Sl. 1.10).
2. Odvijte steznivijak s podloskom (Sl. 1.6).
3. Gurnite unatrag stitnik ostrice (SL. 1.4).
4. Uklonite vanjsku prirubnicu.
5. Uklonite ostricu pile.
UPOZORENJE
Smjer rezanja zubaca (smjer strelice na ostrici pile)
mora odgovarati smjeru rotacije strelice na Stitni-
ku ostrice.

NoubhwnN =

PODESAVANJE DUBINE REZANJA
Kako biste prilagodili dubinu rezanja:
1. Otpustite polugu za podesavanje dubine rezanja
(.. 1.8)
2. Podesite osnovnu plocu (Sl. 1.9) na potrebnu visinu
3. Zategnite polugu za podesSavanje dubine rezanja
kako biste osigurali osnovnu plo¢u na mjestu.
BILJESKA
Kada rezete tanke izratke, podesite dubinu rezanja na
manju dubinu kako biste osigurali ¢is¢e i sigurnije rezove.

PODESAVANJE KOSOG KUTA REZANJA
Kako biste prilagodili kut kosog rezanja:
Otpustite sigurnosnu maticu za podesavanje kuta
kosine (Sl. 1.3)
Podesite Zeljeni kut rezanja
Zategnite sigurnosnu maticu za podesavanje kuta
skosenja kako biste ucvrstili osnovnu plo¢u na mje-
stu.

RAD

PREKIDAC

Za pokretanje alata pritisnite gumb za zaklju¢avanje

(Slika 3.1), a zatim pritisnite prekidac (Sl. 3.2).

Za zaustavljanje alata otpustite prekidac okidaca.
UPOZORENJE
Nikada ne pritiskajte prekidac na okidac¢ dok je gumb
za zakljucavanje postavljen u sredisnji polozaj za za-
klju¢avanje. Stroj uvijek ¢vrsto drzite za podrucje dr-
Zanja C (SL. 3).

RAD SA KRUZNOM PILOM

» Stitnik noza koji se uvlaci (Sl. 1.4) automatski se
gura natrag od strane izratka.

» Njeznoiravnomjerno gurnite naprijed kruznu pilu.

» Otpad treba biti na desnoj strani kruzne pile tako
da Siroki dio potporne klupe podupire njegovu
punu povrsinu (SL. 4).

» Ako pilite liniju koja je nacrtana, vodite kruznu pilu
duz odgovarajuceg zareza.

» Ostrica pile ne smije se usporavati rukomili primje-
nom bo¢nog pritiska na ostricu.

»Velika plo¢a zbog svoje tezine popusti, oslonac
mora biti postavljen s obje strane, blizu linije reza-
njairuba (SL.5).
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»Nikada nemojte koristiti Skripac za okretanje
kruzne pile i piljenje drva na njemu - ovaj nacin
rada je vrlo opasan i moze uzrokovati ozbiljne
nesrece (Sl. 6).

» Ako je obradak vrlo kratak ili malen, upotrijebite
drza¢ da ga pricvrstite. Nemojte rukama drzati
kratke izratke tijekom obrade (SL. 7).

KORISTENJE KRUZNE PILE
» Cvrsto drzite kruznu pilui postavite osnovnu plocu
ravno na radni komad, paze¢i da list pile ne dodiru-
je materijal.
» Pokrenite pilu i pustite da ostrica postigne punu
brzinu prije pocetka rezanja.
»Vodite pilu postojano duz linije rezanja dosljed-
nom i ravnomjernom brzinom dok rez ne zavrsi.
UPOZORENJE
» Nemojte primjenjivati bocni pritisak na list pile niti
pokusavati silom zaustaviti njegovu rotaciju.
» Izbjegavajte stajatiizravno na putu reznog otpada
ilidrvene sjecke.
» Preporuca se nosenje zastitnih naocala kako bi se
sprijecile ozljede ociju.

ZASTITA OD PRETEMPERATURE

Kada radna temperatura stroja ili baterije dose-
gne unaprijed postavljenu visoku razinu, alat se
moze automatski zaustaviti, jer se napajanje iz
baterije iskljuCuje, radi zastite od pregrijavanja.
Kada se temperatura vrati na normalu, zastita od
preopterelenja ¢e se automatski deaktiviratii mo-
Zete ponovno koristiti alat.

ZASTITA OD DUBOKOG PRAZNJENJA
Kada je baterija blizu donje razine napunjenosti, ak-
tivirat ¢e se zastita baterije isklju¢ivanjem napajanja
kako bi se zastitila od dubokog praznjenja.

RJESAVANJE PROBLEMA

U slucaju kvara obratite se svom prodavacu ili ovla-
Stenom servisu.

ODRZAVANUJE | CISCENJE

ODRZAVANJE

Radi vase vlastite sigurnosti iskljucite prekida¢
i iskljucite stroj iz izvora napajanja prije bilo ka-
kvog zahvata odrzavanja na stroju. Odrzavajte
svoj uredaj Cistim. Kako biste izbjegli pregrijava-
nje, redovito provjeravajte i ¢istite sve otvore za
zrak. Nakon duljeg razdoblja uporabe preporu-
Cuje se da stroj provjeri ovlasteni servisni centar.
Spajanjeipopravke elektri¢ne opreme smije izvo-
diti samo ovlasteni elektricar.

CISEENJE

Koristite malu mekanu cetku za cis¢enje izvana
jedinice. Nemojte koristiti jake deterdzente. Sred-
stva za cis¢enje u kucanstvu koja sadrze aromatic-
na ulja kao $to su bor i limun i otapala kao sto je
kerozin mogu ostetiti plasti¢no kuciste ili ru¢ku.
Obrisite svu vlagu mekom krpom. Uklonite prasi-
nu, prljavstinu i ostatke strojne obrade odgovara-
juéim usisava¢em ako je potrebno.

v.fFg-tools.com




SKLADISTENJE

Iskljucite prekidac i uklonite stroj s izvora napajanja

kako biste ga spremili. Stroj skladistite samo u suhim

i dobro prozracenim prostorima. U slucaju da ce se

stroj skladistiti dulje vrijeme, upotrijebite sljededi

postupak skladistenja:

1. Temeljito ga ocistite i provjerite ima li labavih ili
ostecenih dijelova. Popravite ili zamijenite ostecene
dijelove i zategnite sve labave vijke, matice ili vijke.

2. Prema potrebi podmazite i nanesite mast.

3. Cuvajte ga u originalnom pakiranju.

ZASTITA OKOLISA

Ovaj se proizvod ne smije odlagati zajedno s kuénim
otpadom u skladu s odgovaraju¢im zakonodav-
stvom koje se odnosi na otpad elektri¢ne i elektro-
nicke opreme, gdje je to primjenjivo. Reciklirajte
sirovine umjesto da ih odlaZete kao otpad. Proizvod,
pribor i ambalaZu treba razvrstati za ekoloski pri-
hvatljivo recikliranje. Pravilnim zbrinjavanjem ovog
proizvoda takoder pridonosite ucinkovitom koriste-
nju prirodnih resursa.

Informacije o sabirnim mjestima za otpadnu opre-
mu mozete dobiti u svojoj op¢inskoj upravi, javnom
komunalnom tijelu, ovlastenom tijelu za zbrinjava-
nje otpadne elektri¢ne i elektronicke opreme ili u
svom zbrinjavacu otpada.

JAMSTVO

Ovaj proizvod ima jamstvo u skladu sa zakonskim/
posebnim propisima zemlje, na snazi od datuma
kupnje od strane prvog korisnika. Obratite se svom
ovlastenom prodavacu za rastavljanje i servis koji
nisu obuhvaceni ovim priru¢nikom. U slucaju rekla-
macije, posaljite potpuno sastavljen proizvod vasem
prodavacuili sluzbenom servisu.

Jamstvo pokriva troskove popravka proizvoda i sve

potrebne zamjene dijelova koji su neispravni u po-

gledu materijalaili proizvodnje i ne odnosi se na:

» Gdje su popravke izvrsile ili pokusale izvrsiti osobe
koje nisu sluzbeni ili ovlasteni servisni centar.

» Gdje su napravljene izmjene ili krivotvorine proi-
zvoda.

» Gdje su ugradeni neoriginalniili nepreporuceni di-
jelovi, potro$ni materijalili dodaci.

»U slucaju prekomjerne uporabe, neortodoksne
uporabe ili bilo kakve uporabe koja nije u skladu s
korisnickim priru¢nikom.

» U slucaju loseg odrzavanja ili izlozenosti Stetnim
¢imbenicima okolisa.

» Tamo gdje su potrebni popravci zbog normalnog
trosenjaili potrosnog materijala, dodataka, kabela
za napajanje, pratecih baterija i drugih povezanih
predmeta.

» Za manja odstupanja od specifikacija koja nisu po-
trebna zaispravan rad proizvoda.

»Za ostecenja koja su rezultat ¢imbenika koji nisu
proizvod, kao Sto su prirodne katastrofe, krada,
habanje tijekom transporta, slu¢ajna ostecenja itd.

»Kada se proizvod koristi kao predmet za iznaj-
mljivanje.

» Ako je proizvod izlozbeni predmet, uzorak ili je is-
porucen besplatno.

ROMANA

AVERTIZARI GENERALE DE SIGURANTA A
UNELEI ELECTRICE

A ATENTIE!
Cititi toate avertismentele de siguranta, in-
structiunile, ilustratiile si specificatiile fFurni-
zate cu aceasta unealta electrica.
Nerespectarea tuturor instructiunilor enumerate
mai jos poate duce la soc electric, incendiu si/sau
vdtamare corporald grava.
Salvati toate avertismentele si instructiunile
pentru referinte ulterioare.
Termenul "uneltd electricd" din avertismente se
referd la unealta electrica alimentata de la retea
(cu cablu) sau la unealta electrica alimentata cu
baterie (fara fir).

SIGURANTA ZONEI DE LUCRU

» Pastrati zona de lucru curata si bine iluminata.
Zonele aglomerate sau intunecate provoacd ac
cidente.

»Nu folositi sculele electrice in atmosfere ex-
plozive, cum ar fiin prezenta lichidelor, gaze-
lor sau prafului inflamabile.

Uneltele electrice creeazd scantei care pot
aprinde praful sau vaporii.

»Tineti copiii si trecatorii departe in timp ce
utilizati o unealta electrica.

Distragerile va pot face sa pierdeti controlul.

SIGURANTA ELECTRICA

»Stecherele sculelor electrice trebuie sa se
potriveasca cu priza. Oricum, nu modificati
niciodatda mufa. Nu utilizati niciun adaptor
cu unelte electrice cuimpamantare.
Stecherele nemodificate si prizele potrivite vor
reduce riscul de soc electric.

» Evitati contactul corpului cu suprafetele im-
pamantate sau impamantate, cum ar fi tevi,
calorifere, plite si frigidere.

Existd un risc crescut de soc electric dacd corpul
dumneavoastra este impamantat sau impamantat.

»Nu expuneti sculele electrice la ploaie sau la
conditii umede.

Apa care intra intr-o unealtd electrica va creste
riscul de electrocutare.

»Nu abuzati de cablu. Nu utilizati niciodata
cablul pentru a transporta, trage sau deco-
necta unealta electrica. Tineti cablul depar-
te de cadldur3, ulei, margini ascutite sau parti
in miscare.

Cablurile deteriorate sau incurcate cresc riscul
de electrocutare.

» Cand utilizati o unealta electricd in aer liber,
utilizati un prelungitor adecvat pentru utili-
zare in exterior.

Utilizarea unui cablu adecvat pentru utilizare in
exterior reduce riscul de electrocutare.

»Daca este inevitabil sa folositi o sursa de ali-
mentare intr-un loc umed, utilizati o sursa pro-



tejata cu dispozitiv de curent rezidual (RCD).
Utilizarea unui RCD reduce riscul de electrocutare.

SIGURANTA PERSONALA

»Fiti atent, urmariti ce faceti si Folositi bunul
simt atunci cand utilizati o unealta electrica.
Nu Folositi o unealtd electricd cand sunteti
obosit sau sub influenta drogurilor, alcoolu-
lui sau medicamentelor.

Un moment de neatentie in timpul utilizarii
uneltelor electrice poate duce la vatamari cor-
porale grave.

» Utilizati echipament individual de protectie.
Purtatiintotdeauna protectie pentru ochi. Echi-
pamentul de protectie, cum ar fi masca de praf,
pantofide protectie antiderapant, casca de pro-
tectie sau protectie auditiva utilizata in conditii
adecvate va reduce vatamarile personale.

» Preveniti pornirea neintentionata. Asigu-

rati-va ca intrerupatorul este in pozitia OFF
inainte de a conecta la sursa de alimentare
sifsau la acumulator, pentru a ridica sau a
transporta unealta.
Purtarea sculelor electrice cu degetul pe co-
mutator sau punerea sub tensiune a sculelor
electrice care au comutatorul pornit provoaca
accidente.

»Scoateti orice cheie de reglare sau cheie ina-
inte de a porni unealta.

O cheie sau o cheie ldsatd atasata la o parte ro-
tativa a sculei electrice poate duce la vatamari
corporale.

»Nu va depasiti. Pastrati o pozitie adecvata si
un echilibru in orice moment.

Acest lucru permite un control mai bun al sculei
glectrice in situatii neasteptate.

»Imbracati-va corect. Nu purtati haine largi
sau bijuterii. Tineti parul, imbracamintea si
manusile departe de partile mobile.

Hainele largi, bijuteriile sau parul lung pot fi
prinse in partile mobile.

» Daca sunt prevazute dispozitive pentru co-
nectarea instalatiilor de extractie si colec-
tare a prafului, asigurati-va ca acestea sunt
conectate si utilizate corespunzator.
Utilizarea colectarii prafului poate reduce peri-
colele legate de praf.

»Nu lasati Familiaritatea castigata din utili-
zarea frecventa a sculelor sa va permita sa
deveniti multumiti si sa ignorati principiile
de siguranta a sculelor.

O actiune neglijentd poate provoca vatamari
grave intr-o fractiune de secunda.

UTILIZAREA Sl INGRIJIREA SCULEI

ELECTRICE

»Nu Fortati unealta electrica. Utilizati uneal-
ta electrica corecta pentru aplicatia dvs.
Unealta electricd corectd va face treaba mai bine
si maisigur la rata pentru care a fost proiectata.

»Nu utilizati unealta daca intrerupatorul nu o
porneste sau o opreste.

Orice unealtd electrica care nu poate fi controlata

cu comutatorul este periculoasd si trebuie reparata.

»Deconectati stecherul de la sursa de ali-
mentare si/sau acumulatorul de la unealta
electrica inainte de a Face orice reglare, a
schimba accesoriile sau a depozita sculele
electrice.

Astfel de mdsuri preventive de siguranta reduc
riscul pornirii accidentale a sculei electrice.

» Pastrati sculele electrice inactive laindema-
na copiilor si nu permiteti persoanelor care
nu sunt Familiarizate cu unealta electrica
sau cu aceste instructiuni sa opereze uneal-
ta electrica.

Uneltele electrice sunt periculoase in mainile
utilizatorilor neinstruiti.

»intretine uneltele electrice. Verificati alinie-
rea gresita sau blocarea pieselor in miscare,
spargerea pieselor si orice alta conditie care
poate afecta functionarea sculei electrice.
Daca este deterioratad, reparati unealta elec-
trica inainte de utilizare.

Multe accidente sunt cauzate de uneltele elec-
trice prostintretinute.

»Pastratiuneltele de taiere ascutite si curate.
Uneltele de taiere intretinute corespunzator,
cu muchii ascutite, sunt mai putin probabil sa se
lege si sunt mai usor de controlat.

» Utilizati unealta electrica, accesoriile si biti
de scule etc. in conformitate cu aceste in-
structiuni, tinand cont de conditiile de lucru
side lucrul care trebuie efectuat.

Utilizarea sculei electrice pentru operatiuni di-
ferite de cele prevdzute poate duce la o situatie
periculoasa.

»Pastrati manerul sisuprafata de prindere us-
cate, curate si Fara grasime.
in caz de accidente, manerul alunecos nu poate
garanta siguranta si controlul sculei in situatii
neasteptate.

UTILIZAREA S| INGRIJIREA BATERIELOR

»Reincarcati numai cu incarcatorul specificat
de producator.

Unincdrcdtor care este potrivit pentru un tip de
acumulator poate crea un risc de incendiu atunci
cand este utilizat cu un alt acumulator.

»Utilizati unelte electrice numai cu baterii
special desemnate.

Utilizarea oricaror alte baterii poate crea un risc
de ranire siincendiu.

»Cand acumulatorul nu este utilizat, tineti-l
departe de alte obiecte metalice, cum ar Fi
agrafe, monede, chei, cuie, suruburi sau alte
obiecte metalice mici, care pot face o conexi-
une de la un terminal la altul.

Scurtificarea bornelor bateriei poate provoca
arsuri sau incendiu.

»In conditii abuzive, lichidul poate Fi ejectat
din baterie; evita contactul. Daca contactul
are loc accidental, clatiti cu apa. Daca lichi-
dul intra in contact cu ochii, solicitati supli-
mentar ajutor medical.

Lichidul aruncat din baterie poate provoca irita-
tii sau arsuri.



»Nu utilizati un acumulator sau un instrument
care este deteriorat sau modificat.

Bateriile deteriorate sau modificate pot prezen-
ta un comportament imprevizibil care duce la
incendiu, explozie sau risc de ranire.

»Nu expuneti un acumulator sau unealta la
foc sau la temperaturi excesive.

Expunerea la focsau latemperaturi peste 130 °C
poate provoca explozie.

»Urmati toate instructiunile de incarcare si
nuincarcati acumulatorul sau unealtain afa-
ra intervalului de temperatura specificat in
instructiuni.
incircarea necorespunzatoare sau la tempera-
turiin afara intervalului specificat poate deteri-
ora bateria si creste riscul de incendiu.

SERVICIU

»Solicitati service-ului dvs. electric de catre o
persoana calificata care foloseste doar pie-
se de schimb identice.

Acest lucru va asigura mentinerea sigurantei
sculei electrice.

»Nu reparati niciodata bateriile deteriorate.
Service-ul pentru acumulatorii trebuie efectuat
numai de producdtor sau de furnizorii de servicii
autorizati.

INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA PENTRU
FERASTRASTRELE CIRCULARE

»PERICOL ! Tineti mainile departe de zona de
tdiere si de lama. Tineti mana a doua pe ma-
nerul auxiliar sau carcasa motorului.

Daca ambele maini tin ferdstraul, acestea nu pot
fitdiate de lama.

»Nu ajungeti sub piesa de prelucrat.
Apdrdtoarea nu va poate proteja de lama de sub
piesa de prelucrat.

»Reglati adancimea de taiere la grosimea pie-
sei de prelucrat.

Mai putin de un dinte plin din dintii lamei ar tre-
bui sa fie vizibil sub piesa de prelucrat.

»Nu tineti niciodata piesa de prelucrat in mai-
ni sau peste picior in timp ce tdiati. Fixati
piesa de prelucrat pe o platforma stabila.
Este important sa sustineti muncain mod cores-
punzator pentrua minimiza expunerea corpului,
legarea lamei sau pierderea controlului.

»Tinetiunealta electrica de suprafeteleizola-

te de prindere, atunci cand efectuati o ope-
ratiune in care unealta de tdiere poate intra
in contact cu cablurile ascunse.
Contactul cu un fir "sub tensiune" va face, de
asemenea, componentele metalice expuse ale
sculeielectrice "sub tensiune" siar putea provo-
ca operatorului un soc electric.

» Cand rupeti, utilizati intotdeauna un gard de
taiere sau un ghidaj drept.

Acest lucru Tmbunatdteste precizia taierii si re-
duce sansa de a se lega lama.

»Folositi intotdeauna lame cu dimensiunea si
forma corecte (diamant versus rotund) ale
gaurilor arborelui.

Panzele care nu se potrivesc cu hardware-ul de

montare a ferastrduluivor rula excentric, provo-
cand pierderea controlului.

»Nu utilizati niciodata saibe sau suruburi cu
lame deteriorate sau incorecte.
Saibele si surubul lamei au fost special conce-
pute pentru ferastrdul dumneavoastra, pentru
performante optime sisigurantd in functionare.

Cauze de recul si avertismente aferente.

»recul este o reactie brusca la o panza de ferds-
trau prinsd, blocata sau nealiniatd, determinand
ridicarea necontrolatd a ferastrdului din piesa
de prelucrat catre operator;

»cand lama este ciupita sau blocata strans de
inchiderea taieturii, lama se blocheazd si re-
actia motorului conduce rapid unitatea inapoi
cdtre operator;

»dacad lama devine rasucita sau nealiniatd in tdie-
turd, dintii de la marginea din spate a lamei pot
sapa in suprafata superioara a lemnului, deter-
mindnd lama sd iasa din tdietura si sd sard inapoi
cdtre operator.

» Recul este rezultatul utilizarii gresite a ferastra-
ului si/sau a procedurilor sau conditiilor incorec-
te de operare si poate fi evitat prin luarea ma-
surilor de precautie corespunzatoare, asa cum
este prezentat maijos.

»Mentineti o prindere ferma cu ambele maini
pe Ferastrau si pozitionati-va bratele pentru
a rezista Fortelor de recul. Pozitionati corpul
pe fiecare parte a lamei, dar nuin linie cu lama.
Recul ar putea cauza ferdstrdul sa sara inapoi,
dar fortele de recul pot fi controlate de catre
operator, daca sunt luate masurile de precautie
corespunzatoare.

»Cand lama se blocheaza sau cand intrerupeti
o tdietura din orice motiv, eliberati declan-
satorul si tineti Ferastraul nemiscat in mate-
rial pana cand lama se opreste complet. Nu
incercati niciodata sa scoateti ferastraul din
loculde munca sisa nu trageti ferastraul ina-
poiin timp ce lama este in miscare, deoarece
poate aparea un recul.

Investigati si luati masuri corective pentru a eli-
mina cauza blocarii lamei.

»Cand reporniti un ferastrauin piesade prelu-
crat, centrati panza fFerastraului in taietura,
astfel incat dintii Ferastraului sa nu fie an-
grenati in material.

Daca o panzd de ferastrdu se blocheaza, aceasta
se poate ridica sau se poate retrage din piesa de
prelucrat pe masurd ce ferastraul este repornit.

»Sprijind panouri mari pentru a minimiza ris-

cul de ciupire a lamei si de recul.
Panourile mari au tendinta de a se ldsa sub pro-
pria greutate. Suporturile trebuie asezate sub
panou pe ambele parti, ldnga linia de taiere si
langd marginea panoului.

»Nu folositi lame tocite sau deteriorate.
Lamele neascutite sau fixate necorespunzator
produc taieturiinguste provocand frecare exce-
sivd, blocare a lamei si recul.

» Parghiile de blocare pentru reglarea adanci-
mii lamei si a tesirii trebuie sa fie stranse si
sigure inainte de a efectua taierea.



Daca reglarea lamei se schimba in timpul taierii,
poate cauza blocareasirecul.

» Acordati o atentie sporita cand taiati peretii
existenti sau alte zone oarbe.
Lama proeminentd poate tdia obiecte care pot
provoca recul.

Functia de protectie inferioara.

Verificati protectia inferioard pentru inchiderea
corecta fnainte de fiecare utilizare. Nu folositi
ferdstraul dacad apdrdtoarea inferioard nu se
miscd liber sise inchide instantaneu. Nu prindeti
si nu legati niciodata protectia inferioara in po-
zitia deschisa.

» Daca ferastraul este scapat accidental, protec-
tia inferioara poate fi indoita. Ridicati protectia
inferioara cu manerul retractabil si asigurati-va
ca se misca liber si nu atinge lama sau orice alta
parte, in toate unghiurile siadancimile de taiere.
Verificati functionarea arcului de protectie inferior.
Dacd aparatoarea si arcul nu functioneaza corect,
acestea trebuie intretinute inainte de utilizare.

» Aparatoarea inferioara poate functiona lent
din cauza pieselor deteriorate, a depunerilor
de guma sau a unei acumulari de resturi.
Apdrdtoarea inferioara poate fi retrasd manual
numai pentru tdieturi speciale, cum ar fi ""tdieri
in adancime" si "tdieri compuse". Ridicati apa-
ratoarea inferioara de manerul retractabil si de
indata ce lama intrd in material, apardtoarea in-
ferioara trebuie eliberata.

»Pentru toate celelalte tdiere, aparatoarea
inferioara ar trebui sa functioneze automat.
Observati intotdeauna ca aparatoarea inferioa-
ra acoperd lama fnainte de a aseza ferastraul pe
bancd sau pe podea.

» O lama neprotejata, care se inclina, va face
ferastraul sa mearga inapoi, tdind tot ce i se
afla in cale. Fiti constienti de timpul necesar
pentru ca lama sa se opreasca dupa elibera-
rea comutatorului.

Avertismente suplimentare de siguranta

»Nu lasati ejectorul de cip sa intre in contact
cu mainile dumneavoastra.
Puteti firanit de piesele rotative.

» Nu Folositi Ferastraul deasupra nivelului capului.
Daca faceti acest lucru, veti avea un control ina-
decvat asupra unealtei electrice.

» Utilizati detectoare adecvate pentru a de-

termina dacad exista linii de alimentare as-
cunse sau contactati compania locala de uti-
litati pentru asistenta.
Contactul cu cablurile electrice poate provoca
incendiu si electrocutare. Deteriorarea conduc
telor de gaz poate duce la explozie. Ruperea
conductelor de apa provoacd daune materiale.

»Tineti ferm unealta electrica cu ambele mai-
ni si asigurati-va ca aveti o pozitie stabila.
Scula electrica poate fi ghidatd mai sigur cu am-
bele maini.

» Nu utilizati unealta electrica cand stationeaza.
Nu este potrivit pentru functionarea cu o masa
de ferastrau.

»Cand efectuati tadieturi in adancime care nu
sunt in unghi drept, Fixati placa de ghidare a

ferastraului astfel incat sa nu se miste lateral.
in cazul uneideplasarilaterale, panza ferdstraului
se poate bloca, ceea ce poate duce la un recul.

» Asigurati piesa de prelucrat.

O piesa de prelucrat prinsad cu dispozitive de
prindere sau intr-o menghind este tinuta mai
sigurd decat cu mana.

» Asteptatiintotdeauna pana cand unealta elec-
trica sa oprit complet inainte de a 0 asezajos.
Instrumentul de aplicare se poate bloca si va
poate cauza pierderea controlului asupra uneal-
tei electrice.

»Nu utilizati panze de Ferastrau HSS.

Astfel de panze de ferastrau se pot rupe cu usurinta.

»Nu vazuti metale fFeroase.

Aschii fierbinti pot aprinde aspiratorul de praf.

» Purtati o masca de praf.

>

AVERTISMENT DE SIGURANTA A BATERIEI

» Nu demontati, deschidetisau distrugeti celulele
secundare sau bateriile.

»Nu l3sati bateriile la indemana copiilor. Utiliza-
rea bateriei de catre copii trebuie supraveghea-
ta. Mai ales nu lasati bateriile mici la indeméana
copiilor mici.

» Nu expuneti celulele sau bateriile la caldurd sau foc.
Evitati depozitareain lumina directa a soarelui.

» Nu scurtcircuitati o celuld sau o baterie. Nu depozi-
tati celulele sau bateriile intr-o cutie sau intr-un ser-
tar unde acestea se pot scurtcircuita unele pe altele
sau pot fiscurtcircuitate de alte obiecte metalice.

» Nu supuneti celulele sau bateriile la socuri mecanice.

»in cazul unei scurgeri de celule, nu &sati lichidul
sd intre Tn contact cu pielea sau cu ochii. Dacd a
avut loc contactul, spalati zona afectata cu can-
titati mari de apa si solicitati sfatul medicului.

» Nu utilizati niciunincdrcdtor care nu este prevazut
in mod special pentru utilizarea cu echipamentul.
» Nu utilizati nicio celuld sau baterie care nu este

proiectatd pentru a fi utilizatd cu echipamentul.

» Nu amestecati celule de fabricatie, capacitate, di-
mensiune sau tip diferit in cadrul unui dispozitiv.

» Utilizati intotdeauna bateria recomandatd de
producator pentru echipament.

» Pastrati celulele si bateriile curate si uscate.

» Stergetibornele celuleisau ale bateriei cu o car-
pa curatd si uscata daca se murdaresc.

» Celulele secundare si bateriile trebuie incarcate
inainte de utilizare. Utilizati intotdeauna incar-
catorul corect si consultatiinstructiunile produ-
catorului sau manualul echipamentului pentru
instructiuni de incdrcare adecvate.

» Nu lasati o baterie la incarcare prelungitd cand
nu este utilizata.

» Dupa perioade lungi de depozitare, poate fi ne-
cesara incarcarea si descarcarea celulelor sau
bateriilor de mai multe ori pentru a obtine per-
formante maxime.

» Pastrati literatura originald a produsului pentru
referinte viitoare.

» Utilizati celula sau bateria numai in aplicatia
pentru care a fost destinata.

»Cand este posibil, scoateti bateria din echipa-
ment atunci cdnd nu este utilizat.
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» Tineti celula sau bateria departe de cuptorul cu
microunde si de presiune nalta.
» Aruncati bateria in mod corespunzator.

SPECIFICATII PRODUS

DATE TEHNICE
Numarul articolului m

CS 165 18V PRO

Model ("CS": Fierastrau
circular)

Tensiune maxima V 20
Tensiune nominala \Y% 18
Tip motor Fard perii
Fard viteza de incar- -
care min 5.000
Adancime maxima de
tdiere la 90° mm >9
Adancime maxima de mm 43
tdiere la 45°
Reglarea inclinarii ° 0-50
Diametrul panzei de
ferdstrau mm 165
Grosimea panzei de - 15
ferdstrau !
Alezajul panzei de
ferdstrau i 20
Lumina led v
Greutate neta kg 31
Valorile totale ale vibratiilor
Valoarea emisiei de
vibratii (ah) me 5325
Incertitudine (K) m/s? 1,5
Valori de emisie de zgomot
Nivelul de presiune al
sunetului dB(A) a3
Nivel de putere sono- dB(A) 101
ra
Incertitudine (K) dB 3

Valoarea (valoarea) totald (totale) declarata (de-
clarate) a vibratiilor si valoarea (valorile) declarata
(declarate) a emisiei de zgomot au fost masurate in
conformitate cu o metoda de testare standard si pot
fi utilizate pentru compararea unei scule cu alta. Va-
loarea (valorile) totala (totale) declarata (declarate) a
vibratiilor si valoarea (valorile) declarata (declarate) a
emisiei de zgomot pot fi, de asemenea, utilizate intr-o
evaluare preliminara a expunerii.

Nivelul (nivelurile) declarat al vibratiilor si valorile
emisiei de zgomot reprezinta principalele aplicatii
ale sculei electrice. Cu toate acestea, daca scula
electrica este utilizata pentru alte aplicatii, cu scule
de aplicare diferite sau este intretinutd necores-
punzadtor, nivelul vibratiilor si valoarea emisiei de

CS 165 18V PRO

zgomot pot diferi. Acest lucru poate creste sem-
nificativ emisiile de vibratii si zgomot pe parcursul
perioadei totale de lucru.

Pentru a estima corect emisiile de vibratii si zgo-
mot, este important sa se ia in considerare perioa-
dele in care scula este opritd sau functioneaza fara
a fiutilizata activ. Includerea acestor intervale poa-
te reduce semnificativ emisiile totale masurate pe
intreaga perioada de lucru.

Implementati masuri suplimentare de sigurantd
pentru a proteja operatorul de efectele vibratiilor,
cum ar fiintretinerea regulatd a sculei electrice sia
accesoriilor, mentinerea mainilor calde si optimiza-

rea organizarii fluxului de lucru.

UTILIZARE PREVENTATA

Aceasta unealtd electrica este conceputd pentru
tdierea taierilor drepte in lemn, materiale de tip
lemn si materiale plastice. in cazul pieselor de pre-
lucrat din plastic, aveti grija sa nu supraincalzitivar-
furile panzei de ferdstrdu si sa nu topiti plasticul.
Orice alta utilizare diferita de cele mentionate mai
sus poate fi periculoasd, poate dduna oamenilor
si/sau poate deteriora proprietatile din apropiere
si produsulin sine.

UTILIZARE NEPRODUTA
Masina nu trebuie utilizatd pentru manipularea ma-
terialelor periculoase, de ex. acumularea de produse
inflamabile sau explozive, materiale solide sau orice
alt obiect care ar putea fi periculos pentru masina in
sine, precum si pentru operator, trecatori, animale
sau bunuri. Exemplele de utilizare necorespunzatoa-
re potinclude, dar nuse limiteaza la, operarea masinii:
» Fara accesoriile originale furnizate de producator.
» Cu accesorii originale, dar intr-un mod necon-

form cu instructiunile.

» Fara piese de schimb originale.
» Cu modificari neautorizate.

IDENTIFICARE (FIG. 1)
1. Buton de blocare
2. Comutator de declansare
3. Piulitd de blocare pentru reglarea unghiului
tesit
. Protector retractabil al lamei
. Panza de ferastrau
. Surub de prindere cu saibd si flansa
Cheie hexagonala
. Maneta de reglare a adancimii de taiere
. Placade baza
. Blocare ax

SWLVONO U A

—

PREGATIREA

Despachetarea si finalizarea ansamblului trebuie
efectuate pe o suprafatd plana sistabild, cu spatiu
suficient pentru deplasarea masinii si ambalarea
acesteia si utilizarea echipamentelor adecvate.
AVERTIZARE
Deconectati intotdeauna aparatul de la sursa de ali-
mentare inainte de orice reglare.
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iNCARCAREA BATERIEI

Bateriile reincarcabile litiu-ion sunt furnizate

partial incdrcate conform reglementarilor inter-

nationale de transport. Pentru a asigura capa-

citatea completd a bateriei, incarcati-l complet

fnainte de prima utilizare.

Pentru aincdrca bateria:

1. Conectatiincarcatorul la o prizd de alimentare
adecvata.

2. Introduceti si asezati complet bateria in incar-
cator.

3. Asteptati pdnd cand bateria este indicatad ca fi-
ind completincarcata.

4. Scoateti bateria dinincarcdtor.

INDICATOR NIVEL BATERIE
Pentru a verifica nivelul de incarcare rémas al ba-
teriei, apdsati butonul de alimentare a bateriei.
Indicatorul de nivel al bateriei se va aprinde, per-
mitandu-va sa cititi nivelul de incarcare ramas.

INSTALAREA S| DEMONTAREA BATERIEI
Pentru a instala bateria pe unealtd, glisati-o cu
atentie in pozitie, pana cdnd se fixeaza ferm si se
fixeazd in pozitie.
Pentru a scoate bateria, apasati butonul sau bu-
toanele respective de pe baterie si trageti-l cu gri-
ja din carcasa sa de pe unealta.
NOTA
Atasarea nesigura a bateriei poate face ca aceasta sa
cada din pozitie. Evitatiintroducerea bateriei in pozi-
tie aplicand o forta excesiva sau lovindu-l cu ajutorul
altor obiecte.
AVERTIZARE
Nu incercati sa montati vreo baterie diferita de cele
specificate de producator, deoarece aceasta ar pu-
tea fi periculoasd pentru masina in sine, precum si
pentru operator, trecatori, animale sau proprietate.

INSTALAREA SI DEMONTAREA PANZEI
FERASTRAULUI
Tnainte de a instala sau demonta panza de feras-
trdu, asigurati-va intotdeauna ca unealta este
opritd si deconectatd de la sursa de alimentare.
Pentru a instala panza de ferastrdu, utilizati cheia
hexagonala furnizata (Fig. 1.7) si urmati pasii de
mai jos:
1. Apasati blocarea axului (Fig. 1.10).
2. Desurubati surubul de prindere cu saiba (Fig.

2.1).
3. impingeti inapoi apdritoarea retractabild a la-
mei (Fig. 1.4).

4. Scoateti flansa exterioara.

5. Introducetilamain pozitie.

6. Asezati inapoi flansa exterioara deasupra pan-
zei de ferastrau (Fig. 2.2).

7. Insurubati surubul de strangere cu saiba.

Pentru aindeparta panza ferastraului:

1. Apasati blocarea axului (Fig. 1.10).

2. Desurubatisurubulde prindere cu saiba (Fig. 1.6).

3. Impingeti inapoi apdritoarea retractabild a la-
mei (Fig. 1.4).

4. Scoateti flansa exterioara.

5. Scoateti panza ferastrdului.

Romana 53

AVERTIZARE

Directia de tdiere a dintilor (directia sagetii de pe
panza ferastraului) trebuie sa se potriveasca cu di-
rectia de rotatie a sagetii de pe protectia panzei.

REGLAREA ADANCIMII DE TAIERE
Pentru a regla adancimea de taiere:
1. Slabiti parghia de reglare a adancimii de taiere
(Fig. 1.8)
2. Reglati placa de baza (Fig. 1.9) la inaltimea ne-
cesard
3. Strangeti parghia de reglare a adancimii de ta-
iere pentru a fixa placa de baza in pozitie.
NOTA
Cand taiati piese subtiri de prelucrat, reglati adanci-
mea de tdiere pentru a fi mai mica pentru a asigura
tadieturi mai curate si mai sigure.

REGLAREA UNGHIULUI DE TAIERE TESIT
Pentru a regla unghiul de tdiere tesit:
Slabiti piulita de blocare pentru reglarea unghiu-
lui tesit (Fig. 1.3)
Reglati la unghiul de tdiere dorit
Strangeti piulita de blocare de reglare a unghiului
tesit pentru a fixa placa de baza in pozitie.

OPERARE

COMUTATOR DE DECAGACATOR
Pentru a porni unealta, apadsati butonul de blocare (Fig.
3.1) si apoi apasati comutatorul de declansare (Fig. 3.2).
Pentru a opri unealta, eliberati comutatorul de
declansare.

AVERTIZARE

Nu fortati niciodata comutatorul de declansare, in

timp ce butonul de blocare este setat in pozitia cen-

trald de blocare.

LUCRU CU FIERAASTRUL CIRCULAR

» Apdrdtoarea retractabild a lamei (Fig. 1.4) este
impinsd fnapoi automat de piesa de prelucrat.

» impingetiinainte usor si uniform ferastraul circular.

» Piesa reziduald trebuie sa fie pe partea dreap-
ta a ferdstraului circular, astfel incat sectiunea
largd a bancului de sprijin sd sustind intreaga sa
suprafata (Fig. 4).

»Daca tdiati o linie care a fost trasatd, ghidati
ferdstraul circular de-a lungul crestaturii cores-
punzatoare.

»Panza ferastrauluinu trebuie decelerata manual
sau prin aplicarea unei presiuni laterale asupra
panzei.

» O foaie mare din cauza scaderilor sale de gre-
utate, suportul trebuie plasat pe ambele parti,
aproape de linia de tdiere si de marginea aces-
teia (Fig. 5).

» Nu folositi niciodata o menghind pentru a inversa
ferdstrdul circular si a taiat lemnul de pe acesta,
aceasta metoda de operare este foarte periculoa-
sd si poate provoca accidente grave (Fig. 6).

» Daca piesa de prelucrat este foarte scurta sau
mica, utilizati un dispozitiv de prindere pentru a
o fixa. Nu tineti piese scurte de prelucrat cu méi-
nile in timpul prelucrarii (Fig. 7).
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UTILIZAREA FERI\STRASULUI CIRCULAR

» Tineti ferm ferastraul circular si pozitionati pla-
ca de bazd platd pe piesa de prelucrat, asiguran-
du-vad cd lama ferastraului nu atinge materialul.

» Porniti ferastraul si ldsati lama sa atinga viteza
maxima inainte de a incepe tdierea.

» Ghidati ferastraul in mod constant de-a lungul
liniei de taiere la o vitezd constanta si uniforma
panad cand tdierea este completa.

AVERTIZARE

» Nu aplicati presiune lateralad asupra panzei de fe-
rastrau si nuincercati sd-i opriti rotatia prin forta.

» Evitatisad statidirectin calearesturilor taiate sau
a aschiilor de lemn.

» Purtarea ochelarilor de protectie este recoman-
datd pentru a ajuta la prevenirea ranilor oculare.

PROTECTIE LA EXTRATEMPERATURA

Cand temperatura de functionare a masinii sau a
bateriei atinge un nivel ridicat prestabilit, unealta
se poate opri automat, deoarece alimentarea de
la baterie este opritd, pentru a proteja impotriva
supraincalzirii. Cand temperatura revine la nor-
mal, protectia la suprasarcind va fi dezactivata
automat si puteti utiliza din nou unealta.

PROTECTIE iIN DESCARCARE PROFUNDA
Cand bateria este aproape de nivelulinferior deincarca-
re, protectia baterieise va declansa, prin oprirea alimen-
tarii pentru a o proteja impotriva descarcarii profunde.

DEPANARE

in cazul unei defectiuni, contactati dealerul sau un
centru de service autorizat.

INTRETINERE S| CURATARE

INTRETINERE

Pentru propriadumneavoastrasigurantd, opritiintre-
rupatorul siscoateti masinade lasursa de alimentare,
nainte de orice operatiune de intretinere a masinii.
Pastrati aparatul curat. Pentru a evita supraincélzi-
rea, verificatisi curdtati regulat orificiile de aer. Dupa
o perioada lungd de utilizare, se recomanda camasina
sd fie verificata la un centru de service autorizat. Co-
nexiunile sireparatiile echipamentelor electrice pot fi
efectuate numai de un electrician autorizat.

CURATARE

Utilizati o perie moale mica pentru a curdta exteriorul
unitatii. Nu utilizati detergenti puternici. Produsele
de curdtare de uz casnic care contin uleiuri aroma-
tice precum pinul si l[dmaia si solventi precum kero-
senul pot deteriora carcasa sau manerul din plastic.
Stergeti orice umezeald cu o carpa moale. Daca este
necesar, indepdrtati praful, murdaria si reziduurile de
prelucrare cu un aspirator adecvat.

DEPOZITARE
Opritiintrerupatorul si scoateti masina de la sursa de
alimentare pentru a o depozita. Depozitati masina
numaiin zone uscate si bine ventilate. in cazulin care
masina va fi depozitata pentru o perioada lunga de
timp, utilizati urmatoarea procedura de depozitare:

CS 165 18V PRO

1. Curdtati-l bine si verificati dacd exista piese
slabite sau deteriorate. Reparati sau inlocuiti
piesele deteriorate si stréngeti orice suruburi,
piulite sau suruburi slabite.

2. Lubrifiati si aplicati unsoare, acolo unde este

necesar.
3. Pastrati-lin ambalajul original.
PROTECTIA MEDIULUI

Acest produs nu trebuie aruncat impreuna cu deseu-
rile menajere in conformitate cu legislatia in vigoare
privind deseurile de echipamente electrice si electro-
nice, acolo unde este cazul. Reciclati materiile prime
n loc sa le aruncati ca deseuri. Produsul, accesoriile
siambalajele trebuie sortate pentru reciclare ecologi-
ca. Prin eliminarea corecta a acestui produs, contribu-
itisila utilizarea eficienta a resurselor naturale.
Puteti obtine informatii despre punctele de colecta-
re a deseurilor de echipamente de la administratia
dumneavoastrd municipald, autoritatea publica de
eliminare a deseurilor, un organism autorizat pentru
eliminarea deseurilor de echipamente electrice si
electronice sau compania dumneavoastrd de elimina-
re adeseurilor.

GARANTIE

Acest produs este garantat in conformitate cu
reglementdrile legale / specifice tarii, in vigoare
de la data achizitiei de catre primul utilizator. Con-
sultati dealerul dumneavoastra autorizat pentru
dezasamblare si service, care nu sunt tratate in
acest manual. In cazul unei reclamatii, v& rugdm
sa trimiteti produsul, complet asamblat, distribui-
torului sau centrului de service oficial.

Garantia acopera costurile de reparare a produsu-

lui si orice inlocuire necesara a pieselor care sunt

defecte din punct de vedere al materialului sau al
fabricatiei sinu se aplica:

»in cazul in care reparatiile au fost efectuate sau
incercate de alte persoane decdt un centru de
reparatii oficial sau autorizat.

»Acolo unde s-au fdcut modificari sau falsificari
ale produsului.

» Acolo unde au fost instalate piese, consumabile
sau accesorii neoriginale sau nerecomandate.
»in caz de utilizare excesivé, utilizare neortodoxa
sau orice utilizare care nu este in conformitate

cu manualul de utilizare.

»in caz deintretinere proastd sau de expunere la
factori de mediu nocivi.

» Acolo unde sunt necesare reparatii din cauza
uzurii normale sau a consumabilelor, accesorii-
lor, cablurilor de alimentare, bateriilor suport si
altor articole conexe.

» Pentru abateri minore de la specificatii care nu sunt
necesare pentru buna functionare a produsului.

» Pentru daune care sunt rezultatul altor factori de-
cat produsul, cum ar fi dezastre naturale, furt, uzu-
ra in timpul transportului, daune accidentale etc.

»in cazul in care produsul este utilizat ca articol
deinchiriere.

»in cazulin care produsul este un articol de expo-
zitie, esantion sau a fost furnizat gratuit.




»Ha elkeriilhetetlen az dramellitas nedves he-
lyen térténé miikédtetése, hasznaljon hibaa-
ram-védékapcsoléval (RCD) védett tapellatast.
Az RCD hasznélata csékkenti az dramités koc
kazatat.

MAGYAR

ALTALANOS SZERSZAMOS BIZTONSAGI
FIGYELMEZTETESEK

A FIGYELEM ! SZEMELYI BIZTONSAG

Olvassa el az ehhez az elektromos kéziszer-
szamhoz mellékelt 6sszes biztonsagi figyel-
meztetést, utasitast, abrat és specifikaciot.
Az aldbbi utasitdsok be nem tartdsa dramutést,
tlzet és/vagy sulyos személyi sérilést okozhat.
Orizze meg az 6sszes figyelmeztetést és utasi-
tast késébbi hasznalatra.

A figyelmeztetésekben szerepld "elektromos ké-
ziszerszam'" kifejezés a hdlézatrél miikods (veze-
tékes) elektromos vagy akkumulatoros (vezeték
nélkili) elektromos kéziszerszamra vonatkozik.

A MUNKATERULET BIZTONSAGA

» A munkateriiletet tartsa tisztan és jol meg-
vilagitva.

A zsUfolt vagy sotét teriletek balesetekhez ve-
zethetnek.

»Ne miikddtesse az elektromos szerszamokat
robbanasveszélyes kérnyezetben, példaul
gyulékony Folyadékok, gdzok vagy porjelen-
létében.

Az elektromos szerszdmok szikrakat hoznak étre,
amelyek meggyujthatjak a port vagy a gézoket.

» Az elektromos kéziszerszam hasznalata koz-
ben tartsa tavol a gyerekeket és a kézelben
lévéket.

A zavaré tényezék elveszithetik az irdnyitdast.

ELEKTROMOS BIZTONSAG

»Az elektromos szerszamok csatlakozéinak
illeszkedniiik kell a konnektorhoz. Soha
ne moédositsa a csatlakozét. Ne hasznaljon
adapterdugét Foldelt (Féldelt) elektromos
szerszamokhoz.

Anem mddositott dugdk és a megfeleld aljzatok
csokkentik az dramités kockazatat.

»Keriilje a test érintkezését Foldelt vagy Fél-
delt Feliiletekkel, mint példaul csévek, radi-
atorok, tiizhelyek és hiitészekrények.
Fennall az dramités veszélye, ha teste foldelve van.

»Ne tegye ki az elektromos szerszamokat
esének vagy nedves kériillményeknek.

Az elektromos kéziszerszamba juté viz noveli az
dramités kockézatat.

»Ne éljen vissza a vezetékkel. Soha ne hasz-
nalja a kabelt az elektromos kéziszerszam
hordozasara, hizasara vagy kihGzasara.
Tartsa tdvol a kdbelt h&tdl, olajtdl, éles szélektsl
vagy mozgd alkatrészektél. A sérilt vagy Osz-
szegabalyodott vezetékek névelik az dramités
kockazatat.

»Ha az elektromos kéziszerszamot a szabad-
ban hasznalja, hasznaljon kiiltéri hasznalat-
ra alkalmas hosszabbitét.

A kultéri hasznalatra alkalmas kabel hasznalata
csokkentiaz dramités kockazatat.

»Legyen éber, figyelje, mit csinal, és hasznalja
a jézan eszét, amikor elektromos kéziszer-
szamot hasznal. Ne hasznaljon elektromos
szerszamot, ha Faradt vagy kabitészer, alko-
hol vagy gyégyszer hatasa alatt all.

Egy pillanatnyi figyelmetlenség az elektromos
kéziszerszamok haszndlata kézben sulyos sze-
mélyi sérilést okozhat.

»Hasznaljon személyi védéfelszerelést. Min-

dig viseljen szemvédét.
A megfelels korilmények kozott hasznalt véds-
felszerelések, példaul poralarc, csiszasmentes
biztonsagi cip6, véddsisak vagy halldsvéds csok-
kentik a személyi sériléseket.

» Akadalyozza meg a véletlen inditast. Gy6-
z6djon meg arrél, hogy a kapcsolé OFF allas-
ban van, mieldtt az dramforrashoz és/vagy
akkumulatorcsomaghoz csatlakoztatja, fel-
veszivagy hordozza a szerszamot.
Balesetveszélyes, ha az elektromos kéziszersza-
mokat Ggy viszi, hogy az ujjat a kapcsoldn tartja,
vagy ha bekapcsolja a kapcsoléval elldtott elekt-
romos szerszdmokat.

» A szerszam bekapcsolasa elétt tavolitson el
minden beallité kulcsot vagy csavarkulcsot.
Az elektromos kéziszerszam forgé alkatrészén
hagyott csavarkulcs vagy kulcs személyi sérilést
okozhat.

»Ne nydljon tal. Mindig tartsa a megfeleld
labtartast és egyensulyt.

Ez lehet6vé teszi az elektromos kéziszerszam
jobb irdnyitasat varatlan helyzetekben.

» Olt6zz rendesen. Ne viseljen b ruhat vagy
ékszert. Hajat, ruhazatat és kesztyijét tart-
sa tavol a mozgé alkatrészektél.

Abd ruhdk, ékszerek vagy hosszi haj beakadhat-
nak a mozg6 alkatrészekbe.

»Ha a porelszivé és -gyiijté berendezések
csatlakoztatasara vannak biztositva eszko-
z6k, gondoskodjon ezek csatlakoztatasarél
és megfeleld hasznalatarél.

A porgy(jté hasznélata csékkentheti a porral
kapcsolatos veszélyeket.

»Ne engedje, hogy a szerszamok gyakori hasz-
nalatabél szerzett ismeretek onelégiiltté
valjanak, és figyelmen kiviil hagyjak a szer-
szambiztonsagi elveket.

Egy gondatlan cselekvés a mésodperc téredéke
alatt sulyos sérilést okozhat.

AZ EROSZERSZAM HASZNALATA ES
GONDOZASA

»Ne eré6ltesse az elektromos kéziszerszamot.
Hasznalja az alkalmazasanak megfeleld
elektromos szerszamot.

A megfelels elektromos kéziszerszam jobban és



biztonsdgosabban végzi el a munkét a tervezett
sebesség mellett.

»Ne hasznalja a szerszamot, ha a kapcsolé
nem kapcsolja be vagy ki.

Minden olyan elektromos kéziszerszam, amely
nem vezérelhetd a kapcsoléval, veszélyes, ezért
meg kell javitani.

» HGzza ki a csatlakozédugét az aramfForrasbél
és/vagy hizza ki az akkumulatort az elektro-
mos kéziszerszambél, mielétt barmilyen be-
allitast végezne, tartozékokat cserélne vagy
eltarolna az elektromos szerszamokat.

Az ilyen megeléz6 biztonsagi intézkedések
csokkentik az elektromos kéziszerszam véletlen
beinditdsdnak kockazatét.

»A hasznélaton kiviili elektromos szersza-
mokat gyermekektél elzarva tarolja, és ne
engedje, hogy olyan személyek kezeljék az
elektromos kéziszerszamot, akik nem isme-
rik az elektromos kéziszerszamot vagy eze-
ket az utasitasokat.

Az elektromos szerszamok veszélyesek szakkép-
zetlen felhasznaldok kezében.

»Karbantartsa az elektromos szerszamokat.

Ellenérizze, hogy a mozgé alkatrészek nem
illeszkednek-e vagy beszorultak-e, nem
tornek-e el az alkatrészek, és minden olyan
koriilmény, amely befolyasolhatja az elekt-
romos kéziszerszam miikodését.
Ha megsérilt, hasznélat eldtt javittassa meg
az elektromos kéziszerszamot. Sok balesetet a
rosszul karbantartott elektromos szerszdmok
okoznak.

» Tartsa a vagészerszamokat élesen és tisztan.
A megfeleléen karbantartott, éles vagdélekkel
rendelkezd vagdszerszamok kisebb valésziniség-
gelragadnak be, és kénnyebben irdnyithatok.

» Az elektromos kéziszerszamot, a tartozéko-
kat, szerszamhegyeket stb. ezen utasitasok-
nak megfeleléen hasznalja, figyelembe véve
a munkakérilményeket és az elvégzendé
munkat.

Ha az elektromos kéziszerszamot a tervezetttdl
eltéré miveletekre hasznalja, veszélyes helyzet
alakulhat ki.

»Tartsa a Fogantyut és a markolat Feliiletét
szarazon, tisztan és zsirmentesen.

Balesetek esetén a csUsz6 fogantyd nem tudja
garantalnia szerszdm biztonsagat és irdnyitasat
vératlan helyzetekben.

AKKUMULATOROS SZERSZAM
HASZNALATA ES GONDOZASA

»Csak a gyarté altal elirt toltdvel toltse Fel.
Az egyik tipust akkumuldtorhoz megfeleld toltd
tlzveszélyt okozhat, ha egy mésik akkumulator-
csomaggal egyiitt hasznaljak.

» Az elektromos kéziszerszamokat csak erre a
célra kijelolt akkumulatorral hasznalja.
Barmilyen més akkumuldtorcsomag hasznélata
sérilés- és tlizveszélyt okozhat.

»Ha nem hasznalja az akkumulatort, tartsa
tavol mas Fémtargyaktél, példaul gemkap-
csoktél, érméktdl, kulcsoktédl, szogektél,
csavaroktél vagy egyéb apré Fémtargyaktol,

amelyek kapcsolatot létesithetnek az egyik
terminal és a masik kozott.

Az akkumuldtor érintkezdinek révidre zarasa
égésisériléseket vagy tiizet okozhat.

»Visszaélésszeri kériilmények k6zott folya-
dék lokhet ki az akkumulatorbél; keriilje az
érintkezést. Ha véletleniil érintkezik, oblit-
se le vizzel. Ha Folyadék szembe keriil, kér-
jen orvosi segitséget.

Az akkumuldtorbdl kilépé folyadék irritdcidt
vagy égésisérilést okozhat.

»Ne hasznaljon sériilt vagy médositott akku-
mulatort vagy szerszamot.

A sérilt vagy moédositott akkumulatorok elére
nem lathaté viselkedést mutathatnak, ami ta-
zet, robbanést vagy sérilésveszélyt okozhat.

» Ne tegye ki az akkumulatort vagy a szersza-
mot tiiznek vagy tal magas hémérsékletnek.
TGznek vagy 130 °C feletti hémérsékletnek vald
kitettség robbanéast okozhat.

»Kovesse az 6sszes toltési utasitast, és ne
toltse az akkumulatort vagy a szerszamot az
Gtmutatéban megadott hémérsékleti tarto-
manyon kiviil.

Anem megfeleld vagy a megadott tartoményon
kivili hémérséklet( toltés kérosithatja az akku-
muldtort és novelheti a tlizveszélyt.

SZOLGALTATAS

» Az elektromos kéziszerszamot szakképzett
szerelével javittassa, kizarélag azonos cse-
realkatrészek felhasznalasaval.

Ez biztositja az elektromos kéziszerszdm bizton-
sdganak megdrzését.

»Soha ne javitsa meg a sériilt akkumulator-
csomagokat.

Az akkumuldtorcsomagok szervizelését csak a
gyartd vagy a felhatalmazott szerviz végezheti.

BIZTONSAGI UTASITASOK
KORFURESZEKHEZ

» VESZELY! Tartsa tavol a kezét a vagasi terii-
lettol és a késtdl. Tartsa a masodik kezét a
segédfogantyln vagy a motorhazon.

Ha mindkét kezével tartja a flrészt, a flirészlap
nem vaghatja el 6ket.

»Ne nyuljon a munkadarab ala.

A védéburkolat nem védheti meg Ont a mun-
kadarab alatti pengétdl.

»Allitsa be a vagasi mélységet a munkadarab
vastagsagahoz.

A flrészlap fogainak egy teljes fogdnél keve-
sebbnek kell ldtszédnia a munkadarab alatt.

»Soha ne tartsa a munkadarabot a kezében
vagy a lababan vagas koézben. Rogzitse a
munkadarabot egy stabil platformra.

Fontos, hogy megfelel6en aldtdmassza a mun-
ge beszoruldsat vagy az irdnyitas elvesztését.

»Tartsa az elektromos kéziszerszamot a szi-
getelt markolatfeliileteknél, ha olyan mii-
veletet végez, ahol a vagészerszam rejtett
vezetékekhez érhet.

Az "él§" vezetékkel vald érintkezés az elektro-



mos kéziszerszdm szabadon évd fémrészeit is
"fesziltség ala helyezi", és dramitést okozhat a
kezeld szamara.

» Hasitaskor mindig hasznaljon hasitékeretet
vagy egyenes élvezetét.

Ez javitja a vdgds pontossdgdt és csokkenti a
penge beszoruldsanak esélyét.

» Mindig megfelelé méretii és alaki pengéket
hasznaljon (gyémant vagy kerek) lyukak.
Azok a pengék, amelyek nem egyeznek a f(irész
régzitéelemeivel, a kbzépponttdl eltéréen fut-
nak, ami az irdnyitas elvesztését okozza.

»Sohane hasznéljon sériilt vagy nem megfele-
16 kés alatétet vagy csavart.

A flrészlap alatétjeit és csavarjait kifejezetten
az On frészéhez tervezték az optimalis telje-
sitmény és a biztonsdgos miikddés érdekében.

Visszarigas okai és kapcsolédéd
figyelmeztetések

» 3 visszarlgds egy becsipédott, beszorult vagy
rosszul beallitott flirészlapra adott hirtelen re-
akcid, aminek kovetkeztében a flirész ellenéri-
zetlenUl felemelkedik, és kiszall a munkadarab-
bol a kezeld felé;

» amikor a f(irészlap beszorulvagy beszorularés be-
zarédasa miatt, a penge ledll, és a motor reakcidja
gyorsan visszahajtja az egységet a kezeld felé;

»ha a flrészlap megcsavarodik vagy rosszul il-
leszkedik a vagds soran, a flrészlap hatsé szélén
évé fogak belefirédhatnak a fa felsé felileté-
be, aminek kbvetkeztében a flirészlap kimészik a
vagdsbél, és visszaugrél a kezel6 felé.

» A visszar(gds a flirész helytelen hasznalatanak
és/vagy nem megfelelé mikddési eljarasoknak
vagy feltételeknek a kdvetkezménye, és az aldb-
biakban ismertetett megfeleld 6vintézkedések
megtételével elkerilhetd.

» Mindkét kezével tartsa szildrdan a Fiirészt,
és ugy helyezze el karjait, hogy ellenalljon
a visszarugasi eréknek. Helyezze testét a
penge mindkét oldalara, de ne egy vonalban
a pengével.

A visszar(gés a flirész hatraugrasat okozhatja,
de avisszarlgasi eréket a kezels szabélyozhatja,
ha megfeleld évintézkedéseket tesznek.

»Ha a Fiirészlap beszorul, vagy ha barmilyen
okbél megszakitja a vagast, engedje el a
ravaszt, és tartsa mozdulatlanul a Fiirészt
az anyagban, amig a Fiirészlap teljesen meg
nem all. Soha ne kisérelje meg eltavolitani a
flirészt a munkateriiletrél, és ne hizza hat-
rafelé a Fiirészt, mikézben a Fiirészlap mo-
zog, kiilonben visszarigas Fordulhat els.
Vizsgélja meg és tegyen korrekcids intézkedéseket
a penge beszoruldsdnak okdnak megszintetésére.

» Amikor Gjrainditja a Fiirészt a munkadarabban,
allitsa a Fiirészlapot avagas kozepére gy, hogy
a fiirészfogak ne illeszkedjenek az anyagba.

Ha a flirészlap beszorul, a flirész Gjrainditdsakor
felfelé sétélhat vagy visszalithet a munkadarabbdl.

»Tamassza meg a nagy paneleket, hogy mini-
malizalja a penge becsipédésének és vissza-
ragasanak kockazatat.

Anagy panelek hajlamosak megereszkedni sajat

stlyuk hatdsara. A tdmasztékokat a panel ald
mindkét oldalon, a vagési vonal kézelében és a
panel széle kézelében kell elhelyezni.

»Ne hasznaljon Fénytelen vagy sériilt késeket.
Az élezetlen vagy nem megfelel6en beallitott
pengék keskeny bevagdst eredményeznek, ami
tllzott slrlédast, a penge beszoruldsat és visz-
szarlgast okoz.

» A fiirészlapmélységet és a ferdeszéget beal-
lité reteszeld karoknak szorosnak és bizton-
sagosnak kell lenniiik a vagas elstt.

Ha a flirészlap bedllitdsa vdgas kozben eltolddik,
az megakadast és visszarigast okozhat.

» Legyen fokozott 6vatossag, ha meglévé fa-
lakba vagy mas vak teriiletekbe fiirészel.

A kidllé penge elvdghat olyan targyakat, ame-
lyek visszarlgast okozhatnak.

Alsé védé Funkcid
Minden hasznalat elétt ellendrizze az alsé védo-
burkolat megfeleld z&rodasat. Ne mikodtesse a
flirészt, haazalsé védéburkolat nem mozog sza-
badon és nem zérazonnal. Soha ne szoritsa vagy
kdsse az alsé védéburkolatot nyitott helyzetbe.

» Ha a Fiirészt véletleniil leesik, az alsé védé-
burkolat meggérbiilhet. Emelje fel az alsé
védéburkolatot a visszahizé fogantyaval, és
gy6z6djon meg arrél, hogy szabadon mozog,
ésnem érintia pengét vagy barmely mas alkat-
részt minden szégben és vagasmélységben.
Ellendrizze az alsé védérugd mikodését. Ha a
védéburkolat és a rugé nem m(ikédik megfele-
|&en, hasznélat eldtt meg kell Sket javitani.

»Az alsé védéburkolat lassan miikédhet a

sériilt alkatrészek, gumiszerii lerakédasok
vagy felgyiilemlett térmelék miatt.
Az alsé véddéburkolat kézzel csak speciélis va-
gasokhoz huzhaté vissza, mint pl. "mertlési
vagds" és "Osszetett vagds". Emelje fel az alsé
véddéburkolatot a visszah(zé fogantylnal fogva,
ésamint a penge az anyagba kerdl, az alsé védé-
burkolatot el kell engedni.

»Minden mas Fiirészelésnél az alsé védébur-
kolatnak automatikusan miikddnie kell.
Mindig Ggyeljen arra, hogy az alsé védéburkolat
takarja a flirészt, mielétt a flirészt a padra vagy
a padléra helyezi.

»A védelem nélkiili, gordiilé Fiirészlap ha-
tasara a Fiirész hatrafelé halad, és elvagja
azt, ami az Gtjaba keriil. Ugyeljen arra, hogy
mennyi idébe telik, amig a penge leall a kap-
csolé elengedése utan.

Tovabbi biztonsagi figyelmeztetések
»Ne engedje, hogy a forgacskidobé érintkez-
zen a kezével.
Aforgd alkatrészek megsérilhetnek.
»Ne hasznalja a Fiirészt a Feje Felett.

Haigy tesz, az azt jelenti, hogy nem tudja megfe-
leléen irdnyitani az elektromos kéziszerszamot.
»Hasznaljon megfelelé érzékeléket annak
megallapitasara, hogy vannak-e rejtett tap-
vezetékek, vagy Forduljon segitségért a he-

lyi szolgaltatéhoz.
Az elektromos kabelekkel vald érintkezés tizet
és dramitést okozhat. A gdzvezetékek sérilése
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robbandshoz vezethet. A vizvezetékek torése
anyagi kdrokat okoz.

»Két kézzel fogja meg erdsen az elektromos
kéziszerszamot, és gy6zédjon meg arrél,
hogy stabilan all.

Az elektromos kéziszerszdm biztonsdgosabban
vezethetd mindkét kézzel.

»Ne miikodtesse az elektromos kéziszersza-
mot allé helyzetben.

Nem alkalmas flrészasztallal torténd Gzemeltetésre.

»Ha nem deréksz6gil beszliré vagast végez,
régzitse a Fiirész vezetélemezét Ggy, hogy
az ne mozduljon el oldalra.

Oldalirdnyu eltolas esetén a f(irészlap beszorul-
hat, ami visszarigéshoz vezethet.

» Rogzitse a munkadarabot.

A szoritéeszkozokkel vagy satuban régzitett mun-
kadarab biztonsdgosabban tarthatd, mint kézzel.
»Mindig varja meg, amig az elektromos kézi-

szerszam teljesen leall, miel6tt letenné.
A felhordo szerszam elakadhat, és elveszitheti
uralmét az elektromos kéziszerszam felett.

» Ne hasznaljon HSS Fiirészlapokat.

Azilyen firészlapok kdnnyen eltérhetnek.

»Ne Fiirészeljen vasfémeket.

Aforré forgdcsok meggyujthatjék a porelszivét.

»Viseljen pormaszkot.

»Kizarélag a gyarté altal ajanlott, az EN 847-1
szabvanynak megfelelé fiirészlapokat hasz-
nalja, ha fahoz és hasonlé anyagokhoz ké-
sziiltek.

AKKUMULATOR BIZTONSAGI
FIGYELMEZTETES

»Ne szerelje szét, ne nyissa fel vagy apritsa fel a
masodlagos celldkat vagy akkumuldtorokat.

»Az elemeket tartsa tdvol a gyermekektél. A
gyermekek akkumuldtorhasznélatdt feligyelni
kell. Kilonosen a kisméretl elemeket tartsa ta-
vol kisgyermekektél.

»Ne tegye ki az elemeket vagy akkumuldtorokat
hének vagy tiznek. Kerilje a kdzvetlen napfény-
benvalé tarolast.

» Ne zarja révidre az elemet vagy az akkumulatort.
Ne tarolja az elemeket vagy elemeket dobozban
vagy fiékban, ahol révidre zarhatjdk egymadst,
vagy mas fémtérgyak révidre zarhatjék éket.

» Ne tegye ki az elemeket vagy akkumuldtorokat
mechanikai Gtésnek.

» Sejtszivargds esetén ne engedje, hogy a folya-
dék a bdrrel vagy a szembe kerljon. Ha érintke-
zés tortént, mossa le b vizzel az érintett tertle-
tet, és forduljon orvoshoz.

» Ne hasznaljon olyan toltét, amelyet nem kifejezet-
ten a berendezéshez vald hasznalatra terveztek.
»Ne hasznéljon olyan celldt vagy akkumulétort, ame-

lyet nem a berendezésselvalé hasznélatra terveztek.

» Ne keverjen kiilonb6z6 gyértasu, kapacitdsd, mé-
ret(vagy tipusu celldkat egy késziléken beldl.

» Mindig a gyérto éltal a berendezéshez ajanlott
akkumulédtort hasznalja.

» Tartsa tisztdn és szdrazon az elemeket és az ak-
kumulatorokat.

» Tiszta szaraz ruhaval térélje le a cella vagy az ak-
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kumulator érintkezdit, ha elszennyezddtek.

» Amasodlagos celldkat és akkumulatorokat hasz-
nélat elétt fel kell tolteni. Mindig a megfelelé
toltét hasznalja, és olvassa el a gyértd utasita-
sait vagy a berendezés kézikonyvét a megfelels
toltési utasitasokért.

» Hasznalaton kivil ne hagyja az akkumulatort
hosszan tarté toltés alatt.

» Hosszabb tarolds utén szikség lehet a celldk vagy
akkumulatorok tobbszori feltoltésére és kisuté-
sére a maximalis teljesitmény elérése érdekében.

» Orizze meg az eredeti termékismertetdt késéb-
bi hivatkozas céljabél.

» Az elemet vagy akkumulétort csak abban az al-
kalmazédsban hasznalja, amelyre szdnték.

» Ha lehetséges, tévolitsa el azakkumulatort a be-
rendezésbél, amikor nem hasznélja.

» Tartsa tdvol a cellat vagy az akkumulatort a mik-
rohulldmu sitétdl és a magas nyomdastél.

» Az akkumuldtort megfelel6en dobja ki.

TERMEK MUSZAKI ADATOK

MUSZAKI ADATOK

CS 165 18V PRO

Modell ("CS": Akkus
korfiirész)

Maximélis fesziltség \Y 20
Névleges fesziiltség Y 18
Motor tipus Kefe nélkali
Nincs terhelési .
sebesség min™ 5.000
M§xin]alis vcaga’si — 59
mélység 90°-nal
Maximalis vagasi
mélység 45°-nél mm 43
D4lésallitas ° 0-50
Flrészlap dtméréje mm 165
A flrészlap vastagsa- - 15
ga
Flrészlap furat mm 20
Led ldmpa v
Nettd témeg kg 3,1
Osszes rezgésérték
Rezgéskibocsatasi
erték (ah) e 5,325
Bizonytalansag (K) m/s? 1,5
Zajkibocsatasi értékek
Hangnyomas szint dB(A) 93
Hangteljesitmény
szintje dB(A) 101
Bizonytalanség (K) dB 3
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Valoarea (valoarea) totala (totale) declarata (decla-
rate) a vibratiilor si valoarea (valorile) declarata
(declarate) a emisiei de zgomot au fost masurate in
conformitate cu o metodd de testare standard si pot
fi utilizate pentru compararea unei scule cu alta. Va-
loarea (valorile) totala (totale) declarata (declarate)
a vibratiilor si valoarea (valorile) declarata (declara-
te) a emisiei de zgomot pot fi, de asemenea, utilizate
intr-o evaluare preliminara a expunerii.

Nivelul (nivelurile) declarat al vibratiilor si valori-
le emisiei de zgomot reprezintd principalele ap-
licatii ale sculei electrice. Cu toate acestea, daca
scula electrica este utilizata pentru alte aplicatii,
cu scule de aplicare diferite sau este intretinuta
necorespunzator, nivelul vibratiilor si valoarea
emisiei de zgomot pot diferi. Acest lucru poate
creste semnificativ emisiile de vibratii si zgomot
pe parcursul perioadei totale de lucru.

Pentru a estima corect emisiile de vibratii si zgo-
mot, este important sa se ia in considerare perio-
adele in care scula este opritd sau functioneaza
fard a fi utilizatd activ. Includerea acestor inter-
vale poate reduce semnificativ emisiile totale ma-
surate pe intreaga perioada de lucru.
Implementati masuri suplimentare de sigurantd
pentru a proteja operatorul de efectele vibratiilor,
cum ar fiintretinerea regulata a sculei electrice si
aaccesoriilor, mentinerea mainilor calde si optimi-
zarea organizarii fluxului de lucru.

RENDELTETESSZERU HASZNALAT

Ezt az elektromos kéziszerszamot fa, fa tipusd
anyagok és muianyagok egyenes vdgadsdhoz ter-
vezték. Mianyag munkadarabok esetén Ggyeljen
arra, hogy ne melegitse tdl a firészlap hegyeit és
ne olvadjon meg a méanyag.

Afent emlitettektél eltéré barmely més hasznalat
veszélyes lehet, embereket kdrosithat és/vagy ka-
rosithatja a kozeliingatlant és magat a terméket.

HELYTELEN HASZNALAT
A gépet nem szabad veszélyes anyagok kezelésére
hasznélni, pl. gyGlékony vagy robbanasveszélyes ter-
mékek, szildrd anyagok vagy barmely més térgy fel-
halmozédasa, amely veszélyes lehet magéra a gépre,
valamint a kezelére, a kdzelben lévékre, az éllatokra
vagy a tulajdonra. A helytelen hasznalat példai lehet-
nek, de nem kizdrélagosan a gép zemeltetése:
» A gyérté altal szallitott eredeti tartozékok nélkal.
» Eredeti tartozékokkal, de a hasznélati utasités-

nak nem megfelelé médon.

» Eredeti alkatrészek nélkil.
» Engedély nélkili médositdsokkal.

AZONOSITAS (1. ABRA)

. Z&r6 gomb

. Kioldé kapcsold

. Aferdeszog beéllitdsara szolgélo ellenanya
. Behlzhaté pengevédé

. Flirészlap

. Szoritécsavar aldtéttel és kariméval
Hatlapfeji csavarkulcs

. Vagési mélység beallitd kar

. Alaplap

. Orso6zéar
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KESZITMENY

A kicsomagoldst és az 6sszeszerelést sik és stabil
felileten kell végezni, elegendé hely hagyva a gép
és a csomagolds mozgatdsdhoz, valamint megfe-
lel§ felszerelések hasznalatédhoz.
FIGYELMEZTETES
Barmilyen beéllitds elétt mindig hizza ki a gépet az
dramforrdsbél.

AZ AKKUMULATOR TOLTESE

A litium-ion Gjratolthetd akkumuldtorokat a

nemzetkozi szallitasi elirdasoknak megfeleléen

részben feltoltve széllitjuk. Az akkumulétor teljes

kapacitdsédnak biztositasa érdekében az els6 hasz-

nalat el6tt teljesen toltse fel az akkumulatort.

Az akkumulator feltoltéséhez:

1. Csatlakoztassa a toltét a megfelels tdpegységhez.

2. Helyezze be és teljesen helyezze be az akkumu-
ldtort a toltébe.

3. Véarja meg, amig az akkumulator teljesen felvan
toltve.

4. Vegye ki az akkumulétort a toltébél.

ELEM SZINTJELZO
Az akkumulétor toltottségi szintjének ellenérzé-
séhez nyomja meg az akkumuldtor bekapcsolé-
gombjat. Az akkumulator toltottségiszintjét jelzé
ldmpa vildgit, igy leolvashatja a hatralévd toltott-
ségiszintet.

AZ AKKUMULATOR BESZERELESE ES
ELTAVOLITASA
Ahhoz, hogy az akkumulatort a szerszamba he-
lyezze, dvatosan csisztassa a helyére, amig szilar-
dan be nem kattan és a helyére kattan.
Az akkumulétor eltdvolitdsdhoz nyomja meg az
akkumuldtor megfelelé gombjdt vagy gombjait,
és bvatosan hlzza ki a szerszdmon [év6 hdzabol.
JEGYZET
Az akkumulator nem biztonsdgos rogzitése miatt az
kieshet a helyérél. Kerilje az akkumulédtor helyére
valé behelyezését tulzott erd kifejtésével vagy mas
targgyal torténd beltéssel.
FIGYELMEZTETES
Ne kiséreljen meg a gyarté altal megadottaktol elté-
ré akkumulatort felszerelni, mert ez veszélyes lehet
magara a gépre, valamint a kezelére, a kozelben tar-
tézkoddkra, az dllatokra vagy a tulajdonra.

FURESZKEP TELEPITESE ES ELTAVOLITASA
A flirészlap felszerelése vagy eltdvolitdsa elétt
mindig gy6z6djon meg arrél, hogy a szerszam ki
van kapcsolva, és le van valasztva az dramforrasrol.
A flrészlap felszereléséhez hasznélja a mellékelt
hatlapfeji csavarkulcsot (1.7. dbra), és kovesse az
alédbbi lépéseket:

. Nyomja meg az orsé rogzitését (1.10. abra).

. Csavarja ki a szoritécsavart aldtéttel (2.1. dbra).

. Tolja vissza a visszah(zédo késvédot (1.4. abra).

. Tavolitsa el a kilsé karimat.

. Helyezze be a pengét a helyére.

. Helyezze vissza a kils6 karimat a flrészlap te-

tejére (2.2. 4bra).
7. Csavarja be arogzitécsavart alatéttel.

AU WN =
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A flirészlap eltdvolitasa:
1. Nyomja meg az orsé rogzitését (1.10. dbra).
2. Csavarja ki a szoritécsavart alatéttel (1.6. dbra).
3. Tolja vissza a visszah(z6dé késvédét (1.4. dbra).
4. Tavolitsa el a kils6 karimat.
5. Tavolitsa el a fdrészlapot.
FIGYELMEZTETES
A fogak végasiiranydnak (a firészlapon évé nyil ira-
nydnak) meg kell egyeznie a firészlapvédén lévé nyil
forgasiranyaval.

A VAGASI MELYSEG BEALLITASA
Avagasi mélység bedllitdsédhoz:
1. Lazitsa meg a vdgasmélység bedllité kart (1.8.
abra)
2. Allitsa be az alaplapot (1.9. bra) a kivant ma-
gassagba
3. HGzza meg a vagasi mélység bedllitd kart az
alaplemez rogzitéséhez.
JEGYZET
Vékony munkadarabok végdsakor 3allitsa a végasi
mélységet sekélyebbre a tisztabb és biztonsdgosabb
vagas érdekében.

A FERES VAGASSZOG BEALLITASA
A ferde vagési sz6g beéllitdséhoz:
Lazitsa meg a ferdeszog beallitd ellenanyat (1.3.
abra)
Allitsa be a kivant vagasi széget
Hlzza meg a ferdeszog beéllito ellenanyét, hogy
rogzitse az alaplemezt a helyén.

MUVELET

KIINDiTO KAPCSOLO
A szerszam elinditdsdhoz nyomja meg a reteszelé
gombot (3.1. dbra), majd nyomja meg a kioldé kap-
csolot (3.2. dbra).
A szerszdm ledllitdsdhoz engedje el a kiold6 kap-
csolot. |

FIGYELMEZTETES

Soha ne erdltesse a kioldé kapcsoldt, amig a retesze-

16 gomb a kézépsé zérolasi poziciéban van.

KORFURESZVEL MUNKA

» A visszah(zddd flrészlapvédsét (1.4. &bra) a
munkadarab automatikusan visszatolja.

»Finoman és egyenletesen tolja el6re a korfa-
részt.

» Ahulladékdarabnak a korflirész jobb oldalan kell
lennie Ggy, hogy a tdmasztépad széles része a
teljes fellletét megtdmassza (4. dbra).

» Ha egy megrajzolt vonalat f(irészel le, vezesse a
korflrészt a megfelels bevdgds mentén.

» A flirészlapot nem szabad kézzel vagy a flirész-
lapra gyakorolt oldalirdny nyomaéssal lassitani.
»Egy nagy lap slGlya miatt megereszkedik, mind-
két oldalét a vagasi vonalhoz és annak széléhez

kozel kell elhelyezni (5. &bra).

» Soha ne hasznaljon satut a korflirész megfordita-
sdhoz és a rajta lévd fdhoz, ez a mUvelet nagyon
veszélyes és stlyos baleseteket okozhat (6. dbra).

»Ha a munkadarab nagyon rovid vagy kicsi, hasz-
naljon tartéeszkozt a rogzitéséhez. Ne tartsa
kézzel a rovid munkadarabokat feldolgozés
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kozben (7. dbra).

A KORFURESZ HASZNALATA
» Tartsa erdsen a korflirészt, és helyezze az alap-
lapot a munkadarabhoz, tigyelve arra, hogy a f(-
részlap ne érjen hozza az anyaghoz.
»Inditsa el a flirészt, és hagyja, hogy a flirészlap el-
érje a teljes sebességet, mielétt elkezdi a vagast.
»Vezesse a f(irészt a vdgasi vonal mentén egyen-
letes és egyenletes sebességgel, amig a vagés
be nem fejezédik.
FIGYELMEZTETES
»Ne gyakoroljon oldalirdnyd nyomast a flrész-
lapra, és ne prébélja meg erével medéllitani a
forgdsat.
» Ne alljon kozvetlenil a vagasi tormelék vagy fa-
forgécs Gtjaba.
» A szemsérilések elkerUlése érdekében védé-
szemUiveg viselése javasolt.

TUL HOMERSEKLET VEDELEM

Amikor a gép vagy az akkumulator Gzemi hémér-
séklete elér egy elére bedllitott magas szintet, a
tilmelegedés elleni védelem érdekében a szer-
szadm automatikusan ledllhat, amint az akkumu-
latorrél ledll. Amikor a hémérséklet visszaall
a normal értékre, a tulterhelés elleni védelem
automatikusan kikapcsol, és Gjra hasznélhatja a
szerszamot.

MELY LETOLTESI VEDELEM
Amikor az akkumulétor az alsé toltésiszinthez ko-
zeledik, az akkumuldtorvédelem miikodésbe ép a
tépfesziltség lekapcsolasaval, hogy megvédje a
mélykistléstél.

HIBAELHARITAS

Meghibdsodas esetén forduljon a forgalmazdéhoz
vagy egy hivatalos szervizk6zponthoz.

KARBANTARTAS ES TISZTIiTAS

KARBANTARTAS

Sajdt biztonsdga érdekében kapcsolja ki a kapcso-
l6t, és hizza ki a gépet az dramforrdsbél, mielStt
barmilyen karbantartadsi muveletet végezne a
gépen. Tartsa tisztan készilékét. A tilmelegedés
elkerllése érdekében rendszeresen ellendrizze és
tisztitsa meg a levegényildsokat. Hosszabb hasz-
nalat utdn javasolt a gépet hivatalos szervizkdz-
pontban ellendriztetni. Az elektromos berende-
zések csatlakoztatasat ésjavitdsat csak képesitett
villanyszereld végezheti.

TISZTITAS

Haszndljon kis puha kefét a készilék kilsejének
tisztitdsdhoz. Ne hasznéljon erds tisztitdszereket.
Az aromas olajokat, példdul fenyé- és citromola-
jat és olddészereket, példdul kerozint tartalmazoé
haztartasi tisztitészerek karosithatjdk a mlanyag
hazat vagy a fogantydt. Puha ruhdval toérélje le a
nedvességet. Szikség esetén megfelelé porszi-
voval tavolitsa el a port, szennyez&dést és a meg-
munkéladsi maradvanyokat.




TAROLAS

A téroldshoz kapcsolja ki a kapcsolét, és tévolitsa

el a gépet az dramforrasrol. A gépet csak szadraz

ésj6lszell6z6 helyen tarolja. Ha a gépet hosszabb
ideig térolja, kdvesse az alédbbi tarolasi eljarast:

1. Alaposan tisztitsa meg, és ellendrizze, hogy nin-
csenek-e laza vagy sérilt részek. Javitsa meg vagy
cserélje ki a sérlt alkatrészeket, és hiizza meg a
meglazult csavarokat, anyakat vagy csavarokat.

2. Kenje meg és kenje be zsirral, ahol sziikséges.
3. Térolja az eredeti csomagoldsaban.

KORNYEZETVEDELEM

Ezt a terméket nem szabad a héztartdsi hulla-
dékkal egyitt artalmatlanitani az elektromos és
elektronikus berendezések hulladékaira vonatko-
zévonatkozé jogszabdlyoknak megfeleléen. Hasz-
nositsa Gjra a nyersanyagokat ahelyett, hogy hul-
ladékként dobnd el. A terméket, a tartozékokat és
acsomagoldst szét kell valogatnia kdrnyezetbarat
Gjrahasznositds érdekében. A termék megfeleld
4rtalmatlanitisaval On a természeti eréforrdsok
hatékony felhaszndldsdhoz is hozzajérul.

A hulladékok gyijtéhelyeirdl tajékozddhat az 6n-
kormdnyzattél, a hulladékkezelésért felelés hatd-
sagtol, az elektromos és elektronikus berendezé-
sek hulladékainak artalmatlanitdsdval megbizott
szervezettélvagy a hulladékértalmatlanitd cégtél.

GARANCIA

Erre a termékre a torvényi/orszdgspecifikus elé-
irdsoknak megfeleld garanciat véllalunk, amely az
elsé felhasznald altali vasarlds napjatél érvényes.
A jelen kézikdnyvben nem szerepld szétszerelés-
sel és szervizeléssel kapcsolatban forduljon hiva-
talos forgalmazéjdhoz. Reklamécid esetén kérjk,
kildje el a terméket teljesen 6sszeszerelve forgal-
mazdjénak vagy a hivatalos szervizkézpontnak.

Agaranciafedeziatermékjavitdsdnak ésazanyag-

vagy gyértdasi szempontbélhibas alkatrészek szik-

séges cseréjének koltségeit, és nem vonatkozik:

» Ha a javitdst nem a hivatalos személy vagy egy hi-
vatalos javitémihely végezte vagy kisérelte meg.

» Ha a terméket médositottak vagy meghamisitottak.

» Ahol nem eredetivagy nem ajanlott alkatrészeket,
fogydeszkdzoket vagy tartozékokat szereltek be.

» TGlhasznalat, szokatlan hasznalat vagy a hasznala-
ti Gtmutaténak nem megfeleld hasznélat esetén.

» Rossz karbantartds vagy kéros kornyezeti ténye-
z6knek valé kitettség esetén.

» Aholjavitasravan sziikség a normél kopasvagy a
fogydeszkdzok, tartozékok, tdpkabelek, tartde-
lemek és egyéb kapcsoldédoé elemek miatt.

» Az el8irdsoktol vald kisebb eltérésekért, ame-
lyek nem szikségesek a termék megfelelé mi-
kodéséhez.

» Olyan kérok esetén, amelyek a terméken kivali
tényez6k eredménye, példdul természeti ka-
tasztrofak, lopas, szallitds kozbeni elhasznaléd-
das, véletlen sérulés stb.

» Ahol a terméket bérbeaddsra hasznéljak.

sen széllitottdk.

LIETUVIY K.

BENDRIEJI ELEKTRINIY JRANKIY SAUGOS
ISPEJIMAI

A |SPEJIMAS!
Perskaitykite visus su Siuo elektriniu jrankiu
pateiktus saugos jspéjimus, instrukcijas, ilius-
tracijas ir specifikacijas.
Jei nesilaikysite visy toliau iSvardyty instrukcijy,
galite gauti elektros smagj, gaisra ir (arba) rimtus
suzalojimus.
ISsaugokite visus jspéjimus ir instrukcijas, kad
galétuméte pasinaudoti ateityje.
Jspéjimuose vartojamas terminas ,elektrinis jran-
kis" reiskia i$ tinklo (laidinj) elektrinj jrankj arba
akumuliatoriy (belaidj) elektrinj jrankj.

DARBO ZONOS SAUGA

» Laikykite darbo vietg Svarig ir gerai apsviesta.
Netvarkingos arba tamsios vietos sukelia nelai-
mingus atsitikimus.

»Nenaudokite elektriniy jrankiy sprogioje
aplinkoje, pvz., ten, kur yra degiy skysciy,
dujy ar dulkiy.

Elektriniai jrankiai sukuria kibirkstis, kurios gali
uzdegtidulkes arba damus.

»Dirbdami su elektriniu jrankiu saugokite vai-
kus ir pasalinius asmenis.

Délissiblaskymo galite prarasti kontrole.

ELEKTROS SAUGA

»Elektrinio jrankio kisStukai turi atitikti lizdg.
Niekada nekeiskite kiStuko. Nenaudokite
adapteriy kistuky su jzemintais (jzemintais)
elektriniais jrankiais.

Nepakeisti kistukai ir atitinkami lizdai sumazins
elektros smagio rizika.

»Venkite kiino kontakto su jzemintais pavir-
Siais, tokiais kaip vamzdziai, radiatoriai, vi-
ryklés ir $aldytuvai.

Jei jasy kUnas yra jzemintas arba jzemintas, pa-
didéja elektros smuagio rizika.

»Saugokite elektrinius jrankius nuo lietaus ar
drégny salygy.
| elektrinj jrankj patekes vanduo padidins elek-
tros smagio rizika.

» Nepiktnaudziaukite laidu. Niekada nenaudo-
kite laido elektrinio jrankio nesimui, traukimui
ar atjungimui. Laikykite laidg toliau nuo kars-
cio, alyvos, astriy krasty ar judan¢iy daliy.
Pazeisti arba jsipainioje laidai padidina elektros
smagio rizika.

»Kai naudojate elektrinj jrankj lauke, naudo-
kite ilginamajj laidg, tinkamg naudoti lauke.
Naudojant lauke tinkamga laida sumazéja elek-
tros smagio rizika.

» Jei maitinimas drégnoje vietoje neisvengia-
mas, naudokite liekamosios srovés jtaiso
(RCD) apsaugotg maitinima.

RCD naudojimas sumazina elektros smuagio
rizika.



ASMENINE SAUGA

» Bukite budris, stebékite, kg darote, ir vadovau-
kités sveiku protu, kai naudojate elektrinj jrankj.
Nenaudokite elektrinio jrankio, kai esate pavarge
arba apsvaige nuo narkotiky, alkoholio ar vaisty.
Akimirka neatidumas dirbant su elektriniu jran-
kiu gali rimtai susizaloti.

» Naudokite asmenines apsaugos priemones.
Visada déveékite akiy apsauga. Tinkamomis salygo-
mis naudojama apsauginé jranga, pvz., dulkiy kau-
ké, neslidUs apsauginiai batai, skrybélé arba klau-
SOS apsaugos priemoneés, sumazins suzalojimus.

» Apsaugokite nuo netycinio paleidimo. Pries$ pri-
jungdami prie maitinimo $altinio ir (arba) aku-
muliatoriaus bloko, pakeldami ar neSdami jran-
kij, jsitikinkite, kad jungiklis yra OFF padétyje.
Elektrinius jrankius nesiojant pirstu ant jungiklio
arba jjungus elektros jrankj su jjungtu jungikliu,
gali jvykti nelaimingi atsitikimai.

»Pries jjungdami jrankj, iSimkite bet kokj re-
guliavimo raktg arba verzliaraktj.
Verzliaraktis arba raktas, paliktas prie besisukan-
C¢ios elektrinio jrankio dalies, gali susizaloti.

» Nepersistenkite. Visada stovékite tinkamai
ir laikykite pusiausvyra.

Tai leidZia geriau valdyti elektrinj jrankj netikéto-
se situacijose.

» Apsirenkite tinkamai. Nedévékite laisvy
drabuziy ar papuosaly. Plaukus, drabuzius ir
pirstines laikykite toliau nuo judandiy daliy.
Laisvi drabuZziai, papuosalai ar ilgi plaukai gali
jstrigtijudanciose dalyse.

» Jei yra prietaisai, skirti prijungti dulkiy nu-
siurbimo ir surinkimo jrenginius, jsitikinkite,
kad jie prijungti ir tinkamai naudojami.
Dulkiy surinkimo priemonés gali sumazinti su
dulkémis susijusj pavojy.

»Neleiskite, kad daznai naudojant jrankius
igyta pazintis leis jums pasitenkinti ir nepai-
syti jrankiy saugos principy.

Neatsargus veiksmas gali sukelti sunky suzaloji-
ma per sekundés dalj.

ELEKTRINIY JRANKIY NAUDOJIMAS IR
PRIEZIURA

» Nespauskite elektrinio jrankio jéga. Naudo-
kite savo reikméms tinkamg elektrinj jrankj.
Tinkamas elektrinis jrankis atliks darbg geriau ir
saugiau tokiu greiciu, kuriam jis buvo sukurtas.

» Nenaudokite jrankio, jei jungiklis jo nejjun-
gia arba neisjungia.

Bet koks elektrinis jrankis, kurio negalima valdyti
jungikliu, yra pavojingas ir turi bati suremontuotas.

» Pries$ atlikdami bet kokius reguliavimus, keis-
dami priedus arba laikydami elektrinius jran-
kius, atjunkite kistuka nuo maitinimo saltinio
ir (arba) akumuliatoriy nuo elektrinio jrankio.
Tokios prevencinés saugos priemonés sumazina
elektrinio jrankio netycinio jjungimo rizika.

» Nenaudojamus elektrinius jrankius laikykite vai-
kams nepasiekiamoje vietoje ir neleiskite su elek-
triniu jrankiu arba Siomis instrukcijomis nesusipa-
Zinusiems asmenims naudotis elektriniu jrankiu.

Elektriniai jrankiai yra pavojingi neapmokyty
naudotojy rankose.

» Priziurékite elektrinius jrankius. Patikrinkite,
ar judancios dalys néra sulygiuotos arba nesu-
siriSusios, ar dalys nesulGzZusios ir ar néra kity
salygy, kurios gali turéti jtakos elektrinio jran-
kio veikimui. Jei elektrinis jrankis pazeistas,
pries naudodami jj suremontuokite.

Daug nelaimingy atsitikimy jvyksta dél prastai

»Pjovimo jrankius laikykite astrius ir Svarius.
Tinkamai prizidrimi pjovimo jrankiai su astriomis
pjovimo briaunomis reciau jsipainioja ir yra len-
gviau valdomi.

»Elektrinj jrankj, priedus, jrankiy antgalius ir
pan. naudokite pagal Sias instrukcijas, atsi-
zvelgdamijdarbo salygasiratliekamadarba.
Naudojant elektrinj jrankj kitokiems nei numa-
tyta darbams, gali susidaryti pavojinga situacija.

» Rankena ir rankenos pavirsius turi biti sausi,
Svards ir be riebaly.

Nelaimingy atsitikimy atveju slidzia rankena ne-
gali garantuotijrankio saugumo ir valdymo neti-
kétose situacijose.

AKUMULIATORIY JRANKIY NAUDOJIMAS
IR PRIEZIURA

» Jkraukite tik gamintojo nurodytu jkrovikliu.
Ikroviklis, tinkamas vieno tipo akumuliatoriy pa-
ketui, gali sukelti gaisro pavojy, kai naudojamas
su kitu akumuliatoriumi.

»Elektrinius jrankius naudokite tik su specia-
liai tam skirtais akumuliatoriais.

Naudojant bet kokius kitus akumuliatorius gali
kilti suzeidimo ir gaisro pavojus.

» Kai nenaudojate akumuliatoriaus, laikykite
ji toliau nuo kity metaliniy objekty, pvz., s3-
varzéliy, monety, rakty, viniy, varzty ar kity
smulkiy metaliniy objekty, kurie gali sujung-
ti vieng gnybta prie kito.

Akumuliatoriaus gnybty trumpasis sujungimas
gali sukelti nudegimus arba gaisra.

» Netinkamomis salygomis i$ akumuliatoriaus
gali issiskirti skystis; vengti kontakto. Atsi-
tiktinai kontaktuojant, nuplaukite vandeniu.
Jei skyscio pateko j akis, papildomai kreipki-
tés medicininés pagalbos.

IS akumuliatoriaus issiverzes skystis gali sudir-
ginti arba nudeginti.

»Nenaudokite pazeisto ar modifikuoto aku-
muliatoriaus ar jrankio.

PaZeistos arba modifikuotos baterijos gali elgtis
nenuspéjamai, o tai gali sukelti gaisrg, sprogima
arba susizeisti.

»Saugokite baterijy blok3 ar jrankj nuo ugnies
ar per didelés temperatdiros.

Gaisro arba aukstesnés nei 130 °C temperatiros
poveikis gali sukelti sprogima.

» Laikykités visy jkrovimo instrukcijy ir nekrau-
kite akumuliatoriaus ar jrankio uz instrukcijo-
se nurodyto temperatiros diapazono riby.
Netinkamai jkraunant arba esant temperatarai
uz nurodyto diapazono riby, galima sugadinti
akumuliatoriy ir padidinti gaisro pavojy.



APTARNAVIMAS

»Pasiriapinkite, kad jasy elektrinj jrankj ap-
tarnauty kvalifikuotas remontininkas, nau-
dodamas tik identiskas atsargines dalis.

Taip bus uztikrintas elektrinio jrankio saugumas.

» Niekada neremontuokite pazeisty akumulia-
toriy bloky.

Akumuliatoriy pakety priezidra turéty atlikti tik
gamintojas arba jgalioti paslaugy teikéjai.

DISKINIY PJUKLY SAUGOS INSTRUKCIJOS

» PAVOJUS! Rankas laikykite toliau nuo pjovimo
vietos ir aSmeny. Laikykite antrgja rankg ant
papildomos rankenos arba variklio korpuso.
Jei pjikla laikote abiem rankomis, asmenys ne-
galijy nupjauti.

» Nelieskite po ruosiniu.

Apsauga negali apsaugoti jisy nuo aSmeny Ze-
miau ruosinio.

» Sureguliuokite pjovimo gylj pagal ruosinio storj.
Po ruosiniu turéty matytis maziau nei pilnas as-
meny danty dantis.

» Pjaudami niekada nelaikykite ruosinio ran-
kose ar skersai kojos. Pritvirtinkite ruosinj
ant stabilios platformos.

Svarbu tinkamai paremti darba, kad bdty su-
mazintas kino poveikis, asmeny suriimas arba
kontrolés praradimas.

» Elektrinj jrankj laikykite uz izoliuoty griebi-
mo pavirsiy, kai atliekate operacijg, kai pjo-
vimo jrankis gali liestis su pasléptais laidais.
Kontaktas su ,jtampanciu” laidu taip pat jjungs
metalines elektrinio jrankio dalis, o operatorius
gali patirti elektros smagj.

»Plysdami visada naudokite plésimo tvora
arba tiesios briaunos kreiptuva.

Tai pagerina pjovimo tiksluma ir sumazina aSme-
ny jstrigimo tikimybe.

»Visada naudokite tinkamo dydzio ir fFormos
asmenis (deimantinius, palyginti su apvalio-
mis) pavésinémis.

Asmenys, kurie neatitinka pjaklo tvirtinimo de-
taliy, nukryps nuo centroir praras kontrole.

»Niekada nenaudokite pazeisty arba netinka-
my asmeny poverzliy ar varzty.

ASmeny poverzlés ir varztas buvo specialiai su-
kurtijdsy pjuklui, kad baty uztikrintas optimalus
veikimas ir darbo saugumas.

Atatrankos priezastys ir susije jspéjimai

»atatranka - tai staigi reakcija j suspausta, uz-
strigta ar netinkamai islygiuota pjiklo diska, dél
kurio nekontroliuojamas pjuklas pakyla ir iSeina
i$ ruosinio link operatoriaus;

»kai aSmenys stipriai suspaudziami arba uzstringa
dél plysio uzdarymo, asmenys sustoja ir variklio re-
akcija greitai stumia jrenginj atgal link operatoriaus;

»jei pjavyje asmenys susisuka arba nesutampa,
asmeny galinio krasto dantys gali jsiskverbti j
virdutinj medienos pavirsiy, todél peilis islips i3
pjavio ir nusoks atgal link operatoriaus.

» atatranka atsiranda dél netinkamo pjiklo naudoji-
moir (arba) netinkamy eksploatavimo procediry ar

salygy, todél jos galima isvengtiimantis atitinkamy
atsargumo priemoniy, kaip nurodyta toliau.

» Abiem rankomis tvirtai suimkite pjukla ir padé-
kite rankas taip, kad atsispirtuméte atatrankos
jégoms. Padékite savo kiing abiejose aSmeny
pusése, bet ne vienoje linijoje su asmenimis.
Dél atatrankos pjaklas gali Sokinéti atgal, taciau
operatorius gali kontroliuoti atatrankos jégas,
jeiimamasi tinkamy atsargumo priemoniy.

» Kai pjuklas sustingsta arba dél kokios nors prie-
Zasties nutraukiate pjovimg, atleiskite gaiduka
ir laikykite pjikla nejudantj medziagoje, kol
asmenys visiskai sustos. Niekada neméginkite
nuimti pjiklo nuo darbo ar traukti pjiklo atgal,
kol asmenys juda, kitaip gali jvykti atatranka.
IStirkite ir imkités taisomuyjy veiksmy, kad pasa-
lintuméte asmeny surisimo priezastj.

» 1S naujo paleidziant pjukla ruosSinyje, pjiklo
diska sucentruokite jpjovoje, kad pjiklo dan-
tys nejsispausty j medziagg.

Jei pjiklo diskas prilips, jis gali pakilti aukstyn
arba atSokti nuo ruosinio, kai pjaklas paleidzia-
mas i$ naujo.

» Palaikykite dideles plokstes, kad sumazintu-
méte peiliy suspaudimo ir atatrankos rizika.
Didelés ploksteés linkusios jdubti nuo savo svorio.
Atramos turi bati dedamos po plokste i$ abiejy
pusiy, 3alia pjovimo linijos ir Salia plokstés krasto.

»Nenaudokite nuobodziy ar pazeisty peiliy.
Negalastiarba netinkamai nustatyti peiliukai su-
daro siaurg ply$j, dél kurio atsiranda per didelé
trintis, aSmenys surisami ir atatranka.

» ASmeny gylio ir kampo reguliavimo fiksavimo svir-
tys turi bdti sandarios ir saugios pries pjaunant.
Jei pjovimo metu aSmeny reguliavimas pasislen-
ka, tai gali sukelti susiriSima ir atatranka.

» Bukite ypa¢ atsargiis pjaudami esamas sie-
nas ar kitas aklinas vietas.

Atsikise peiliai gali jpjauti daiktus, kurie gali su-
kelti atatranka.

Apatinés apsaugos funkcija
Prie$ kiekvieng naudojima patikrinkite, ar apa-
tiné apsauga tinkamai uzsidaro. Nenaudokite
pjiklo, jei apatiné apsauga nejuda laisvai ir aki-
mirksniu neuzsidaro. Niekada neuzfiksuokite ir
nepririskite apatinés apsaugos j atvirg padeét;j.

» Jei pjiklas netycia nukrito, apatiné apsauga
gali bati sulenkta. Pakelkite apating apsau-
g3 su jtraukimo rankena ir jsitikinkite, kad ji
laisvai juda ir neliecia aSmeny ar bet kurios
kitos dalies visais kampais ir pjovimo gyliu.
Patikrinkite apatinés apsaugos spyruoklés veiki-
ma. Jei apsauga ir spyruoklé neveikia tinkamai,
prie$ naudojima jas reikia priziGréti.

» Apatiné apsauga gali veikti vangiai dél pazeisty
daliy, lipniy nuosédy ar susikaupusiy Siuksliy.
Apatiné apsauga gali bati jtraukta rankiniu badu tik
atliekant specialius pjavius, pvz., "jleidziamus pju-
vius'ir "sudeétinius pjavius'". Pakelkite apatine apsau-
ga uz jtraukimo rankenos ir kai tik a3menys patenka
medziaga, apatiné apsauga turi bati atlaisvinta.

»Viso kito pjovimo metu apatiné apsauga tu-
réty veikti automatiskai.
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Pries padédami pjakla ant stalo ar grindy, visada
stebékite, ar apatiné apsauga uzdengia diska.

» Neapsaugotas, riedanciu gelezte pjuklas ims
vaikscioti atgal ir pjauti viskg, kas yra jo ke-
lyje. Zinokite, kiek laiko reikia, kol aSmenys
sustoja atleidus jungiklj.

Papildomi saugos jspéjimai

» Neleiskite drozliy iSstumikliui liestis su rankomis.
Dél besisukanciy daliy galite susizaloti.

» Nenaudokite pjuklo aukséiau galvos lygio.
Tai reiks, kad netinkamai valdysite elektrinj jrankj.
»Norédami nustatyti, ar néra paslépty maiti-
nimo linijy, naudokite tinkamus detektorius
arba kreipkités pagalbos j vieting komunali-

niy paslaugy jmone.

Kontaktas su elektros laidais gali sukelti gaisrg ir elek-
tros smugj. Dujotiekio pazeidimas gali sukelti sprogi-
ma. Nutrike vandens vamzdziai padaro Zala turtui.

» Elektrinj jrankj tvirtai laikykite abiem ranko-
mis ir jsitikinkite, kad stovite stabiliai.
Elektrinjjrankjgalima saugiau valdytiabiem rankomis.

» Nenaudokite elektrinio jrankio stovint.

Jis netinka darbui su pjovimo stalu.

» Atliekant jleidZziamus pjivius, kurie néra sta-
¢iu kampu, pritvirtinkite pjiklo kreipiamaja
plokste, kad ji nepasislinkty j Sona.

Pasukus j Song, pjaklo diskas gali jstrigti, o tai
gali sukelti atatranka.

» Pritvirtinkite ruosinj.

Suspaudimo jtaisais arba verzléje suspaustas
ruosinys laikomas saugiau nei ranka.

»Pries padédami elektrinj jrankj, visada pa-
laukite, kol jis visisSkai sustos.

Aplikavimo jrankis gali uzstrigti ir jds galite pra-
rasti elektrinio jrankio kontrole.

» Nenaudokite HSS pjukly.

Tokie pjaklo diskai gali lengvai sulGzti.

»Nemateé jokiy juodyjy metaly.

Jkaitusios drozlés gali uzdegti dulkiy siurblj.

» Dévékite dulkiy kauke.

» Kizarélag a gyarto6 altal ajanlott, az EN 847-1 sza-
bvanynak megfeleld Fiirészlapokat hasznal-
ja, ha Fahoz és hasonlé anyagokhoz késziil-
tek.

AKUMULIATORIY SAUGOS |SPEJIMAS

» Neardykite, neatidarykite ir nesmulkinkite antri-
niy elementy ar baterijy.

»Baterijas laikykite vaikams nepasiekiamoje vie-
toje. Turi biti priziGrima, kad vaikai naudoty ba-
terijas. Ypac laikykite mazas baterijas maZiems
vaikams nepasiekiamoje vietoje.

» Nelaikykite elementy ar baterijy nuo karscio ar ugnies.
Venkite laikyti tiesioginiuose saulés spinduliuose.

» Nejunkite elemento ar akumuliatoriaus trumpojo
jungimo. Nelaikykite elementy ar baterijy dézéje ar
stalciuje, kur jie gali trumpam jungtis vienas kitam
arba juos gali sutrumpinti kiti metaliniai objektai.

» Saugokite elementus arba baterijas nuo mecha-
ninio smagio.

» Lasteléms nutekéjus, neleiskite skysciui patekti ant
odos ar j akis. Jei buvo kontaktas, nuplaukite paveik-
tavieta dideliu kiekiu vandensirkreipkités j gydytoja.
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» Nenaudokite jkroviklio, kuris néra specialiai skir-
tas naudotisujranga.

» Nenaudokite elementy ar baterijy, kurie néra
skirti naudoti su jranga.

» jrenginyje nemaisykite skirtingos gamybos, tal-
pos, dydzio ar tipo elementy.

»Visada naudokite gamintojo rekomenduojama
akumuliatoriy.

» Laikykite elementusir baterijas Svarius ir sausus.

» Nuvalykite elemento arba akumuliatoriaus
gnybtus $varia sausa $luoste, jei jie susitepa.

» Prie$ naudojant antrinius elementus ir baterijas rei-
kia jkrauti. Visada naudokite tinkama jkroviklj ir ies-
kokite gamintojo instrukcijose arba jrangos vadove,
kad gautumeéte tinkamo jkrovimo instrukcijas.

» Nepalikite akumuliatoriaus ilgai jkrauti, kai ne-
naudojate.

»Po ilgo laikymo gali prireikti keletq karty jkrauti
iriskrauti elementus arba baterijas, kad bty pa-
siektas maksimalus nasumas.

» ISsaugokite originalig produkto literatlrg ateityje.

» Elementa arba akumuliatoriy naudokite tik toje
programoje, kuriai jie buvo skirti.

» Jei jmanoma, iSimkite akumuliatoriy i$ jrangos,
kai ji nenaudojama.

» Saugokite elementq arba akumuliatoriy nuo mi-
krobangy krosnelés ir auksto slégio.

» Tinkamai iSmeskite akumuliatoriy.

GAMINIO SPECIFIKACIJOS

TECHNINIAI DUOMENYS
Cscpmionmers | 0w |

CS 165 18V PRO

Modelis ("CS": Diskinis
pjuklas)

Maksimali jtampa Y 20
Nominali jtampa Y 18
Variklio tipas Be Sepetéliy
Néra apkrovos greicio min 5.000
SR s
STl 43
Pasvirimo reguliavimas ° 0-50
Pjdklo disko skersmuo mm 165
Pjaklo asmeny storis mm 1,5
Pjaklo kiauryme mm 20
Led lemputé v
Grynasis svoris kg 3,1
Bendros vibracijos vertés
yét?{gc(lé?i emisijos e 5,325
Neapibreéztis (K) m/s? 1,5

Triuk§mo emisijos vertés
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TECHNINIAI DUOMENYS
Csrspano omers | o5

CS 165 18V PRO
Modelis ("CS": Diskinis
pjuklas)
Garso slégio lygis dB(A) 93
Garso galios lygis dB(A) 101
Neapibreéztis (K) dB 3

Deklaruota(-os) bendra vibracijos verté(-és) ir de-
klaruota(-os) triuksmo emisijos verté(-és) buvo is-
matuotos pagal standartinj bandymo metoda ir gali
buti naudojamos lyginant viena jrankj su kitu. Dekla-
ruota(-os) bendra vibracijos verté(-és) ir deklaruo-
ta(-os) triukdmo emisijos verté(-és) taip pat gali bati
naudojamos preliminariai vertinant poveikj.
Deklaruotas vibracijos lygis ir triukSmo emisijos ver-
tés atitinka pagrindinius elektrinio jrankio naudoji-
mo bddus. Taciau, jei elektrinis jrankis naudojamas
kitiems tikslams, su kitais jrankiais arba yra prastai
prizidrimas, vibracijos lygis ir triuk§mo emisijos ver-
té gali skirtis. Tai gali zymiai padidinti vibracijos ir
triuksmo emisija per visg darbo laikotarpj.

Norint tinkamai jvertinti vibracijos ir triukdmo emi-
sija, svarbu atsizvelgti j laikotarpius, kai jrankis yra
iSjungtas arba veikia, bet néra aktyviai naudojamas.
Jtraukus Siuos intervalus, galima Zymiai sumazinti
bendra iSmatuota emisijg per visa darbo laikotarpj.
Jgyvendinkite papildomas saugos priemones, kad
apsaugotuméte operatoriy nuo vibracijos poveikio,
pavyzdziui, reguliariai prizidrékite elektrinj jrankj ir
priedus, laikykite rankas Siltai ir optimizuokite darbo
eigos organizavima.

NAUDOJIMAS
Sis elektrinis jrankis skirtas tiesiai pjauti mediena,
medienos medziagas ir plastika. Jei naudojate
plastikinius ruosinius, bikite atsargis, kad neper-
kaistumeéte pjovimo disko galiuky ir neistirptume-
te plastiko.
Bet koks kitas naudojimas, kuris skiriasi nuo pir-
miau minéty, gali bati pavojingas, pakenkti Zzmo-
néms ir (arba) sugadinti netoliese esantj turtg ir
patj gaminj.

NETINKAMAS NAUDOJIMAS
Masina negali bati naudojama tvarkyti pavojin-
gas medZziagas, pvz. degiy ar sprogiy produkty,
kiety medziagy ar kity objekty, kurie gali bati
pavojingi paciai masinai, operatoriui, pasaliniams
asmenims, gyvinams ar turtui, susikaupimas. Ne-
tinkamo naudojimo pavyzdziais gali bati, bet tuo
neapsiribojant, masinos valdymas:
» Be originaliy gamintojo pateikty priedy.
» Su originaliais priedais, bet ne pagalinstrukcijas.
» Be originaliy atsarginiy daliy.
» Su neleistinais pakeitimais.

IDENTIFIKACIJA (1 PAV.)
1. Uzrakinimo mygtukas
2. Paleidimo jungiklis
3. Nuozulniojo kampo
verzlé

reguliavimo fiksavimo
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4. 1Straukiama asmeny apsauga

5. Pjuklo gelezté

6. Tvirtinimo varztas su poverzle ir flansu
7. Sesiakampis verzliaraktis

8. Pjovimo gylio reguliavimo svirtis

9. Pagrindo plokste
0. Veleno uzraktas

—_

PARUOSIMAS

ISpakavimas ir surinkimas turi bati atliekamas ant
lygaus ir stabilaus pavirdiaus, turint pakankamai
vietos masinaiir jos pakavimui perkelti bei naudoti
tinkama jranga.

|SPEJIMAS

Pries atlikdami bet kokius reguliavimus, visada atjun-

kite jrenginj nuo maitinimo $altinio.

AKUMULIATORIJOS |KROVIMAS
Li¢io jony jkraunamos baterijos tiekiamos i$ dalies
jkrautos pagal tarptautines transportavimo tai-
sykles. Norédami uztikrinti pilng akumuliatoriaus
talpa, visiskai jkraukite akumuliatoriy pries pirma
karta naudodami.
Norédami jkrauti akumuliatoriy:
1. Jjunkite jkroviklj j atitinkama maitinimo lizda.
2. Jdékite ir iki galo jdékite akumuliatoriy j jkroviklj.
3. Palaukite, kol akumuliatorius bus rodomas kaip

visiskai jkrautas.

4. 1Simkite akumuliatoriy i$ jkroviklio.

BATERIJOS LYGIO INDIKATORIUS
Norédami patikrinti akumuliatoriaus jkrovos lygj,
paspauskite akumuliatoriaus maitinimo mygtuka.
Akumuliatoriaus jkrovos lygio indikatorius uZsi-
degs ir galésite matyti likusj jkrovos lygj.

AKUMULIATORIJOS |DIEGIMAS IR ISEMIMAS
Norédami jdéti akumuliatoriy j jrankj, atsargiai
stumkite jj j vieta, kol jis tvirtai uzsifiksuos ir uz-
sifiksuos.

Norédami iSimti akumuliatoriy, paspauskite ati-
tinkama mygtuka arba mygtukus ant akumuliato-
riaus ir atsargiai istraukite jj is korpuso ant jrankio.

PASTABA

Nesaugiai pritvirtinus baterija, ji gali iskristi i$ savo pa-

déties. Stenkités nejkisti baterijos j vieta, naudodami

per didele jéga arba trankydami jj kitais daiktais.

ISPEJIMAS

Nebandykite montuoti kitokio nei gamintojo nu-

rodytos baterijos, nes tai gali biti pavojinga paciai

masinai, taip pat operatoriui, pasaliniams asmenims,
gyvdnams ar turtui.

PJUKLES JRENGIMAS IR ISEMIMAS
Prie$ montuodami arba nuimdami pjdklo diska, vi-
sada jsitikinkite, kad jrankis yra isjungtas ir atjung-
tas nuo maitinimo Saltinio.
Norédami sumontuoti pjaklo diska, naudokite pa-
teikta Sesiakampj verzliaraktj (1.7 pav.) ir atlikite
toliau nurodytus veiksmus.
1. Paspauskite veleno uzrakta (1.10 pav.).
2. Atsukite uzverzimo varzta su poverzle (2.1 pav.).
3. Pastumkite atgal jtraukiama asmeny apsauga

(1.4 pav.).

www.ffg-tools.com
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4. Nuimkite isorinj flansa.
5. Jdékite peilj j vieta.
6. Uzdékite isorinj flansa ant pjovimo disko virsaus
(2.2 pav.).
7. Prisukite tvirtinimo varzta su poverzle.
Norédami nuimti pjdklo diska:
1. Paspauskite veleno uzrakta (1.10 pav.).
2. Atsukite uzverzimo varzta su poverzle (1.6 pav.).
3. Pastumkite atgal jtraukiama asmeny apsauga
(1.4 pav.).
4. Nuimkite iSorinj flansa.
5. Nuimkite pjuklo diska.
ISPEJIMAS
Danty pjovimo kryptis (rodyklés ant pjovimo disko
kryptis) turi atitikti rodyklés sukimosi kryptj ant as-
meny apsaugos.

PJOVIMO GYLIO REGULIAVIMAS
Norédami sureguliuoti pjovimo gylj:
1. Atsukite pjovimo gylio reguliavimo svirtj (1.8
pav.)
2. Sureguliuokite pagrindo plokste (1.9 pav.) iki
reikiamo aukscio
3. Priverzkite pjovimo gylio reguliavimo svirtj, kad
pritvirtintumeéte pagrindo plokste.
PASTABA
Pjaudami plonus ruosinius, nustatykite mazesnj pjo-
vimo gylj, kad baty uztikrintas Svaresnis ir saugesnis
pjovimas.

KUGINIO PJOVIMO KAMPO REGULIAVIMAS
Norédami suregulivoti nuozulny pjovimo kampa:
Atsukite pasvirimo kampo reguliavimo fiksavimo
verzle (1.3 pav.)

Sureguliuokite reikiama pjovimo kampa
Priverzkite pasvirimo kampo reguliavimo fiksavi-
mo verzle, kad pritvirtintuméte pagrindo plokste.

OPERACIJA

SUJUNGIKLIS
Norédami paleisti jrankj, paspauskite uzrakto
mygtuka (3.1 pav.), tada paspauskite paleidimo
jungiklj (3.2 pav.).
Norédami sustabdyti jrankj, atleiskite paleidimo
jungiklj.

ISPEJIMAS

Niekada nespauskite gaiduko jungiklio jéga, kol uz-

rakto mygtukas nustatytas j centrine uzrakto padet;.

DARBAS DISKINIU PJUKLU

»|traukiama asmeny apsauga (1.4 pav.) ruosinys
automatiskai stumia atgal.

»Svelniai ir tolygiai stumkite diskinj pjikla j priekj.

» Atliekos turi bati desinéje diskinio pjiklo puséje,
kad plati atraminio stendo dalis atlaikyty visa jo
plota (4 pav.).

» Jei pjaunate nubrézta linija, diskinj pjdkla nu-
kreipkite isilgai atitinkamos jpjovos.

» Pjiklo disko grei¢io negalima stabdyti ranka
arba spaudziant asmenis i$ Sono.

» Didelis lakstas dél savo svorio krenta, atrama
turi bdti dedama i$ abiejy pusiy, arti pjovimo li-
nijos ir jos krasto (5 pav.).

»Niekada nenaudokite verzZliarak¢iy diskiniam
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pjUklui apsukti ir nepjaukite ant jo medienos, Sis
veikimo biddas yra labai pavojingas ir gali sukelti
rimty nelaimingy atsitikimy (6 pav.).

» Jei ruosinys yra labai trumpas arba mazas, pri-
tvirtinkite jj laikikliu. Apdorojimo metu nelaiky-
kite trumpy ruosiniy rankomis (7 pav.).

DISKINIO PJUKLO NAUDOJIMAS

» Tvirtai laikykite diskinj pjukla ir padékite pagrin-
do plokste prie ruosinio taip, kad pjuklo diskas
neliesty medZiagos.

» Prie$ pradédami pjauti, paleiskite pjukla ir leiski-
te asSmeniui pasiekti visa greitj.

» Tolygiai veskite pjukla iSilgai pjovimo linijos vie-
nodu ir vienodu greiciu, kol bus baigtas pjovi-
mas.

ISPEJIMAS

»Nespauskite Soninio pjiklo disko ir nebandykite
sustabdytijo sukimosijéga.

»Venkite stoveéti tiesiai pjaunant Siuksles ar me-
dzio drozles.

» Norint iSvengti akiy traumy, rekomenduojama
dévéti apsauginius akinius.

APSAUGA NUO TEMPERATUROS

Kai masinos arba akumuliatoriaus darbiné tem-
peratdra pasiekia i$ anksto nustatyta auksta lygj,
jrankis gali automatiskai sustoti, nes nutriksta
maitinimas i$ akumuliatoriaus, kad apsaugoty nuo
perkaitimo. Kai temperatira bus normali, apsauga
nuo perkrovos bus automatiskai isjungta ir js ga-
lésite vél naudotijrankj.

APSAUGA NUO GILIY ISKROVIMO
Kai akumuliatorius artéja prie apatinio jkrovimo
lygio, akumuliatoriaus apsauga jsijungs ir iSjungs
maitinima, kad apsaugoty jj nuo gilaus iskrovimo.

TRIKCIY SALINIMAS

Gedimo atveju kreipkitésj pardavéjg arba jgaliota-
ji techninés prieziGros centra.

PRIEZIORA IR VALYMAS

PRIEZIORA

Savo paciy saugumui, prie$ atlikdami bet kokius
masinos techninés prieziGros darbus, isjunki-
te jungiklj ir atjunkite masina nuo maitinimo
Saltinio. Laikykite savo prietaisg $vary. Kad is-
vengtuméte perkaitimo, reguliariai tikrinkite ir
iSvalykite visas oro angas. Po ilgo naudojimo,
masing rekomenduojama patikrinti jgaliotame
techninés prieziGros centre. Elektros jrangos
prijungima ir remonta gali atlikti tik sertifikuo-
tas elektrikas.

VALYMAS

Nedidelj minksta Sepetélj valykite jrenginio iSore.
Nenaudokite stipriy plovikliy. Buitiniai valikliai, kuriy
sudétyje yra aromatiniy aliejy, pvz., pusy ir citriny,
ir tirpikliy, tokiy kaip Zibalas, gali pazeisti plastikinj
korpusg arba rankena. Drégme nuvalykite minksta
Sluoste. Jei reikia, atitinkamu dulkiy siurbliu pasalin-
kite dulkes, nedvarumus ir apdirbimo likucius.




SANDELIAVIMAS

I$junkite jungiklj ir iStraukite aparatq nuo maitini-

mo 3altinio, kad galétuméte jj laikyti. Masing lai-

kykite tik sausose ir gerai védinamose patalpose.

Jei masina bus saugoma ilgg laika, naudokite 3ig

saugojimo procedira:

1. Kruopsciaijjisvalykite ir patikrinkite, ar néra pa-
laidy ar paZeisty daliy. Pataisykite arba pakeis-
kite pazeistas dalis ir priverzkite atsilaisvinusius
varztus, verzles ar varztus.

2. Jeireikia, sutepkite ir patepkite tepalu.

3. Laikykite jj originalioje pakuotéje.

APLINKOS APSAUGA

Sio gaminio negalima i$mesti kartu su buitinémis
atliekomis laikantis atitinkamy teisés akty dél
elektros ir elektroninés jrangos atlieky. Perdirb-
kite Zaliavas, o ne iSmeskite kaip atliekas. Pro-
duktas, priedai ir pakuoté turi bati rasiuojami,
kad buty galima perdirbti aplinkai nekenksminga.
Tinkamai iSmesdami §j gaminj taip pat prisidedate
prie efektyvaus gamtos istekliy naudojimo.
Informacija apie jrangos atlieky surinkimo vietas
galite gauti iS savo savivaldybés administracijos,
valstybinés atlieky $alinimo institucijos, jgaliotos
elektros ir elektroninés jrangos atlieky 3alinimo
jstaigos arba atlieky iSvezimo jmonés.

GARANTIJA

Siam gaminiui suteikiama garantija pagal teisinius
/ konkrecios 3alies reglamentus, kurie galioja nuo
pirmojo naudotojo jsigijimo datos. Kreipkités j savo
jgaliotajj platintoja dél iSmontavimo ir techninés
prieziGros, kuriy siame vadove neaprasyta. Jei tu-
rite pretenzijy, visiskai surinkta gaminj nusiyskite
pardavéjui arba oficialiam aptarnavimo centrui.

Garantija apima gaminio taisymo ir bet kokio rei-

kalingo medziagy ar gamybos defekty daliy keiti-

mo islaidas ir netaikoma:

» Kai taisyti atliko arba bandé taisyti ne pareiginai
ar jgaliotasis remonto centras.

» Kai buvo padaryta gaminio modifikacija ar falsi-
fikacija.

» Kai buvo sumontuotos neoriginalios arba nere-
komenduojamos dalys, eksploatacinés medzia-
gos arba priedai.

» Pernelyg didelio naudojimo, nejprasto naudoji-
mo arba bet kokio naudojimo ne pagal vartotojo
vadova.

» Prastai priziGrint arba veikiant zalingiems aplin-
kos veiksniams.

» Kai reikia remonto dél jprasto susidévéjimo arba
eksploataciniy medziagy, priedy, maitinimo
kabeliy, atraminiy baterijy ir kity susijusiy ele-
menty.

» Dél nedideliy nukrypimy nuo specifikacijy, kurie
néra batini tinkamam gaminio veikimui.

» Uz Zala, atsiradusia dél kity veiksniy nei gaminys,
pvz., stichinés nelaimés, vagystés, susidévéjimas
transportavimo metu, atsitiktinis sugadinimas ir kt.

» Kur preké naudojama kaip nuomojama preke.

» Kai preké yra parodos preké, pavyzdys arba buvo
pristatytas nemokamai.

SHQIPTARE

PARALAJMERIME TE PERGJITHSHME TE
SIGURISE TE MJETEVE ELEKTRIKE

A PARALAJMERIM !
Lexoni té gjitha paralajmérimet e sigurisé, udhé-
zimet, ilustrimet dhe specifikimet e dhéna me
kété vegél elektrike.
Mosndjekja e té gjitha udhézimeve té listuara mé
poshté mund té rezultojé né goditje elektrike, zjarr
dhe/ose [éndim serioz personal.
Ruani té gjitha paralajmérimet dhe udhézimet
pérreferencé né té ardhmen.
Termi "vegél elektrik" né paralajmérimet i referohet
veglés elektrike (me kabllo) ose veglés elektrike me
bateri (pa kabllo).

SIGURIA E ZONIT TE PUNES

»Mbajeni zonén e punés té pastér dhe té
ndriguar miré.

Zonat e rrémujshme ose té erréta shkaktojné
aksidente.

» Mos pérdorni veglat elektrike né atmosfera
shpérthyese, si p.sh. né prani té léngjeve,
gazeve ose pluhurit té ndezshém.

Mjetet elektrike krijojné shkéndija té cilat
mund té ndezin pluhurin ose tymrat.

»Mbani larg fémijét dhe kalimtarét kur pér-
dorni njé vegél elektrike.

Shpérgéndrimet mund t'ju béjné té humbni
kontrollin.

SIGURIA ELEKTRIKE

» Spinat e veglave elektrike duhet té pérputhen
me prizén. Asnjéheré mos e modifikoni spinén.
Mos pérdorni asnjé prizé pérshtatés me vegla
elektrike té tokézuara (té tokézuara).

Prizat e pamodifikuara dhe prizat pérkatése do té
zvogélojné rrezikun e goditjes elektrike.

» Shmangni kontaktin e trupit me sipérfaqget e
tokézuara ose té tokézuara, té tilla si tubat,
radiatorét, raftet dhe Frigoriferét.

Ekziston njé rrezik i shtuari goditjes elektrike nése
trupijuaj éshté i tokézuar ose i tokézuar.

»Mos i ekspozoni mjetet elektrike ndaj shiut
ose kushteve té lagéshta.

Hyrja e ujit né njé vegél elektrike do té rrisé rrezi-
kun e goditjes elektrike.

» Mos abuzoni me kordonin. Asnjéheré mos e
pérdorni kordonin pér té mbajtur, térhequr
ose shképutur veglén elektrike nga priza.
Mbajeni kordonin larg nxehtésisé, vajit, skaje-
ve té mprehta ose pjeséve té lévizshme.
Litarét e démtuar ose té ngatérruar rrisin rrezikun
e goditjes elektrike.

»Kur pérdorni njé vegél elektrike jashté, pér-
dorninjé kordon zgjatues té pérshtatshém pér
pérdorim té jashtém.

Pérdorimi i njé kordoni té pérshtatshém pér pérdo-
rim té jashtém zvogélon rrezikun e goditjes elektrike.

»Nése pérdorimi i njé rryme né njé vend me



lagéshti éshté i pashmangshém, pérdorni njé
pajisje té mbrojtur nga rryma e mbetur (RCD).
Pérdorimi i njé RCD zvogélon rrezikun e goditjes
elektrike.

SIGURIA PERSONALE

» Qéndroni vigjilent, shikoni se ¢faré po béni
dhe pérdorni sens té pérbashkét kur pérdorni
njé vegél elektrike. Mos pérdorni vegél elek-
trike kur jeni té lodhur ose nén ndikimin e dro-
gés, alkoolit ose ilageve.

Njé moment i pavémendjes gjaté pérdorimit té
veglave elektrike mund té rezultojé né [éndime té
rénda personale.

» Pérdorni pajisje mbrojtése personale. Mbani

gjithmoné mbrojtje pér syté.
Pajisjet mbrojtése si maska kundér pluhurit, képucét
esigurisé gé nuk rréshqasin, kapela e forté ose mbro-
jtja e dégjimit té pérdorura pér kushte té pérshtat-
shme do té reduktojné démtimet personale.

» Parandaloni Fillimin e paqéllimshém. Siguro-
huni qé celési té jeté né pozicionin OFF pér-
para se té lidheni me burimin e energjisé dhe/
ose paketén e baterisé, té merrni ose mbani
mjetin.

Mbajtja e veglave elektrike me gisht né gelés ose
veglat energjike gé kané celésin e ndezur shkakton
aksidente.

»Hiqni ¢do celés rregullues ose gelés para se té
ndizni mjetin.

Njé celés ose njé celés i léné i lidhur me njé pjesé
rrotulluese té veglés elektrike mund té rezultojé
né démtim personal.

» Mos e teproni. Mbani kémbén dhe ekuilibrin e
duhur gjaté gjithé kohés.

Kjo mundéson kontroll mé té miré té veglés elek-
trike né situata té papritura.

»Vishuni si¢ duhet. Mos vishnirroba té gjera ose
bizhuteri. Mbajini Flokét, veshjet dhe dorezat
larg pjeséve té lévizshme.

Rrobat e gjera, bizhuterité ose flokét e gjaté mund
té kapen né pjesé té lévizshme.

» Nése sigurohen pajisje pér lidhjen e objekte-
ve té nxjerrjes dhe grumbullimit té pluhurit,
sigurohuni qé ato té jené lidhur dhe pérdorur
si¢ duhet.

Pérdorimi i grumbullimit té pluhurit mund té zvo-
gélojé rreziget gé lidhen me pluhurin.

» Mos lejoni qé njohja e Fituar nga pérdorimi i
shpeshté i mjeteve t'ju lejojé té béheni té ve-
tékénaqur dhe té shpérfillni parimet e sigurisé
sé veglave.

Njé veprim i pakujdesshém mund té shkaktojé lén-
dime té rénda brenda njé fraksioni té sekondés.

PERDORIMI DHE KUJDESI | MJETEVE
ELEKTRIKE

»Mos e detyroni mjetin elektrik. Pérdorni mje-
tin e duhur té energjisé pér aplikacionin tuaj.
Vegla e duhur elektrik do ta béjé punén mé miré dhe
mé té sigurt né shkallén pérté cilén éshté projektuar.

»Mos e pérdorni mjetin nése celési nuk e ndez
ose fiket.

Cdo vegél elektrike gé nuk mund té kontrollohet
me celés éshté e rrezikshme dhe duhet riparuar.
»Shképutni spinén nga burimi i energjisé dhe/
ose paketén e baterisé nga mjeti elektrik pér-
para se té béni ndonjé rregullim, té ndryshoni

aksesorét ose té ruani veglat elektrike.
Masat e tilla parandaluese té sigurisé zvogélojné
rrezikun e ndezjes aksidentale té veglés elektrike.

» Mbajini veglat elektrike boshe jashté mundé-
sive té fémijéve dhe mos lejoni persona qé nuk
e njohinveglén elektrike ose kéto udhézime té
pérdorin veglén elektrike.

Mjetet elektrike jané té rrezikshme né duart e pér-
doruesve té patrajnuar.

» Mirémbajtja e veglave elektrike. Kontrolloni
pér mos shtrirjen ose lidhjen e pjeséve lévizé-
se, thyerjen e pjeséve dhe ¢do gjendje tjetér
qé mund té ndikojé né Funksionimin e veglés
elektrike. Nése éshté démtuar, riparoni mjetin
elektrik pérpara pérdorimit.

Shumé aksidente shkaktohen nga mjetet elektrike
té mirémbajtura keq.

» Mbani mjetet prerése té mprehta dhe té pas-
tra.

Veglat prerése té mirémbajtura si¢ duhet me tehe
prerése té mprehta kané mé pak gjasa té lidhen
dhe jané mé té lehta pér t'u kontrolluar.

»Pérdorni veglén elektrike, aksesorét dhe
piesét e veglave etj. né pérputhje me kéto
udhézime, duke marré parasysh kushtet e
punés dhe punén qé do té kryhet.

Pérdorimi i veglés elektrike pér funksione té
ndryshme nga ato té parashikuara mund té rezul-
tojé né njé situaté té rrezikshme.

» Mbajeni dorezén dhe sipérfaqen e dorezés té
thaté, té pastér dhe pa yndyré.

Né rast aksidentesh, doreza e rréshgitshme nuk
mund té garantojé siguriné dhe kontrollin e mjetit
né situata té papritura.

PERDORIMI DHE KUJDESI | MJETEVE TE
BATERISE

» Rimbushni vetém me karikuesin e specifikuar
nga prodhuesi.

Njé karikues gé éshté i pérshtatshém pér njé lloj
pakete baterie mund té krijojé rrezik zjarri kur pér-
doret me njé paketé tjetér baterie.

» Pérdorni veglat e energjisé vetém me paketa
baterish té pércaktuara posacérisht.
Pérdorimi i cdo pakete tjetér baterie mund té kri-
jojé rrezik [éndimi dhe zjarri.

» Kur paketa e baterisé nuk éshté né pérdorim,
mbajeni larg objekteve té tjera metalike, si
kapése letre, monedha, celésa, gozhdé, vida
ose objekte té tjera té vogla metalike, té cilat
mund té béjné njé lidhje nga njé terminal né
tjetrin.

Shkurtimi i terminaleve té baterisé sé bashku
mund té shkaktojé djegie ose zjarr.

» Né kushte abuzive, léngu mund té nxirret nga
bateria; shmangni kontaktin. Nése ndodh ak-
sidentalisht kontakti, shpélajeni me ujé. Nése
léngu bie né kontakt me syté, kérkoni gjithash-
tu ndihmé mjekésore.



Lénguinxjerré nga bateria mund té shkaktojé aca-
rim ose djegie.

» Mos pérdorni njé paketé baterie ose mjet qé
éshté i démtuar ose modifikuar.

Baterité e démtuara ose té modifikuara mund té
shfagin sjellje té paparashikueshme gé rezulton
né zjarr, shpérthim ose rrezik [éndimi.

» Mos e ekspozoni njé paketé baterie ose mjet
ndaj zjarrit ose temperaturés sé tepért.
Ekspozimindaj zjarrit ose temperaturés mbi 130 °C
mund té shkaktojé shpérthim.

» Ndiqni té gjitha udhézimet e karikimit dhe mos
e karikoni paketén e baterisé ose mjetin jashté
intervalit té temperaturés té specifikuar né
udhézime.

Karikimi i gabuar ose né temperatura jashté kufi-
jve té specifikuar mund té démtojé bateriné dhe
té rrisé rrezikun e zjarrit.

SHERBIMI

» Béni servisin e veglés tuaj elektrike nga njé
person i kualifikuar riparimi duke pérdorur ve-
tém pjesé identike ndérrimi.

Kjo do té sigurojé gé té ruhet siguria e veglés
elektrike.

» Asnjéheré mosiservisonibaterité e démtuara.
Shérbimi i paketave té baterive duhet té kryhet
vetém nga prodhuesi ose ofruesit e autorizuar té
shérbimit.

UDHEZIME TE SIGURISE PER SHRARAT
RREKULLORE

» RREZIK ! Mbajini duart larg zonés sé prerjes
dhe tehut. Mbajeni dorén tuaj té dyté né dore-
zén ndihmése ose né strehén e motorit.

Nése té dyja duart e mbajné sharrén, ato nuk
mund té priten nga tehu.

» Mos e kapni poshté pjesés sé punés.

Mbrojtési nuk mund t'ju mbrojé nga tehu poshté
pjesés sé punés.

» Rregulloni thellésiné e prerjes né trashésiné e
pjesés sé punés.

Mé pak se njé dhémb i ploté i dhémbéve té tehut
duhet té jeté i dukshém poshté pjesés sé punés.

» Asnjéheré mos e mbani pjesén e punés né duar
ose pérgjaté kémbés gjaté prerjes. Sigurojeni
pjesén e punés né njé platformé té qéndru-
eshme.

Eshté e réndésishme gé puna té mbéshtetet sic
duhet pér té minimizuar ekspozimin e trupit, lidh-
jen e tehut ose humbjen e kontrollit.

» Mbajeni mjetin elektrik nga sipérfaqet e izolu-

ara té kapjes, kur kryeni njé operacion ku mjeti
prerés mund té kontaktojé instalime elektrike
té fshehura.
Kontakti me njé tel "té gjallé" do t'i béjé gjithashtu
"té gjalla" pjesét metalike té ekspozuara té veglés
elektrike dhe mund t'i shkaktojé operatorit njé go-
ditje elektrike.

» Kur grisni, pérdorni gjithmoné njé gardh grisje
ose udhézues me skaj té drejté.

Kjo pérmiréson saktésiné e prerjes dhe zvogélon
mundésiné e lidhjes sé tehut.

» Pérdorni gjithmoné tehe me madhési dhe for-
mé té sakté (diamanti kundrejt rrumbullakét)
té vrimave té arborit.

Tehet gé nuk pérputhen me pajisjen e montimit té
sharrés do té funksionojné jashté gendrés, duke
shkaktuar humbje té kontrollit.

» Asnjéheré mos pérdorni rondele ose bulon me
teh té démtuar ose té pasakté.

Rondelet e tehut dhe bulonat jané projektuar po-
sacérisht pér sharrén tuaj, pér performancé opti-
male dhe siguri né funksionim.

Shkaqet e goditjes dhe paralajmérimet e lidhura.

»kthimi i goditjes éshté njé reagim i papritur ndaj
njé tehu sharre té mbérthyer, té bllokuar ose té
gabuar, duke shkaktuar gé njé sharré e pakontro-
lluar té ngrihet lart dhe té dalé nga pjesa e punés
drejt operatorit;

» kur tehu mbérthehet ose bllokohet fort nga mby-
llja e krahut, tehu ngec dhe reaksioni i motorit e
kthen njésiné me shpejtési drejt operatorit;

»nése tehu shtrembérohet ose shtrembérohet né
prerje, dhémbét né skajin e pasmé té tehut mund
té gérmojné né sipérfagen e sipérme té drurit,
duke béré gé tehu té ngjitet nga krahu dhe té hi-
dhet pérséridrejt operatorit.

» kthimi éshté rezultat i kegpérdorimit té sharrés
dhe/ose procedurave ose kushteve té pasakta té
funksionimit dhe mund té shmanget duke marré
masat e duhura paraprake si¢ jepen mé poshté.

» Mbani njé shtréngim té Forté me té dyja duart
né sharré dhe vendosni krahét pér t'i rezistuar
forcave té goditjes. Vendoseni trupin tuaj né
té dyja anét e tehut, por jo né linjé me tehun.
Goditja mund té shkaktojé gé sharra té kércejé
prapa, por forcat e goditjes mund té kontrollohen
nga operatori, nése merren masat e duhura.

» Kur tehu éshté i lidhur, ose kur ndérpret njé
prerje pér ndonjé arsye, lésho kémbézén dhe
mbaje sharrén té palévizur né material deri-
sa tehu té ndalojé plotésisht. Asnjéheré mos
u pérpiqni ta higni sharrén nga puna ose ta
térhiqni sharrén mbrapa ndérsa tehu éshté né
lévizje ose mund té ndodhé goditje prapa.
Hetonidhe ndérmerrniveprime korrigjuese pér té
eliminuar shkakun e lidhjes sé tehut.

»Kur rindizni njé sharré né pjesén e punés,
pérqgendroni tehun e sharrés né pjesén e sipér-
me né ményré qé dhémbét e sharrés té mos
pérfshihen né material.

Nése njé teh sharre lidhet, ajo mund té ngjitet
lart ose té kthehet nga pjesa e punés ndérsa
sharra riniset.

» Mbéshtetni panele té médha pér té minimizu-
ar rrezikun e kapjes sé tehut dhe goditjes.
Panelet e médha priren té varen nén peshén e
tyre. Mbéshtetésit duhet té vendosen nén panel
né té dy anét, afér vijés sé prerjes dhe afér skajit
té panelit.

» Mos pérdorni tehe té zbehta ose té démtuara.
Tehét e pamprehur ose té vendosur né ményré
té parregullt prodhojné gjilpéré té ngushté duke
shkaktuar férkim té tepruar, lidhjen e tehut dhe
kthim prapa.



»Levat e kygjes sé rregullimit té thellésisé sé
tehut dhe pjerrésisé duhet té jené té shtrén-
guaradhe tésigurta pérparasetébéniprerjen.
Nése rregullimi i tehut zhvendoset gjaté prerjes,
mund té shkaktojé lidhje dhe kthim prapa.

»Kini kujdes shtesé kur sharroni né mure ekzis-
tuese ose zona té tjera té verbéra.

Tehu i dalé mund té presé objekte gé mund té
shkaktojné goditje.

Funksioni i mbrojtjes sé poshtme.
Kontrolloni mbrojtésen e poshtme pér mbylljen
e duhur pérpara ¢do pérdorimi. Mos e pérdor-
ni sharrén nése mbrojtési i poshtém nuk [éviz
lirshém dhe mbyllet menjéheré. Asnjéheré mos
e kapni ose lidhni mbrojtésen e poshtme né po-
zicionin e hapur.

»Nése sharra bie aksidentalisht, mbrojtési i

poshtém mund té pérkulet. Ngrini mbrojtésin
e poshtém me dorezén térheqése dhe sigu-
rohuni qé té lévizé lirshém dhe té mos preké
tehun ose ndonjé pjesé tjetér, né té gjitha kén-
det dhe thellésité e prerjes.
Kontrolloni funksionimin e sustés mbrojtése té
poshtme. Nése mbrojtési dhe susta nuk funksio-
nojné si¢ duhet, ato duhet té servisohen pérpara
pérdorimit.

» Mbrojtési i poshtém mund té funksionojé
ngadalé pér shkak té pjeséve té démtuara,
depozitave té gomés ose grumbullimit té
mbeturinave.

Mbrojtési i poshtém mund té térhiget manualisht
vetém pér prerje té vecanta si "prerjet me zhytje"
dhe "prerje té pérbéra". Ngrini mbrojtésen e posh-
tme nga doreza e térhegjes dhe sapo tehu té hyjé
né material, mbrojtésii poshtém duhet té lirohet.

» Pér té gjitha sharrimet e tjera, mbrojtési i
poshtém duhet té Funksionojé automatikisht.
Gjithmoné vini re se mbrojtési i poshtém po mbu-
lon tehun pérpara se ta vendosni sharrén né stol
ose dysheme.

» Njé teh i pambrojtur, mbulues do té béjé qé
sharra té ecé mbrapa, duke preré ¢do gjé qé
ndodhet né rrugén e saj. Kini parasysh kohén
qé duhet qé tehu té ndalojé pasi té léshohet
celési.

Paralajmérime shtesé té sigurisé

» Mos lejoni qé nxjerrési i ¢ipit té bie né kontakt
me duart tuaja.

Mund té [éndoheni nga pjesét rrotulluese.

» Mos e pérdorni sharrén mbi nivelin e kokés.

Té bésh kété do té thoté qé té kesh kontroll joade-
kuat té veglés elektrike.

» Pérdorni detektoré té pérshtatshém pér té

pércaktuar nése ka linja Furnizimi té fshehura
ose kontaktoni kompaniné lokale té shérbime-
ve pér ndihmé.
Kontakti me kabllot elektrike mund té shkaktojé
zjarr dhe goditje elektrike. Démtimii linjave té ga-
zit mund té cojé né shpérthim. Thyerja e tubave té
ujit shkakton déme materiale.

» Mbajeni Fort mjetin elektrik me té dyja duart
dhe sigurohuni qé té keni njé bazé té qéndru-
eshme.

Vegla elektrik mund té drejtohet mé miré me té

dyja duart.

»Mos e pérdorni mjetin elektrik kur &shté i
palévizshém.

Nuk éshté i pérshtatshém pér pérdorim me tavo-
liné sharre.

» Kur kryeni prerje zhytjeje qé nuk kané kénd té
drejté, sigurojeni pllakén udhézuese té shar-
rés né ményré qé ajo té mos zhvendoset anash.
Né rast té njé zhvendosjeje anash, tehu i sharrés
mund té bllokohet, gjé gé mund té cojé né kthim
prapa.

» Siguroni pjesén e punés.

Njé pjesé e punés e mbérthyer me pajisje shtréngu-
ese ose né njé ves mbahet mé e sigurt se sa me doré.

» Gjithmoné prisni derisa mjeti elektrik té nda-
lojé plotésisht pérpara se ta vendosni poshté.
Vegla e aplikimit mund té bllokojé dhe té béjé qé
té humbnikontrollin e veglés elektrike.

» Mos pérdorni sharré HSS.

Tehét e tillé té sharrés mund té thyhen lehtésisht.

» Mos shihni metale me ngjyra.

Patate té skuqura té nxehta mund té ndezin nxjer-
résin e pluhurit.

»Vishni njé maské pluhuri.

» Pérdorni vetém tehe sharre té rekomanduara
nga prodhuesi, té cilat pérputhen me standar-
din EN 847-1, nése jané té destinuara pér dru
dhe materiale té ngjashme.

PARALAJMERIM PER SIGURINE E BATERISE

»Mos i ¢montoni, hapni ose copétoni gelizat ose
baterité dytésore.

» Mbani baterité jashté mundésive té fémijéve. Pér-
dorimi i baterisé nga fémijét duhet té mbikéqyret.
Mbani vecanérisht baterité e vogla jashté mundé-
sive té fémijéve té vegjél.

» Mos i ekspozoni gelizat ose baterité ndaj nxehté-
sisé ose zjarrit. Shmangni ruajtjen né rrezet e diel-
lit direkte.

» Mos béni gark té shkurtér né njé gelizé ose njé ba-
teri. Mos ruani gelizat ose baterité né njé kuti ose
sirtar ku ato mund té lidhen me njéra-tjetrén ose
té lidhen me objekte té tjera metalike.

» Mos i nénshtroni gelizat ose baterité ndaj goditje-
ve mekanike.

» Né rast té rrjedhjes sé njé gelize, mos lejoni gé én-
gu té bjeré né kontakt me lékurén ose syté. Nése
ka pasur kontakt, lani zonén e prekur me sasi té
bollshme uji dhe kérkoni késhilla mjekésore.

» Mos pérdorni asnjé karikues gé nuk éshté dhéné
posacérisht pér pérdorim me pajisjen.

» Mos pérdorni asnjé gelizé ose bateri gé nuk éshté
projektuar pér pérdorim me pajisjen.

» Mos pérzieni geliza té prodhimit, kapacitetit, ma-
dhésisé ose llojit té ndryshém brenda njé pajisjeje.

» Pérdorni gjithmoné bateriné e rekomanduar nga
prodhuesi pér pajisjen.

» Mbani gelizat dhe baterité té pastra dhe té thata.
» Fshini terminalet e gelizés ose baterisé me njé lec
ké té pastér té thaté nése ato béhen té ndotura.

» Qelizat dytésore dhe baterité duhet té ngarkohen
pérpara pérdorimit. Pérdorni gjithmoné kariku-
esin e duhur dhe referojuni udhézimeve té pro-
dhuesit ose manualit té pajisjes pér udhézimet e
duhura té karikimit.



CS 165 18V PRO

» Mos e lini bateriné né ngarkim té zgjatur kur nuk
éshté né pérdorim.

» Pas periudhave té gjata té ruajtjes, mund té jeté
e nevojshme té ngarkoni dhe shkarkoni disa heré
gelizat ose baterité pér té marré performancén
maksimale.

» Ruani literaturén origjinale té produktit pér refe-
rencé né té ardhmen.

» Pérdorni celularin ose bateriné vetém né aplikaci-
onin pér té cilin ishte menduar.

» Kur éshté e mundur higeni bateriné nga pajisja kur
nuk éshté né pérdorim.

» Mbajeni gelizén ose bateriné larg mikrovaléve dhe
presionit té larté.

» Hidhni bateriné si¢ duhet.

SPECIFIKIMET E PRODUKTIT

TE DHENAT TEKNIKE

CS 165 18V PRO
Model ("CS": Sharré
rrethore)

Tensioni maksimal \Y, 20
Tensioni nominal V 18
Lloji i motorit Pa furca
Nuk ka shpejtési .
ngarkese min 5.000
ThelAlésiaAmalisimale e o— 59
prerjes né 90
Thellésia maksimale

N . ro mm 43
e prerjes né 45
Rregullimi i animit ° 0-50
Diametri i tehut té
sharrés mm 165
Trash§5|a e tehut té mm 15
sharrés
Hapja e tehut té
sharrés i 20
Drité LED v
Pesha neto kg 31
Vlerat totale té dridhjeve
Vlera e emetimit té
dridhjeve (ah) mys? 5325
Pasiguria (K) m/s? 1,5
Vlerat e emetimit té zhurmés
Niveli i presionit té
zérit dB(A) 23
Niveli i fuqgisé sé zérit ~ dB(A) 101
Pasiguria (K) dB 3

Vlera(t) totale e deklaruar e dridhjeve dhe vlera(t)
e deklaruar e emetimit té zhurmés jané matur né
pérputhje me njé metodé standarde testimi dhe
mund té pérdoren pér té krahasuar njé mjet me njé
tjetér. Vlera(t) totale e deklaruar e dridhjeve dhe
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vlera(t) e deklaruara té emetimit té zhurmés mund
té pérdoren gjithashtu né njé vlerésim paraprak té
ekspozimit.

Vlerat e deklaruara té nivelit té dridhjeve dhe té eme-
timit té zhurmés pérfagésojné aplikimet kryesore té
mjetit elektrik. Megjithaté, nése mjeti elektrik pér-
doret pér aplikime té tjera, me mjete té ndryshme
aplikimi ose mirémbahet dobét, nivelii dridhjeve dhe
vlera e emetimit té zhurmés mund té ndryshojné. Kjo
mund té rrisé ndjeshém emetimet e dridhjeve dhe té
zhurmés gjaté periudhés totale té punés.

Pér té vlerésuar si¢c duhet emetimet e dridhjeve dhe
té zhurmeés, éshté e réndésishme té merren para-
sysh periudhat kur mjeti éshté i fikur ose né puné
pa u pérdorur né ményré aktive. Pérfshirja e kétyre
intervaleve mund té ulé ndjeshém emetimet e pérg-
jithshme té matura gjaté gjithé periudhés sé punés.
Zbatoni masa shtesé sigurie pér té mbrojtur opera-
torin nga efektet e dridhjeve, té tilla si mirémbajtja
e rregullt e mjetit elektrik dhe aksesoréve, mbajtja
e duarve ngrohté dhe optimizimi i organizimit té rr-
jedhés sé punés.

PERDORIMI | PARAQITUR

Ky mjet elektrik éshté projektuar pér sharrimin e
prerjeve té drejta né dru, materiale té tipit druri dhe
plastiké. Né rastin e pjeséve plastike, kini kujdes gé
té mos mbinxehni majat e tehut té sharrés dhe té
mos shkrini plastika.

Cdo pérdorim tjetér i ndryshém nga ato té pérmen-
dura mé sipér mund té jeté i rrezikshém, té démtojé
njerézit dhe/ose té démtojé pronén prané dhe veté
produktin.

PERDORIMI | PASQYRT
Makina nuk duhet té pérdoret pér trajtimin e materi-
aleve té rrezikshme, p.sh. grumbullimi i produkteve
té ndezshme ose shpérthyese, materialeve té ngur-
ta ose ¢do objektitjetér gé mund té jeté i rrezikshém
pér veté makinén, si dhe pér operatorin, kalimtarét,
kafshét ose pronén. Shembuj té pérdorimit té pa-
hijshém mund té pérfshijné, por nuk kufizohen né
funksionimin e makinés:
» Pa aksesorét origjinalé té furnizuar nga prodhuesi.
» Me aksesoré origjinalé por né njé ményré jo né

pérputhje me udhézimet.

» Pa pjesé rezervé origjinale.
» Me modifikime té paautorizuara.

IDENTIFIKIMI (FIG. 1)

. Butoniikycgjes

. Celésiikémbézés

. Dado kycése e rregullimit té kéndit té pjerrét
. Mbrojtésitehut térheqgés

. Tehisharrés

. Bulon shtréngues me rondele dhe fllanxhé
. Pikéllim gjashtékéndor

. Levé e rregullimit té thellésisé sé prerjes

. Pllaka bazé

. Bllokimi i boshtit

PERGATITJA

oOVvoONOULTA WN =

—

Shpaketimi dhe kompletimi i montimit duhet té
béhet né njé sipérfage té sheshté dhe té géndru-
eshme, me hapésiré té mjaftueshme pér lévizjen e
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makinés dhe paketimin e saj dhe pérdorimin e pajis-
jeve té pérshtatshme.
PARALAJMERIM
Shképuteni gjithmoné pajisjen tuaj nga burimi i saj i
energjisé pérpara ¢do rregullimi.

KARKIMI | BATERISE

Baterité e ringarkueshme litium-jon Ffurnizohen

pjesérisht té ngarkuara sipas rregullave ndérkom-

bétare té transportit. Pér té siguruar kapacitet té

ploté té baterisé, karikoni plotésisht bateriné pérpa-

ra pérdorimit té paré.

Pér té ngarkuar bateriné:

1. Futenikarikuesin né njé prizé té pérshtatshme té
furnizimit me energji elektrike.

2. Futenidhe vendoseni plotésisht bateriné né karikues.

3. Prisniderisa bateria té tregohet si e ngarkuar plo-
tésisht.

4. Higenibateriné nga karikuesi.

TREGUESI | NIVELIVE TE BATERISE
Pér té kontrolluar nivelin e ngarkimit té mbetur té
baterisé, shtypni butonin e ndezjes sé baterisé. Tre-
guesi i nivelit té baterisé do té ndizet duke ju lejuar
té lexoni nivelin e mbetur té karikimit.

INSTALIMI DHE HEQJA E BATERISE
Pér té instaluar bateriné né vegél, rréshqisni me ku-
jdes né pozicionin e tij, derisa té fiksohet fort dhe té
klikojé né pozicion.
Pér té hequr batering, shtypni butonin ose butonat
pérkatés té baterisé dhe térhigeni me kujdes nga
streha e saj né vegél.
SHENIM
Ngjitja jo e sigurt e baterisé mund té shkaktojé qé ajo
té bjeré nga pozicioni i saj. Shmangni futjen e baterisé
né pozicion duke ushtruar forcé té tepruar ose duke e
pérplasur me ndihmén e objekteve té tjera.
PARALAJMERIM
Mos u pérpigni té montoni ndonjé bateri té ndryshme
nga ato té specifikuara nga prodhuesi, pasi kjo mund té
jeté e rrezikshme pérveté makinén, si dhe péroperato-
rin, kalimtarét, kafshét ose pronén.

INSTALIMI DHE HEQJA E TEHES SE SHARRES
Pérpara se té instaloni ose higni tehun e sharrés,
sigurohuni gjithmoné gé mijeti té jeté i fikur dhe i
shképutur nga burimii tiji energjisé.

Norédami sumontuoti pjiklo diska, naudokite pa-

teikta Sesiakampj verzliaraktj (1.7 pav.) ir atlikite to-

liau nurodytus veiksmus.

1. Paspauskite veleno uzrakta (1.10 pav.).

2. Atsukite uzverzimo varzta su poverzle (2.1 pav.).

3. Pastumkite atgal jtraukiama asmeny apsauga
(1.4 pav.).

4. Nuimkite iSorinj flan3a.

5. Jdékite peiljj vieta.

6. Uzdékite iSorinj flansa ant pjovimo disko virsaus
(2.2 pav.).

7. Prisukite tvirtinimo varzta su poverzle.

Norédami nuimti pjaklo diska:

1. Paspauskite veleno uzrakta (1.10 pav.).

2. Atsukite uzverzimo varzta su poverzle (1.6 pav.).

3. Pastumkite atgal jtraukiama aSmeny apsauga (1.4 pav.).

4. Nuimkite iSorinj flan3a.
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5. Nuimkite pjaklo diska.
ISPEJIMAS
Danty pjovimo kryptis (rodyklés ant pjovimo disko
kryptis) turi atitikti rodyklés sukimosi kryptj ant aSme-
Ny apsaugos.

RREGULLIMI | THELLESISE SE PRERJES
Pér té rregulluar thellésiné e prerjes:
1. Shtréngoni levén e rrequllimit té thellésisé sé
prerjes (Fig. 1.8)
2. Rregulloni pllakén e bazés (Fig. 1.9) né lartésiné
e kérkuar
3. Shtréngonilevén e rregullimit té thellésisé sé prer-
jes pér té siguruar né pozicionin e pllakés bazé.
SHENIM
Kur prisni pjesét e hollé té punés, rregulloni thellésiné
e prerjes qé té jeté mé e cekét pérté siguruar prerje mé
té pastra dhe mé té sigurta.

RREGULLIMI | KENDIT TE PRERJES SE PJESEVE
Pér té rregulluar kéndin e prerjes sé pjerrét:
Shtréngoni dadén e kygjes sé rregullimit té kéndit té
pjerrét (Fig. 1.3)

Rregulloni kéndin e prerjes né kéndin e kérkuar
Shtréngoni dadén e kygjes sé rregullimit té kéndit té
pjerrét pér té siguruar né pozicionin e pllakés bazé.

OPERACIONI

KETA EKEZAVE
Pér té ndezur mjetin shtypni butonin e kycjes (Fig.
3.1) dhe mé pas shtypni celésin e kémbézés (Fig. 3.2).
Pér té ndaluar mjetin, [éshoni celésin e kémbézés.
PARALAJMERIM
Asnjéheré mos e detyroni celésin e kémbézés, ndér-
kohé gé butoni i kygjes éshté vendosur né pozicionin
gendror té kygjes.

PUNA ME SHARRA RRETHORE

» Mbrojtési i tehut térheqés (Fig. 1.4) shtyhet auto-
matikisht nga pjesa e punés.

» Shtyjeni pérpara butésisht dhe né ményré té bara-
barté sharrén rrethore.

» Pjesa e mbeturinave duhet té jeté né anén e djath-
té té sharrés rrethore né ményré gé pjesa e gjeré
e stolit mbéshtetés té mbéshtesé zonén e saj té
ploté (Fig. 4).

» Nése jeni duke sharruar njé vijé gé éshté térhequr,
drejtojeni sharrén rrethore pérgjaté nivelit pérkatés.

» Tehuisharrés nuk duhet té ngadalésohet me doré
ose duke ushtruar presion anésor né teh.

» Njé fleté e madhe pér shkak té peshés sé saj té va-
rur, mbéshtetja duhet té vendoset né té dy anét,
afér vijés sé prerjes dhe buzés sé saj (Fig. 5).

» Asnjéheré mos pérdorni vegél pér té kthyer shar-
rén rrethore dhe dru sharré mbi té, kjo metodé
e funksionimit éshté shumé e rrezikshme dhe
mund té shkaktojé aksidente té rénda (Fig. 6).

» Nése pjesa e punés éshté shumé e shkurtér ose e
vogél, pérdorni njé pajisje mbajtése pér ta siguru-
ar até. Mos i mbani me duar pjesét e shkurtra té
punés gjaté pérpunimit (Fig. 7).

PERDORIMI | SHARRAVE RRETHORE
» Mbajeni fort sharrén rrethore dhe vendoseni pl-
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lakén bazé té sheshté kundér pjesés sé punés,
duke u siguruar gé tehu i sharrés té mos preké
materialin.

» Nisnisharrén dhe léreni tehun té arrijé shpejtésiné
e ploté pérpara se té filloni prerjen.

» Drejtoni sharrén né ményré té géndrueshme pérgja-
té vijés sé prerjes me njé shpejtési té géndrueshme
dhe té barabarté derisa prerja té pérfundojé.

PARALAJMERIM

» Mos ushtroni presion anésor mbitehun e sharrés dhe
mos u pérpigni té ndaloni rrotullimin e saj me forcé.

» Shmangni géndrimin direkt né shtegun e prerjes
sé mbeturinave ose copave té drurit.

» Mbajtja e syzeve té sigurisé rekomandohet pér té
ndihmuar né parandalimin e démtimeve té syve.

MBROJTJA NGA TEMPERATURA

Kurtemperatura e funksionimit té makinés ose ba-
terisé arrin njé nivel té larté té paracaktuar, mjeti
mund té ndalojé automatikisht, pasi energjia nga
bateria mbyllet, pér t'u mbrojtur nga mbinxehja.
Kur temperatura té kthehet né normale, mbrojtja
nga mbingarkesa do té caktivizohet automatikisht
dhe mund ta pérdorni pérséri mjetin.

MBROJTJE ME SHKARKIM TE THELL
Kur bateria éshté afér nivelit té saj mé té ulét té
karikimit, mbrojtja e baterisé do té aktivizohet,
duke fikur energjiné pér ta mbrojtur até nga
shkarkimii thellé.

ZGJIDHJA E PROBLEMEVE

Né rast té njé mosfunksionimi, kontaktoni shitésin
tuaj ose njé gendér shérbimi té autorizuar.

MIREMBAJTJA DHE PASTRIMI

MIREMBAJTJA

Pér siguriné tuaj, fikni celésin dhe higeni makinén
nga burimiisajienergjisé, pérpara ¢do operacioni
té mirémbajtjes né makiné. Mbajeni pajisjen tuaj
té pastér. Pér té shmangur mbinxehjen, kontrollo-
ni dhe pastroni rregullisht ¢do hapje ajri. Pas njé
periudhe té gjaté pérdorimi, rekomandohet qé
makineria té kontrollohet nga njé gendér shérbi-
mi e autorizuar. Lidhjet dhe riparimet e pajisjeve
elektrike mund té kryhen vetém nga njé elektricist
i certifikuar.

PASTRIMI
Pérdorni njé furcé té vogél té buté pér té pas-
truar pjesén e jashtme té njésisé. Mos pérdorni
detergjenté té forté. Pastruesit e shtépisé gé
pérmbajné vajra aromatiké si pisha dhe limoni
dhe tretés si vajguri mund té démtojné kutiné
ose dorezén plastike. Fshini ¢do lagéshti me njé
lecké té buté. Nése éshté e nevojshme, higni
pluhurin, papastértité dhe mbetjet e pérpuni-
mit me njé fshesé me korrent té pérshtatshém.

RUAJTIJA
Fikni celésin dhe higni makinén nga burimiienerg-
jisé pér ta ruajtur. Ruajeni makinén vetém né zona
té thata dhe té ajrosura miré. Né rast se makina
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do té ruhet pér njé kohé té gjaté, pérdorni proce-

durén e méposhtme té ruajtjes:

1. Pastrojeni térésisht dhe kontrolloni pér ndon-
jé pjesé té lirshme ose té démtuar. Riparoni
ose zévendésoni pjesét e démtuara dhe sh-
tréngoni ¢do vidé, dado ose bulona té lirshme.

2. Lubrifikoni dhe aplikoni yndyré, ku kérkohet.

3. Ruajeni até né paketimin e tij origjinal.

MBROJTJA E MJEDISIT

Ky produkt nuk duhet té hidhet sé bashku me mbe-
turinat shtépiake né pérputhje me legjislacionin
pérkatés né lidhje me mbetjet e pajisjeve elektrike
dhe elektronike aty ku éshté e aplikueshme. Riciklo-
ni [éndét e para né vend gé t'i hidhni si mbeturina.
Produkti, aksesorét dhe paketimi duhet té renditen
pér riciklim migésor ndaj mjedisit. Duke e asgjésuar
sic duhet kété produkt, ju po kontribuoni gjithashtu
né pérdorimin efektiv té burimeve natyrore.

Ju mund té merrni informacione pér pikat e grum-
bullimit té pajisjeve té mbeturinave nga administra-
ta juaj komunale, autoriteti publik pér deponimin e
mbeturinave, njé organ i autorizuar pér asgjésimin
e mbeturinave té pajisjeve elektrike dhe elektronike
ose kompania juaj e depozitimit té mbeturinave.

GARANCI

Ky produkt éshté i garantuar né pérputhje me rregul-
loret ligjore / specifike té vendit, né fugi nga data e
blerjes nga pérdoruesii paré. Konsultohuni me shité-
sin tuaj té autorizuar pér ¢montimin dhe shérbimin,
qé nuk pérfshihen né kété manual. Né rast preten-
dimi, ju lutemi dérgoni produktin, té montuar ploté-
sisht, te shitési juaj ose gendra zyrtare e shérbimit.
Garancia mbulon koston e riparimit té produktit dhe
¢do zévendésim té kérkuar té pjeséve gé jané me
defekt pér sa i pérket materialit ose prodhimit dhe
nuk zbatohet:

»Kur riparimet jané béré ose tentuar nga njeréz
té ndryshém nga zyrtarét ose gendrat e autori-
zuara té riparimit.

» Aty ku jané béré modifikime ose falsifikime té
produktit.

» Aty ku jané instaluar pjesé, materiale harxhuese
ose aksesoré jo origjinale ose jo té rekomanduara.

» Né rast té pérdorimit té tepért, pérdorimit joor-
todoks ose ¢cdo pérdorimi gé nuk éshté né pér-
puthje me manualin e pérdorimit.

» Né rast té mirémbajtjes sé dobét ose ekspozimit
ndaj faktoréve té démshém mjedisor.

» Aty ku nevojiten riparime pér shkak té konsumit
normal ose té materialeve harxhuese, akse-
soréve, kabllove té energjisé, baterive mbéshte-
tése dhe artikujve té tjeré té lidhur.

» Pér devijime té vogla nga specifikimet qé nuk jané té
nevojshme pér funksionimin e duhur té produktit.
»Pér démet qé jané rezultat i faktoréve té tjeré
pérvec produktit, si fatkeqésité natyrore, viedh-
jet, konsumimi gjaté transportit, démtimi aksi-

dental etj.

»Ku produkti pérdoret si artikull me gira.

» Kur produkti éshté njé artikull ekspozues, mos-
tér ose éshté furnizuar pa pagesé.
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EC DECLARATION OF CONFORMITY

We declare under our sole responsibility that the listed products comply with
all applicable provisions of the below directives and are also in conformity

EN | CORDLESS CIRCULAR SAW with the following standards. Production year and serial number are
MODEL ‘ Article Number mentioned on the product. The relative techical file is at the below address.
DECLARATION CE DE CONFORMITE Nous décflarons sous notrle p(rjopre responsablilitiﬁue;jlesdproduits décrits

sont conformes & toutes les dispositions applicables des directives

FR | SCIE CIRCULAIRE SANS FIL (soLo) ci-dessous et sont également conformes aux normes suivantes. L'année

. . - de production et le numéro de série figurent sur le produit. Le dossier
MODELE ‘ Numéro de larticle | technique correspondant est 3 l'adresse ci-dessous.
DICHIARAZIONE CE DI CONFORMITA Dichiariamo sotto la nostra piena responsabilita che i prodotti indicati
SEGA CIRCOLARE A BATTERIA (SENZA sono ponformi atutte le disposiziom applicabili del!e seguenti direttive e
IT sono inoltre conformi alle sequenti norme. Anno di produzione e numero
BATTERIA) ‘ §:1i serie sono sul prodotto. La relativa scheda tecnica é al sequente
MODELLO Codice prodotto indirizzo.
AHAQIH ZYMMOP® QO HY EK AnAWVOUPE PE anokAEOTIKA pag eubuvn éti ta avagepdueva npoidvia
CUPPOPPUVOVTAL PE OAEG TIG OXETIKEG SLATALELG TwV KATWOL 08NV Kal
EL | AIZKOMPIONO MIMATAPIAZ (SOLO) eival eniong oUpewva pe ta akéouba npdtuna. To £10G napaywyng kat
. . 0 oelplakdg aptBpdg avagépovtal 6To npoidv. O TExvIKOG PAKeNOG lvat
MONTEAO ‘ Kwdikdg Mpoiovtog otV Napaxdatw Slebuvan.
CE IZJAVA O USAGLASENOSTI Na sopstvenu odgovornost izjavljujemo, da navedeni proizvodi postuju
) sve vazece odredbe dole navedenih direktiva i da su takode u skladu sa

SR | AKUMULATORSKA KRUZNA TESTERA (SOLO) slede¢im standardima. Proizvodna godina i serijski broj su na proizvodu.
MODEL ‘ Broj predmeta Relativna tehnoloska datoteka je na donje adrese.

EU IZJAVA O SUKLADNOSTI Pod punom odgovorno$cu izjavljujemo da navedeni proizvodi u skladu sa
3 svim primjenjivim odredbama dolje navedenih direktiva, a takoder su u

HR | AKUMULATORSKA KRUZNA PILA (SOLO) skladu sa sljedecim standardima. Godina proizvodnje i serijski broj su na
MODEL ‘ Broj artikla proizvodu. Relativna tehnicka datoteka nalazi se na donjoj adresi.
DECLARATIE DE CONFORMITATE UE

R — Declardm pe proprie réspundere ca produsele mentionate respecta toate

RO FIERASTRAU CIRCULAR (FARA prevederile aplicabile din directivele de mai jos si sunt, de asemenea,
ACUMULATOR) conforme cu urmatoarele standarde. Anul de productie si numarul de serie
MODEL ‘ NUmar articol sunt pe produs. Fisierul tehnic relativ se afla la adresa de mai jos.

umadr articol
EU MEGFELELOSEGI NYILATKOZAT Kijelentjiik kizardlagos feleldsséguinkre, hogy a felsorolt termékek
RO DE PR megfelelnek az aldbbi irdnyelvek 6sszes vonatkozo rendelkezésének, és

HU | AKKUS KORFURESZ (AKKU NELKUL) megfelelnek a kovetkezé szabvanyoknak is. A gyartasi év és a sorozatszam a

MODELL ‘ Cikk szam terméken talalhato. A relativ miszaki fajl az aldbbi cimen taldlhatd.
ES ATITIKTIES DEKLARACIJA
= Mes, prisiimdami visg atsakomybe, pareiskiame, kad isvardyti produktai

LT AKUMULIATORINIS DISKINIS PJUKLAS atitinka visas taikomas toliau nurodyty direktyvy nuostatas ir taip pat
(BE AKUMULIATORIAUS) atitinka Siuos standartus. Gamybos metai ir serijos numeris yra ant
MODELS ‘ traienis N - gaminio. Santykinis technologinis failas yra Zemiau nurodytu adresu.

raipsnis Numeris
DEKLARATA E KONFORMITETIT KE Ne deklarojmé nén pérgjegjésiné toné té vetme se produktet e listuara
o jané né pérputhje me té gjitha dispozitat e zbatueshme té direktivave
SQ SHARRE RRETHORE ME BATERI (SOLO) té méposhtme dhe jané gjithashtu né pérputhje me standardet e

méposhtme. Viti i prodhimit dhe numrii serisé pérmenden né produkt.

MODEL Numrii Artikullit Dosja teknike relative éshté né adresén e méposhtme.
EN 62841-1: 2015+A11: 2022
2006/42/EC
EN 62841-2-5:2014
ENIEC 55014-1: 2021
2014/30/EU
ENIEC 55014-2: 2021
CS 16518V PRO 10 541 2011/65/EU
2015/863/EU
1907/2006/EC
Aimilios G. Theodorou
Electrical Emgineer, Safety Officer FF GROUP TOOL
INDUSTRIES S.A.
9 km Attiki Odos,
193 00 Aspropyrgos,
5/6/2025 Greece
FF GROUP TOOL INDUSTRIES S.A. Tel: +30211 850 9500
193 00 Aspropyrgos, Greece.




CS 165 18V PRO 75

www.ffg-tools.com




¢ FFG

Y oo roousrees —
0 CETTE—
B CETT



